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亲爱的同学们：

祝贺大家进入一个新的学习起点！衷心希望你通过《学习之友》的使用有所收获。在今后

的学习中，你将进一步步入数学的“殿堂”，你的每一点进步都将是你走向成功的一个阶梯！

这本《学习之友》是在经过几年的使用后，广泛征求一线老师和同学的意见和建议，聘请

教研员和一线骨干教师精心为同学们编写的。 在编写中力求面向全体学生，尽可能地贴近学

生的认知水平和生活经验。《学习之友》所选内容、习题，按由浅入深、由易到难、循序渐进的

顺序排列，既注重夯实基础，又重视能力发展，为学生知识、能力、素质的协调发展提供服务。

书中开辟了“目标导引”“学法指导”“课内练习”“课后作业”“章末检测”“期中、期末测试”等

模块，各模块的设置与教学进度完全同步，能够做到一课时一练。

目标导引：明晰学习目标，在学习目标导引下, 通过自主思考或合作交流解答问题，提高

学习活动的针对性和有效性。

学法指导：对易混、易错、易漏的问题进行点拨，对学习者进行学习方法的传授、引导，使

其掌握科学的学习方法并灵活运用于学习之中。

课内练习：通过对所学知识的理解，掌握基础知识、基本技能，检查本节课的学习效果。

课后作业：巩固本节课所学知识，进一步体会和运用数学思想方法，在获得基本的数学

活动经验的基础上掌握技能与技巧，深化对所学知识的理解，发展同学们的思维能力。

章末检测：对本章知识、运算技能、基本思想方法的掌握情况进行考查，检查学习效果。

期中、期末测试题分 A 组题与 B 组题，A 组题主要是面向全体学生，系统考查基础知识、

基本技能和基本思想方法，涉及简单的综合问题，检查学习效果。 B 组题在同学们对所学知

识掌握的基础上，综合考查运用知识分析问题、解决问题的能力。 同学们可根据自己的能力

有选择地完成。

书中全部内容都配有参考答案，能帮助同学们有效地学习数学，使同学们在数学学习中

有的放矢，避免盲目。

在课堂上同学们参加了生动、丰富的数学活动，但由于每节课的时间是有限的，不足以

巩固课堂上学习的知识，因此希望同学们能够根据各自的能力有选择地完成练习题目。 在完

成这些题目的过程中，你会发现有些题目综合性较强，对思维的要求较高，但只要你想一想，

并和同学们交流一下就能够完成。 通过完成这些题目，可以使你体会到战胜困难的乐趣，学

会解决问题的方法，培养学习数学的兴趣。

这本《学习之友》可能并不是十分“丰厚”，但它倾注了所有编者的心血和汗水。 我们迫切

希望大家在使用过程中给我们提出宝贵意见。 衷心祝愿《学习之友》成为同学们学习数学的

好帮手、好朋友。

现在就让我们一起打开书，走近数学吧！

编者
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七年级 数学（下册） 北师大版

书书书

０１　　　　

第一章
　

整式的乘除
　

１．经历用字母表示数量关系的过程，在现实
情境中进一步理解字母表示数的意义，发展符
号感．
２．经历探索整式运算法则的过程，理解整式

运算的算理，进一步发展观察，归纳、类比、概括等
能力，发展有条理的思考及语言表达能力．
３．了解整数指数幂的意义和正整数指数幂的

运算性质；了解整式产生的背景和整式的概念，会
进行简单的整式加、减、乘、除运算（其中多项式相
乘仅限于一次式相乘，整式的除法只要求到多项
式除以单项式且结果是整式）．
４．会推导乘法公式．
（犪＋犫）（犪－犫）＝犪２－犫２
（犪±犫）２＝犪２±２犪犫＋犫２
了解公式的几何背景，并能利用公式进行简

单的计算．

１．整式的乘除法则都是在对幂的意义、字母
表示数和代数式的意义的进一步理解，以及有理
数乘法的交换律、结合律、分配律应用的基础上获
得的．因此在学习过程中要注意及时复习七年级上
册第二章有理数的运算及第四章代数式有关知

识，并把重点放在掌握算理上，不要简单地记忆各
种运算法则．
２．同学们要从已有知识和经验出发，探索发

现整式的乘除运算规律，遵循循序渐进的学习
规律．

（１）同底数幂的乘法法则、幂的乘方法则、积
的乘方法则以及同底数幂相除的法则和整式的除
法法则都是从“数”的相应运算入手，类比、过渡到
到“式”的运算，从中探索、归纳“式”的运算法则，
使新的运算规律自然而然地顺应到原有的知识之
中，使原有知识得到扩充、发展．

（２）整式的乘法运算规律的探索，从最简单的
同底数幂的乘法运算规律的探索开始，步步深
入———研究幂的乘方、积的乘方、两个单项式的乘
法、单项式与多项式的乘法，逐步过渡到多项式与
多项式的乘法，每一个新规律的探索，都可以用原
有知识进行（幂的意义、乘法的交换律、分配律），
只需归纳其中的规律，使原有知识不断丰富、完善．
在这里，用原有知识探索发现新的规律，新发现的
规律又是下一个新规律探索的基础，学习层次得
到不断提高．整式除法的学习也是同样，从同底数
幂相除运算法则的探索开始，到单项式与单项式
相除、多项式与单项式相除的运算规律探索，步步
深入．
３．多项式相乘转化为单项式相乘、单项式相

乘又可转化为同底数幂的相乘，转化思想与方法
始终是学习数学的重要思想．
４．重视探究活动，让自己的知识和数学学习

方法得到进一步应用和拓展．












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书书书

０２　　　　

１．１　同底数幂的乘法

１．计算狓２·狓３的结果是 （　　）
Ａ．狓５ Ｂ．狓６ Ｃ．狓８ Ｄ．狓９

２．若犪１４可以写成 （　　）
Ａ．犪７＋犪７ Ｂ．犪７·犪７
Ｃ．犪５·犪８ Ｄ．犪８·犪２

３．判断题．（对的打“”，错的打“”）
（１）狓３·狓５＝狓１５ （　　）
（２）狓３·狓５＝狓８ （　　）
（３）狓３＋狓５＝狓８ （　　）
（４）狓２·狓２＝２狓４ （　　）
（５）犪３·犪２－犪２·犪３＝０ （　　）
（６）狔７＋狔７＝狔１４ （　　）

４．计算：犪·犪３＝　　　　；（－狋）３·（－狋）４＝
　　　　．

５．一个长方体的长宽高分别为犪２，犪，犪３，则这个
长方体的体积是　　　　　　　　．

６．计算：（２犪＋犫）３·（２犪＋犫）４·（２犪＋犫）
＝　　　　．

７．同底数幂相乘的法则也可逆用，即犪犿＋狀＝
犪犿　　　　．（犿、狀都是正整数）

８．将算式（－３）３×（－３）８的结果用幂的形式表
示　　　　．

９．卫星绕地球表面做圆周运动的速度（即第一宇
宙速度）约为７．９×１０３米／秒，则卫星运行１０２秒
所走的路程约是　　　　　米．

１０．若（犪＋犫）２·（犪＋犫）狀＝（犪＋犫）１２，则狀的值等
于　　　　　．

１１．计算：
（１）（－４）２·（－４）３；

（２）（－犪）·（－犪）３；

（３）１２（）３·１２；

（４）（犪＋１）２·（１＋犪）·（犪＋１）３．

１２．当狓＝－３，狔＝－２时，求（狓－狔）（狓－狔）２（狓
－狔）１１的值．

１．下列计算正确的是 （　　）
Ａ．犪２·犪３＝犪６ Ｂ．２犪＋３犪＝６犪
Ｃ．犪２＋犪２＋犪２＝３犪２ Ｄ．犪２＋犪２＋犪２＝犪６

２．下列运算中，结果是犪６的式子是 （　　）
Ａ．犪２·犪３ Ｂ．犪１２－犪６
Ｃ．犪３＋犪３ Ｄ．（－犪）６

３．若狓，狔为正整数，且２狓·２狔＝２５，则狓，狔的值有
（　　）

Ａ．４对 Ｂ．３对
Ｃ．２对 Ｄ．１对


















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书书书

０３　　　　

４．若狓狀＝２，狓犿＝３，则狓犿＋狀的值为　　　　．
５．已知５狓＋１＝狀，求５狓＝　　　　　　．
６．若狓犿＋狀·狓犿－狀＝狓２０１８，则犿的值为　　　．
７．已知２犪＝５，２犫＝１０，２犮＝５０，那么犪、犫、犮之间满
足的等量关系是　　　　　　　．

８．（－１）×（－１）３×（－１）２０００＝　　　　　．
９．计算：
（１）犫２·犫３·犫４·犫１０；

（２）－（－狔）２·（－狔）６·（－狔）５；

（３）（－狆）·（－狆）４＋狆２·狆３；

（４）（犪＋１）·（犪＋１）３．

１０．已知犪狓＝－２，犪狔＝３．求：
（１）犪狓＋狔的值； （２）犪狓＋２狔的值．

１１．规定犪·犫＝２犪×２犫．
（１）求２×３的值；

（２）若２×（狓＋１）＝１６，求狓的值。





１．２　幂的乘方与积的乘方（１）

１．（狓４）２等于 （　　）
Ａ．狓６ Ｂ．狓８ Ｃ．狓１６ Ｄ．２狓４

２．计算：（狓２）２＝　　　．
３．计算：（犪３）２·犪３＝　　　　．
４．计算：［（－２）２］３＝　　　　　．
５．计算：－（犪２）３＝　　　　．
６．计算：狓２·（狓３）４＝　　　　．
７．（３２）３＝３犿，则犿＝　　　　．
８．已知２２×（２２）狀＝２４，则狀＝　　　．
９．（犪犿）狀＋（犪狀）犿＝　　　　．
１０．计算：

（１）［（－２）２］３； 　　（２）－（狓３）５；

（３）［（－犪）３］２；

（４）（狓狀－２）３·狓狀＋２（狀是大于２的整数）．

１１．已知５犿＝５，求２５犿的值．


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０４　　　　

１．计算：［（－１２）
２］３＝　　　　．

２．计算：［（－３）３］２＝　　　　．
３．计算：［（－犿）２］５＝　　　　．
４．计算：［（－狓）３］２＝　　　　．
５．计算：（－犪）２·（犪２）３·（－犪）＝　　　　．
６．计算：［（－狓）３］４·［（－狓）４］３＝　　　　．
７．犪２·犪４＋（－犪２）３＝　　　　．
８．若犪２狀＝３，则（犪３狀）４＝　　　　．
９．２（狔６）２－（狔４）３＝　　　　．
１０．写出一个运算结果是犪６的算式　　　　．
１１．地震中里氏震级增加１级，释放的能量增大到

原来的３２倍，那么里氏　　　　级地震释放
的能量是３级地震释放能量的３２４倍．

１２．若２狀＝５，则８２狀的值为　　　　．
１３．已知：８５＝２狀，则狀＝　　　　．
１４．若狓＋４狔＝２，则４狓×１６２狔的值是　　　　．
１５．若３×９犿×２７犿＝３１１，则犿的值为　　　　．
１６．已知犪２＝３，则犪６－７＝　　　　．
１７．幂的乘方法则的推导过程是：对于任意指数犪，当
犪、犿是正整数时，（犪犿）狀＝犪犿·犪犿·…·犪犿（有
狀个犪犿），根据是 　；
＝犪犿＋犿＋…＋犿（有狀个犿），根据是　　　　　
　　；＝犪犿狀，以上推导过程中运用的数学思想
方法是转化思想．

１８．计算：
（１）狓２·（狓４）９；

（２）（－犪２）３·（－犪３）４；

（３）（－狓）３·（狓２）２·（－狓）；

（４）（狓狀－１）２·（－狓３）·（－狓狀）．

１９．已知狓３＝犿，狓５＝狀，试用含犿、狀的代数式
表狓２８．
































１．２　幂的乘方与积的乘方（２）

１．计算：（２狓）３＝　　　　．
２．化简：（－犪犫）３＝　　　　．
３．计算：（１２犪犫）

３＝　　　　．
４．计算：（－３犪）２＝　　　　．
５．计算（犪犫）２的结果是 （　　）
Ａ．２犪犫 Ｂ．犪２犫 Ｃ．犪２犫２ Ｄ．犪犫２

６．下列运算正确的是 （　　）
Ａ．（－犪３）２＝犪５ Ｂ．（－犪３）２＝－犪６
Ｃ．（－３犪２）２＝６犪４ Ｄ．（－３犪２）２＝９犪４

７．下列运算正确的是 （　　）
Ａ．犪２·犪３＝犪６ Ｂ．（犪４）３＝犪１２
Ｃ．（－２犪）３＝－６犪３ Ｄ．犪４＋犪５＝犪９

８．（２×１０６）３等于 （　　）
Ａ．６×１０９ Ｂ．８×１０９
Ｃ．２×１０１８ Ｄ．８×１０１８

９．计算：
（１）（２犪犫２）２；　　　　　　　（２）－１２犪犫（ ）２；


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书书书

０５　　　　

（３）（－３×１０２）２； （４）３２×（１３）
２．

１０．化简：（－５）１５×（－２）１５．（结果以幂的形式表
示）

１．填空：（１）（犪２犫）５＝　　　　；
（２）（－２狆狇）３＝　　　　；
（３）（－２犪犫３）２＝　　　　；
（４）（－犪狀犫狀＋１）４＝　　　　；
（５）０．２５２０１８×４２０１７＝　　　　．

２．已知实数犪，犫满足犪＋犫＝２，犪－犫＝５，则（犪＋
犫）３·（犪－犫）３的值是　　　　．

３．已知狓＋狔＝犪，试求（狓＋狔）３（２狓＋２狔）３（３狓＋
３狔）３的值．

４．计算：
（１）（－犿２）３·（－犿３）２；

（２）（狓３狔３）２＋（－狓２狔２）３；

（３）０．８２０１８×（１．２５）２０１８；

（４）（－４）２０１９×０．２５２０１９＋（－０．１２５）２０１８×８２０１８；

（５）２５×８２；

（６）１１０×
１
９×

１
８×…×

１
２×１（ ）１０·（１０×９×…×２

×１）１０．

５．（１）若（－犪２犫犿）３＝－犪狀犫１２，求犿、狀的值．

（２）已知狓满足２２狓＋２－２２狓＋１＝３２，求狓的值．






















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０６　　　　

１．３　同底数幂的除法（１）

１．下列运算正确的是 （　　）
Ａ．狓５＋狓５＝狓１０ Ｂ．狓５·狓５＝狓２５
Ｃ．（狓５）５＝狓２５ Ｄ．狓１０÷狓２＝狓５

２．下列各式中计算结果等于２狓６的是 （　　）
Ａ．狓３＋狓３ Ｂ．（２狓３）２
Ｃ．２狓３·狓２ Ｄ．２狓９÷狓３

３．将１
５（）－１，（－１１．５）０，（－３）２这三个数按从小到

大的顺序是 （　　）
Ａ．（－１１．５）０＜１

５（）－１＜（－３）２
Ｂ．１５（）－１＜（－１１．５）０＜（－３）２
Ｃ．（－３）２＜１

５（）－１＜（－１１．５）０
Ｄ．（－１１．５）０＜（－３）２＜１

５（）－１
４．计算（－狓）５÷（－狓）２＝　　　　．
５．－１２狓（ ）３÷－１２狓（ ）２＝　　　　．
６．狓１０÷狓２÷狓３÷狓４＝　　　　．
７．（狓２＋６）０＝　　　　．
８．如果（犪－１）０有意义，则犪　　　　．
９．－犪８÷（－犪）３＝　　　　．
１０．计算：１６犿÷４狀＝　　　　．
１１．计算：（犪２）３÷犪４＋犪２＝　　　　．
１２．计算：

（１）（犿－１）５÷（犿－１）３；

（２）１０犿＋狀÷１０犿－狀；

（３）（狓４）５÷［（狓３）３÷（狓２）３］；

（４）（犿－１）７÷（１－犿）．

１３．已知：３犿＝５，３狀＝１０，求３犿－狀的值．

１．下列计算中错误的有 （　　）
①犪１０÷犪２＝犪５　　　　　　②犪５犪÷犪＝犪５
③（－犪）５÷（－犪）３＝－犪２ ④３０＝３
Ａ．１个　　Ｂ．２个　　Ｃ．３个　　Ｄ．４个

２．计算（犪２）３÷（－犪２）２的结果是 （　　）
Ａ．－犪２ Ｂ．犪２ Ｃ．－犪 Ｄ．犪

３．下列运算结果正确的是 （　　）
①２狓３－狓２＝狓 ②狓３·（狓５）２＝狓１３
③（－狓）６÷（－狓）３＝狓３④（０．１）－２×１０－１＝１０
Ａ．①②Ｂ．②④Ｃ．②③Ｄ．②③④

４．下列各式中与（－狓）－１相等的是 （　　）
Ａ．狓 Ｂ．－狓 Ｃ．１狓 Ｄ．－１狓

５．若１０狔＝２５，则１０－狔等于 （　　）

Ａ．１５ Ｂ．１６２５
Ｃ．－１５或

１
５ Ｄ．１２５

６．［（犿－狀）２·（犿－狀）３］２÷（犿－狀）４＝　　　　．
７．若５狓－３狔－２＝０，则１０５狓÷１０３狔＝　　　　．




























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０７　　　　

８．若犪犿＝３，犪狀＝９，则犪３犿－２狀＝　　　　．
９．若９犿＋３×２７犿＋１÷３４犿＋７＝８１，则犿＝　　　　．
１０．计算下列各题：

（１）（狓－狔）１０÷（狓－狔）５÷（狓－狔）；

（２）（犪犿）狀×（－犪３犿）２狀÷（犪犿狀）５；

（３）２－１－－２３（ ）－２＋３
２（）０．

１１．化简求值：
（２狓－狔）１３÷［（２狓－狔）３］２÷［（２狓－狔）２］３，
其中狓＝２，狔＝－１．

１２．已知３２犿＝５，３狀＝１０．
求：（１）９犿－狀； （２）９２犿－狀．

















１．３　同底数幂的除法（２）

１．一只大象体重的百万分之一相当于（　　）的
体重．
Ａ．蜜蜂 Ｂ．牛
Ｃ．鸡 Ｄ．狗

２．ＰＭ２．５是指大气中直径小于或等于２．５微米的颗
粒物，它能较长时间悬浮于空气中，其在空气中
含量浓度越高，就代表空气污染越严重，其中
２．５微米＝０．０００００２５米，用科学计数法表示为

（　　）
Ａ．０．２５×１０－５米 Ｂ．２．５×１０－５米
Ｃ．２．５×１０－６米 Ｄ．２５×１０－７米
３．用科学记数法表示为２．８３×１０－５，则原数为

（　　）
Ａ．０．００２８３ Ｂ．０．０００２８３
Ｃ．０．００００２８３ Ｄ．０．０００００２８３

４．填空：
（１）０．０１＝１１００＝

１
１０

（　）
＝１０（　）；

（２）０．００１＝１
（　　）＝

１
１０

（　）
＝１０（　）；

（３）０．００００１＝１
（　　）＝

１
１０

（　）
＝１０（　）；

（４）０．０３４＝３．４×０．０１＝３．４×１
（　　）＝３．４×

１
１０

（　）
＝３．４×１０（　）；

（５）０．００７２＝７．２×０．０１＝７．２× 　
＝　　　　　；

（６）０．００００００５４８＝５．４８×０．００００００１＝５．４８
×　　　　．

５．用小数表示下列各数：
（１）１０－５＝　　　　＝　　　　；
（２）－３．６×１０－５＝　　　　　＝　　　　
　＝　　　　．




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０８　　　　

６．１００张１００元的新版人民币的厚度约为０．８７
ｃｍ，每张百元人民币　　　　ｃｍ厚．

７．１纳米＝１０－６ｍｍ，某病毒的直径为１００纳米，
若将这种病毒排成１毫米长，则病毒的个数是
多少个？

１．下列各数中，属于科学记数法表示的有（　　）
Ａ．２０．７×１０５ Ｂ．０．７×１０５
Ｃ．２００６．７×１０－５ Ｄ．２．０７×１０－３

２．用科学计数法表示的数５．８×１０－５，它应该等于
（　　）

Ａ．０．００５８ Ｂ．０．０００５８
Ｃ．０．００００５８ Ｄ．０．０００００５８

３．人体中成熟的红细胞的平均直径为０．０００００７７
ｍ，用科学记数法表示为 （　　）
Ａ．７．７×１０－５ｍ Ｂ．７７×１０－６ｍ
Ｃ．７７×１０－５ｍ Ｄ．７．７×１０－６ｍ

４．用科学记数法表示：
（１）０．００００１＝　　　　；
（２）－０．０００１１２＝　　　　；
（３）０．０００００００５４＝　　　　；
（４）０．００００００００００００００１０５＝　　　　；
（５）０．０００６９５为　　　　．

５．用科学记数法填空：
（１）１秒是１微秒的１００００００倍，则１微秒＝
　　　　秒；

（２）１毫克＝　　　　千克；

（３）１２０平方厘米＝　　　　平方米；
（４）２．７毫升＝　　　　升．

６．水的质量０．０００２０４ｋｇ，用科学记数法表示为
　　　　　　　　　　．

７．用科学记数法表示下列各数：
（１）０．０００８７６；　　（２）－０．００００００１；

（３）０．０００００１２３．

８．一种圆筒状包装的保鲜膜，如图所示，其规格为
２０ｃｍ×６０ｍ，经测量这筒保鲜膜的内径１，外
径２的长分别为３．２ｃｍ、４．０ｃｍ，则这种保鲜
膜的厚度约为多少厘米？（π取３．１４）












１．４　整式的乘法（１）

１．（－２犪犫３）·（－３犪２犫）＝　　　　．
２．（６×１０５）·（５×１０４）＝　　　　．
３．（－２犪）３·（－５犪２犫）＝　　　　．
４．（－２犪犫２）２·（－３犪２犫）３＝　　　　．

５．如果（　　）×５犪犫＝５犪２犫，则括号内应填的代数
式是 （　　）
Ａ．犪 Ｂ．犪犫 Ｃ．５犪 Ｄ．５犪犫

６．下列运算正确的是 （　　）
Ａ．狓２·狓３＝狓６ Ｂ．狓２＋狓２＝２狓４
Ｃ．（－２狓）２＝－４狓２ Ｄ．（－２狓２）（－３狓３）＝６狓５


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０９　　　　

７．化简（－２犪）·犪－（－２犪）２的结果是 （　　）
Ａ．０ Ｂ．２犪２ Ｃ．－６犪２Ｄ．－４犪２

８．一种电子计算机每秒可做５×１０８次运算，它工
作时间为８×１０３秒，可做（　　）次运算．
Ａ．４×１０１１ Ｂ．４０×１０１１
Ｃ．４×１０１２ Ｄ．４×１０２５

９．计算：
（１）３狓２·５狓３；　　　　（２）４狔·（－２狓狔２）；

（３）（３狓２狔）３·（－４狓）；（４）（－２犪）３·（－３犪）２．

（５）３犪２·（－１８犪犫）·（－２犪
２犫）３

（６）（－１２狓狔狕）·
２
３狓

２狔２·（－３５狔狕
３）

１０．小明的步长为犪米，他量得家里的长方形卧室
长１５步，宽１４步，这间卧室的面积有多少平
方米？

１１．如果（狓犿－１狔狀＋４）·（狓５犿狔）＝狓５狔６，求犿狀的值．

１．如果一个单项式与－３犪犫的积为－３４犪
２犫犮，则这

个单项式为 （　　）
Ａ．１４犪犮 Ｂ．１４犪

２犮Ｃ．９４犪
２犮Ｄ．９４犪犮

２．下列运算正确的是 （　　）
Ａ．２狓＋３狔＝５狓狔
Ｂ．（－３狓２狔）３＝－９狓６狔３

Ｃ．４狓３狔２·－１２狓狔
２（ ）＝－２狓４狔４

Ｄ．（狓－狔）３＝狓３－狔３
３．有一个长４×１０９ｍｍ，宽２．５×１０３ｍｍ，高
６×１０３ｍｍ的长方体水箱，这个水箱的容积是
　　　　ｍｍ２．

４．如图，沿大正三角形的对称轴对
折，则互相重合的两个小正三角形
内的单项式的乘积为 　．

５．三角 表示３犪犫犮，方框 表示

－４狓狔狑狕，则 × 的结果
是　　　．

６．计算：
（１）－１２狓

２狔（ ）３·（２狓狔２）２；

（２）（－２犪３犫）·（－３犪犫２）·（犪２犮）；

（３）－３（犪－犫）２［２（犪－犫）３］［２３（犪－犫）］；

























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０１０　　　

（４）（２×１０３）×（３×１０５）×（５×１０）．

７．若－２狓３犿狔狀与４狓狔的积与－狓４狔是同类项，求
犿、狀．

８．若２犪＝３，２犫＝５，２犮＝３０，试确定犪、犫、犮的关系．









１．４　整式的乘法（２）

１．化简－２犪犫２（犪２犫－犪３犫３）的结果是 （　　）
Ａ．２犪３犫３＋２犪４犫５ Ｂ．－２犪３犫３＋２犪３犫５
Ｃ．－２犪２犫３＋２犪４犫５ Ｄ．－２犪３犫３＋２犪４犫５

２．若犪犫＝３，犪＋犫＝２，则犪２犫＋犪犫２＝犪犫（犪＋犫）的值为
（　　）

Ａ．６ Ｂ．１８ Ｃ．１２ Ｄ．１３
３．计算犪（犫－犮）＋犫（犮－犪）－犮（犫－犪）得 （　　）
Ａ．０ Ｂ．２犪犮 Ｃ．２犪犫 Ｄ．２犫犮

４．计算：（１）２３犪犫
２－２犪２犫（ ）·１２犪犫＝　　　　　；

（２）（－３狓２）（狓２＋２狓－１）＝　　　　　　　　；
（３）－（２狓－４狓３－８）·－１２狓

２（ ）＝　　　　　；
（４）２（犪２犫２－犪犫＋１）＋３犪犫（１－犪犫）＝　　　　．

５．计算：
（１）３犪（５犪－２犫）；

（２）（狓－３狔）·（－６狓）；

（３）－１２犪犫（ ）２·２
５犪

２－４犪犫－４３犫
２（ ）；

（４）－１２犿
２狀－１３犿狀＋１（ ）·－１４犿

３狀（ ）．

６．化简求值：
狓２（狓－１）－（狓２＋狓－１），其中狓＝１２．

７．已知犪＝－２，犫＝－３，犮＝３，求代数式３．１４犪２＋３．
１４犫２－３．１４犮的值．
















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１１　　　

８．已知某长方形的长为（犪＋犫）ｃｍ，它的宽比长小（犪
－犫）ｃｍ，求这个长方形的周长与面积．

１．长方形的长为（３犪－２）ｃｍ，宽为犪ｃｍ，那么它的
面积是 （　　）
Ａ．（３犪２－２犪）ｃｍ２ Ｂ．（３犪２－犪）ｃｍ２
Ｃ．５犪ｃｍ２ Ｄ．（３犪２＋１）ｃｍ２

２．下列各式，能够表示图中阴影
部分的面积的是 （　　）
①犪狋＋（犫－狋）狋；
②犪狋＋犫狋－狋２；
③犪犫－（犪－狋）（犫－狋）；
④（犪－狋）狋＋（犫－狋）狋＋狋２．
Ａ．只有①
Ｂ．①和②
Ｃ．①②和③
Ｄ．①②③④

３．要使狓（狓＋犪）＋３狓－２犫＝狓２＋５狓＋４成立，犪
＝　　　　，犫＝　　　　．

４．计算：
（１）犪－１３犪（１＋犫）＋

１
２犫（犪－２）－

１
６犪（犪－２犫）；

（２）１４狓
３狔２·（－２狓狔２）＋（－２狓２狔）·

－１２狓狔（ ）·３狓２狔２狕；

（３）３狓２＋１２狔－
２
３狔

２（ ）·－１２狓狔（ ）３；

（４）１２犪犫２犪－３４（犪－犫）＋
２
３犫［ ］．

５．试用图形来验证犿（犪＋犫＋犮）＝犿犪＋犿犫＋犿犮
成立．

６．先化简，再求值：若狓＝１２，狔＝１，求狓（狓
２＋狓狔＋

狔２）－狔（狓２＋狓狔＋狔２）＋３狓狔（狔－狓）的值．

７．某同学在计算一个多项式乘以－３狓２时，因抄错
运算符号，算成了加上－３狓２，得到的结果是狓２－
４狓＋１，那么正确的计算结果是多少？

８．一块长方形硬纸片，长为（５犪２＋４犫２）ｍ，宽为６犪４ｍ，
在它的四个角上分别剪去一个边长为３２犪

３ｍ的
小正方形，然后折成一个无盖的盒子，请你求这
个无盖盒子的表面积．

























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１２　　　

１．４　整式的乘法（３）

１．（犪－２犫）（３犪＋犫）＝　　　　．
２．（２狓－１）（３－狓）＝犪狓２＋犫狓＋犮，则犪＝　　　　
　，犫＝　　　　，犮＝　　　　．

３．已知犪＋犫＝犿，犪犫＝－４，则（犪＋１）（犫＋１）
＝　　　　．

４．下列各式中正确的有 （　　）
①（犪－２犫）（３犪＋犫）＝３犪２－５犪犫－２犫２；
②（２狓＋１）（２狓－１）＝４狓２－狓＋１；
③（狓－狔）（狓＋狔）＝－狔２＋狓２；
④（狓＋２）（３狓＋６）＝３狓２＋６狓＋１２．
Ａ．４个 Ｂ．３个Ｃ．２个Ｄ．１个

５．下列各式中，计算结果是狓２－５狓－３６的是
（　　）

Ａ．（狓＋９）（狓＋４） Ｂ．（狓－２）（狓－３）
Ｃ．（狓－９）（狓＋４） Ｄ．（狓＋３）（狓－１２）

６．化简（犪＋犫）（犪＋犫）－（犪－犫）（犪－犫）的结果是
（　　）

Ａ．－４犪犫 Ｂ．４犪犫
Ｃ．２（犪２＋犫２） Ｄ．２（犪２－犫２）

７．若犕＝（狓－３）（狓－５），犖＝（狓－２）（狓－６），则
犕与犖的关系为 （　　）
Ａ．犕＝犖
Ｂ．犕＞犖
Ｃ．犕＜犖
Ｄ．犕与犖的大小由狓的取值而定

８．计算下列各式：
（１）（２狓＋３狔）（３狓－２狔）；

（２）（－３狓）２－２（狓－５）（狓－２）；

（３）（狓＋２）（狓＋３）－（狓＋６）（狓－１）；

（４）（３狓＋２狔）（２狓＋３狔）－（狓－３狔）（３狓＋４狔）．

９．先化简，再求值：
８狓２－（狓－２）（３狓＋１）－２（狓＋１）（狓－５）其
中狓＝－２．

１０．一块长犪ｃｍ，宽犫ｃｍ的玻璃，长、宽各裁掉１
ｃｍ后恰好能铺盖一张办公桌台面（玻璃与台
面一样大小），问台面面积是多少？

１．计算（２犪－３犫）（２犪＋３犫）的正确结果是（　　）
Ａ．４犪２＋９犫２ Ｂ．４犪２－９犫２
Ｃ．４犪２＋１２犪犫＋９犫２ Ｄ．４犪２－１２犪犫＋９犫２

２．（狓２－狓＋３）（犪狓＋１）的乘积中不含狓２项，则
（　　）

Ａ．犪＝０ Ｂ．犪＝１
Ｃ．犪＝－１ Ｄ．无法确定




























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１３　　　

３．方程（狓＋４）（狓－５）＝狓２－２０的解是 （　　）
Ａ．狓＝０ Ｂ．狓＝－４
Ｃ．狓＝５ Ｄ．狓＝４０

４．若２狓２＋５狓＋１＝犪（狓＋１）２＋犫（狓＋１）＋犮，那
么犪，犫，犮应为 （　　）
Ａ．犪＝２，犫＝－２，犮＝－１
Ｂ．犪＝２，犫＝２，犮＝－１
Ｃ．犪＝２，犫＝１，犮＝－２
Ｄ．犪＝２，犫＝－１，犮＝２

５．若６狓２－１９狓＋１５＝（犪狓＋犫）（犮狓＋犱），则犪犮＋
犫犱等于 （　　）
Ａ．３６ Ｂ．１５ Ｃ．１９ Ｄ．２１

６．（３狓－１）（４狓＋５）＝　　　　．
７．（－４狓－狔）（－５狓＋２狔）＝　　　　．
８．（狓＋３）（狓＋４）－（狓－１）（狓－２）＝　　　．
９．（狔－１）（狔－２）（狔－３）＝　　　　．
１０．若犪２＋犪＝１，则（５－犪）（６＋犪）

＝　　　　　　　　．
１１．当犽＝　　　　时，多项式狓－１与２－犽狓的

乘积不含一次项．
１２．如果三角形的底边为（３犪＋２犫），高为（９犪２－
６犪犫），则面积＝　　　　．

１３．如图所示，长方形花园犃犅犆犇中，犃犅＝犪，犃犇
＝犫，花园中建有一条长方形道路犔犕犘犙及一
条平行四边形道路犚犛犜犓，若犔犕＝犚犛＝犮，

则花园中可绿化部分的面积为　　　　．

１４．求（犪＋犫）（犪＋犫）－（犪－犫）（犪－犫）－４犪犫的
值，其中犪＝２０１７，犫＝２０１８．

１５．计算：
（１）（犪＋犫）（犪２－犪犫＋犫２）；

（２）（犪－犫）（犪２＋犪犫＋犫２）．



















１．５　平方差公式（１）

１．判断题．（对的打“√”，错的打“×”）
（１）（７犿＋８狀）（７狀－８犿）＝４９犿２－６４狀２（　　）
（２）（４犪犫＋１）（４犪犫－１）＝１６犪２犫２－１ （　　）
（３）（３＋２狓）（３－２狓）＝９－２狓２ （　　）
（４）（犪－犫）（犪－犫）＝犪２－犫２ （　　）
（５）（２狓－狔）（－２狓＋狔）＝４狓２－狔２ （　　）
（６）（狓－６）（狓＋６）＝狓２－６ （　　）
（７）（５狓狔＋１）（－５狓狔＋１）＝１－２５狓２狔２（　　）

２．（犪＋１）（犪－１）＝　　　　．
３．－１２狓－狔（ ）－１２狓＋狔（ ）＝　　　　．
４．（狓＋３狔）（　　　　）＝９狔２－狓２．

５．（　　　　）（　　　　）＝狓２－４．
６．（犪犫＋１）（犪犫－１）＝　　　　．
７．若狓２－狔２＝６，狓＋狔＝３，则狓－狔＝　　　．
８．（－２狓＋狔）（－２狓－狔）＝　　　　．
９．下列运算中，正确的是 （　　）
Ａ．（犪＋３）（犪－３）＝犪２－３
Ｂ．（３犫＋２）（３犫－２）＝３犫２－４
Ｃ．（３犿－２狀）（－２狀－３犿）＝４狀２－９犿２

Ｄ．（狓＋２）（狓－３）＝狓２－６
１０．在下列多项式的乘法中，可以用平方差公式计

算的是 （　　）
Ａ．（狓＋１）（１＋狓）Ｂ．１２犪＋犫（ ）犫－１２犪（ ）
Ｃ．（－犪＋犫）（犪－犫）Ｄ．（狓２－狔）（狓＋狔２）


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１４　　　

１１．计算：（１）（２犪－３犫）（２犪＋３犫）；

（２）（－狆＋狇）（－狆－狇）；

（３）１３犪＋犫（ ）１３犪－犫（ ）．

１２．广场内有一块边长为２犪米的正方形草坪，经
统一规划后，南北方向要缩短３米，东西方向
要加长３米，则改造后的长方形草坪的面积是
多少？

１．下列各式能用平方差公式计算的是 （　　）
Ａ．（２犪－３犫）（３犫－２犪）
Ｂ．（－２犪＋３犫）（－２犪－３犫）
Ｃ．（２犪－３犫）（－３犫＋２犪）
Ｄ．（２犪－３犫）（３犪＋２犫）

２．下列计算正确的是 （　　）
Ａ．（２犪＋犫）（２犪－犫）＝２犪２－犫２
Ｂ．（－２狓－３狔）（２狓＋３狔）＝４狓２－９狔２
Ｃ．（３犪－犫犮）（－犫犮－３犪）＝犫２犮２－９犪２
Ｄ．（犪２＋３犫３）（３犫３－犪２）＝犪４－９犫６

３．１４犪－
１
３犫（ ）－１４犪－１３犫（ ）＝　　　　．

４．（狓狔＋２）（狓狔－２）＝　　　　．
５．（－３犪＋犿）（４犫＋狀）＝１６犫２－９犪２，则
犿＝　　　　，狀＝　　　　．

６．两个正方形的边长之和为５，边长之差为２，那
么用较大的正方形的面积减去较小的正方形的
面积，差是　　　　．

７．请写出一个平方差公式，使其中含有字母犿，狀
和数字４．

８．解方程：狓（狓＋２）＋（２狓＋１）（２狓－１）＝５（狓２＋３）．

９．如图所示，有一个狡猾的地主，把一块边长为犪
米的正方形土地租给马老汉栽种．过了一年，他
对马老汉说：“我把你这块地的一边减少５米，
另一边增加５米，继续租给你，你也没吃亏，你
看如何？”马老汉一听，觉得好像没吃亏，就答应
了．同学们，你们觉得马老汉有没有吃亏？请说
明理由．

























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１５　　　

１．５　平方差公式（２）

１．计算：（犿＋１）（犿－１）＝　　　　．
２．计算：４９×５１＝　　　　．
３．（－４狔－３狓）（　　）＝１６狔２－９狓２，括号内应填
入的算式是 （　　）
Ａ．－４狔＋３狓 Ｂ．４狔－３
Ｃ．－４狔－３狓 Ｄ．４狔＋３狓

４．三个连续奇数，其中间一个为狀，则这三个奇数
之积为 （　　）
Ａ．４狀３－狀 Ｂ．狀３－４狀
Ｃ．８狀２－８狀 Ｄ．８狀３－２狀

５．对于任意整数狀，能整除代数式（狀＋３）（狀－３）
－（狀＋２）（狀－２）的整数是 （　　）
Ａ．４ Ｂ．３
Ｃ．５ Ｄ．２

６．计算：（３犿＋１）（３犿－１）＋９１３－犿（ ）
１
３＋犿（ ）的结果是 （　　）
Ａ．１８犿２－２ Ｂ．２－１８犿２

Ｃ．０ Ｄ．２
７．计算：９．８×１０．２＝　　　　．
８．计算，当犪＝－７，犫＝－１２时，代数式４（犪－３犫）
（犪＋３犫）－（２犪＋犫）（２犪－犫）的值．

９．利用平方差公式计算：
（１）９９９．８×１０００．２；　（２）２０１９×２０１７－２０１８２；

（３）２０２３×２１
１
３．

１０．（１）如图①，可以求出阴影部分的面积
是　　　　．（写成两数平方差的形式）
（２）如图②，若将阴影部分裁剪下来，重新拼成
一个矩形，它的宽是　　　　，长是
　　　　，面积是　　　　．（写成多项式
乘法的形式）

（３）比较两个图阴影部分的面积，可以得到乘
法公式　　　　　　　　　　　．（用式子
表达）

①
　

②

１．计算：２０１９２－２０１８×２０２０的结果是 （　　）
Ａ．１ Ｂ．－１Ｃ．０　Ｄ．２×２００９２－１

２．计算（狓＋１）（狓－１）（狓２＋１）的结果是（　　）
Ａ．狓２＋１ Ｂ．狓４＋１
Ｃ．（狓＋１）２ Ｄ．狓４－１

３．５９．８×６０．２＝　　　　．
４．１２３４５６２－１２３４５５×１２３４５７＝　　　　．
５．１．０１×０．９９＝　　　　．
６．１２狓＋３（ ）２－１

２狓－３（ ）２＝　　　　．
７．（－３狓２＋２狔２）（　　　　）＝９狓４－４狔４．
８．（犪＋犫）（犪－犫）（犪２＋犫２）＝　　　　．
９．（犪狀＋犫）（犪狀－犫）＝　　　　．
１０．已知犪＋犫＝４，犪－犫＝－３，求：１２犪

２－１２犫
２

的值．

















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１６　　　

１１．利用平方差公式计算：
（１） ２０１８
２０１８２－２０１９×２０１７；

（２） ２０１８
２０１９×２０１７＋１．

１２．从边长为犪的大正方形纸板中挖去一个边长
为犫的小正方形纸板后，将剩下的纸板沿虚线
裁成四个相同的等腰梯形，如图所示，然后拼
成一个平行四边形，如图所示，分别计算这两
个图形阴影部分的面积，结果验证了什么公
式？请将结果与同伴交流一下．

１３．利用平方差公式计算：
（１）（２犪－犫）（２犪＋犫）（４犪２＋犫２）；

（２）（犪＋２）（犪２＋４）（犪－２）；

（３）（２＋１）（２２＋１）（２４＋１）…（２２狀＋１）＋１（狀
是正整数）；

（４）１０２－９２＋８２－７２＋６２－５２＋４２－３２＋２２
－１．











１．６　完全平方公式（１）

１．计算：（犪＋２犫）２＝　　　　．
２．计算：（３犪－犫）２＝　　　　
３．计算：（犿狀－２犪）２＝　　　　．
４．计算：－１２犪－犫（ ）２＝　　　　．
５．已知：犪２＋犫２＝７，犪犫＝－３，则（犪－犫）２
＝　　　　．

６．犪２＋犫２＝（犪＋犫）２＋　　　　．
７．（犪＋犫）２＋（犪－犫）２＝　　　　．
８．（犪＋犫）２－（犪－犫）２＝　　　　．
９．判断正误．（对的打“”，错的打“”）
（１）（犪＋犫）２＝犪２＋犫２ （　　）
（２）（犪－犫）２＝犪２－犫２ （　　）

（３）（犪＋犫）２＝（－犪－犫）２ （　　）
（４）（犪－犫）２＝（犫－犪）２ （　　）

１０．下列各式中，能够成立的等式是 （　　）
Ａ．（２狓－狔）２＝４狓２－２狓狔＋狔２

Ｂ．１２犪－犫（ ）２＝１４犪２＋犪犫＋犫２
Ｃ．（狓＋狔）２＝狓２＋狔２
Ｄ．（犪－犫）２＝（犫－犪）２

１１．若（狓－５）２＝狓２＋犽狓＋２５，则犽＝ （　　）
Ａ．５ Ｂ．－５Ｃ．１０ Ｄ．－１０

１２．下列多项式不是完全平方式的是 （　　）
Ａ．狓２－４狓－４ Ｂ．１４＋犿

２＋犿
Ｃ．９犪２＋６犪犫＋犫２ Ｄ．４狋２＋１２狋＋９






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１７　　　

１３．运用完全平方公式计算：
（１）（狓＋６）２； （２）（狔－５）２；

（３）（－２狓＋５）２； （４）３４狓－
２
３狔（ ）２；

（５）１２犿－
１
３狀（ ）２；（６）１３狓＋６狔（ ）２；

（７）－４狓－１２狔（ ）２；（８）（犫＋犮）（－犫－犮）；

（９）１２犪－３犫（ ）３犫－１２犪（ ）；

（１０）（２狔－狓）２＋（２狔＋狓）２．

１．填空：
（１）犪２－４犪犫＋（　　　　）＝（犪－２犫）２．
（２）（犪＋犫）２－（　　　　）＝（犪－犫）２．
（３）（３狓＋２狔）２－（３狓－２狔）２＝　　　　　　．

２．（１）（　　　－２）２＝　　　－４狓＋　　　．
（２）（　　）－２４犪犮＋（　　）＝（　　－４犮）２．

（３）３５狓＋　　　　（ ）２＝９２５狓２＋６狓狔＋２５狔２．
３．（２狓－１）２＋（２狓＋１）２＝　　　　．
４．计算：（犪＋２犫）２－（犪－２犫）２＝　　　　．
５．若犪２＋２犪＝１，则（犪＋１）２＝　　　　．
６．（犪－犫＋犮）２＝　　　　　　　　　　．
７．下列式子中正确的是 （　　）
①（３狓＋１）（３狓－１）＝（３狓－１）２；
②（狓－３狔）２＝狓２－３狓狔＋９狔２；
③（１－２狓狔）２＝１－４狓２狔２；
④犪＋１犪（ ）２＝犪２＋２＋１犪２．
Ａ．① Ｂ．①②
Ｃ．①②③ Ｄ．④

８．一个正方形的边长为犪ｃｍ，若边长增加６ｃｍ，则新
正方形的面积人增加了 （　　）
Ａ．３６ｃｍ２ Ｂ．１２犪ｃｍ２
Ｃ．（３６＋１２犪）ｃｍ２ Ｄ．以上都不对

９．若一个多项式的平方的结果为４犪２＋１２犪＋犿２，
则犿等于 （　　）
Ａ．９ Ｂ．３ Ｃ．－９Ｄ．－３

１０．（５狓－４狔）（－５狓＋４狔）运算的结果是（　　）
Ａ．－２５狓２－１６狔２　
Ｂ．－２５狓２＋４０狓狔－１６狔２
Ｃ．２５狓２－１６狔２
Ｄ．２５狓２－４０狓狔＋１６狔２

１１．在括号内选入适当的代数式使等式

５狓－１２狔（ ）·（　　　　）＝２５狓２－５狓狔＋１４
狔２成立．
Ａ．５狓－１２狔 Ｂ．５狓＋１２狔

Ｃ．－５狓＋１２狔 Ｄ．－５狓－１２狔

１２．如果１
狓－狓（ ）２＝６，则狓２＋１狓２等于 （　　）

Ａ．８ Ｂ．３６ Ｃ．３８ Ｄ．４
１３．（１）已知犪＋犫＝３，犪犫＝２，求犪２＋犫２．






















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１８　　　

（２）若已知犪＋犫＝１０，犪２＋犫２＝４，犪犫的值呢？

１４．如图１，是一个长为２犿、宽为２狀的长方形，沿
图中虚线用剪刀均分成四块小长方形，然后按
图２的形状拼成一个正方形．

（１）你认为图２中的阴影部分的正方形的边长
等于多少？

（２）请用两种不同的方法求图２中阴影部分的
面积．

方法１： 　
方法２： 　

（３）观察图２，你能写出下列三个代数式之间
的等量关系吗？代数式：（犿＋狀）２，（犿－
狀）２，犿狀．　　　　　　

（４）根据（３）题中的等量关系，解决如下问题：
若犪＋犫＝７，犪犫＝５，则（犪－犫）２＝　　　．











１．６　完全平方公式（２）

１．（狓＋３）（－狓－３）等于 （　　）
Ａ．－狓２－６狓－９ Ｂ．－狓２－６狓＋９
Ｃ．狓２＋６狓＋９ Ｄ．－狓２＋６狓－９

２．若（狓－３）２＋（狔＋５）２＝０，则狓２－狔２的值是
（　　）

Ａ．８ Ｂ．－８Ｃ．１６ Ｄ．－１６
３．如果狓２＋犪狓＋１是一个完全平方公式，那么犪
的值是 （　　）
Ａ．２ Ｂ．－２Ｃ．±２Ｄ．±１

４．计算：１０１２＝　　　　．
５．计算：１９８２＝　　　　．
６．已知：狓＋狔＝４，狓狔＝２，则狓２＋狔２＋３狓狔＝　　．
７．计算：（１）（３狓＋４狔）２－（３狓－４狔）２；

（２）（犪－２犫）２－（犪＋２犫）２．

８．运用完全平方公式计算：
（１）２００１２； （２）１．９９９２；

（３）５０１５０（ ）２； （４）－９９１２（ ）２；

（５）５００（１＋０．０６）２．









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１９　　　

９．已知：（犪＋犫）２＝８，（犪－犫）２＝３，求犪２＋犫２及犪犫
的值．

１０．已知狓２－２（犿＋１）狓狔＋１６狔２是一个完全平方
式，求犿的值．

１．算式９９９０３２＋８８８０５２＋７７７０７２之值的十位数字为
（　　）

Ａ．１ Ｂ．２ Ｃ．６ Ｄ．８
２．如图，从边长为（犪＋１）ｃｍ的正方形纸片中剪去
一个边长为（犪－１）ｃｍ的正方形（犪大于１）剩余
部分沿虚线又剪拼成一个矩形（不重叠无缝
隙），则矩形面积是 （　　）

Ａ．２ｃｍ２ Ｂ．２犪ｃｍ２
Ｃ．４犪ｃｍ２ Ｄ．（犪２－１）ｃｍ２

３．运用乘法公式计算：
（１）（犿＋狀＋２）（犿＋狀－２）；

（２）（狓＋１）２（狓－１）２；

（３）（２犿－３狀）２－（２犿＋３狀）２；

（４）４７２－９４×２７＋２７２；

（５）（２狓－１）（２狓＋１）－２（狓－２）２；

（６）（９－犪２）－（９－犪）（９－犪）＋（９＋犪）２．

４．已知狓２＋狔２＋４狓－６狔＋１３＝０，狓，狔都是有理
数，求狓狔的值．

５．已知三角形犃犅犆的三边长分别为犪，犫，犮且犪，
犫，犮满足等式３（犪２＋犫２＋犮２）＝（犪＋犫＋犮）２，请
说明该三角形是什么三角形？






















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２０　　　

６．证明：（犿－９）２－（犿＋５）２是２８的倍数，其中犿
为整数．（提示：只要将原式化简后各项均能被
２８整除）

７．有一块边长为犿的正方形空地，想在中间位置
修一条“十”字形小路，小路的宽为狀，试求剩余
的空地面积；用两种方法表示出来，比较这两种
表示方法，验证了什么公式？



１．７　整式的除法（１）

１．计算：６犿３÷（－３犿２）的结果是 （　　）
Ａ．－３犿 Ｂ．－２犿Ｃ．２犿 Ｄ．３犿

２．８狓６狔４狕÷（　　）＝４狓２狔２，括号内应填 （　　）
Ａ．２狓３狔２ Ｂ．２狓３狔２狕
Ｃ．２狓４狔２狕 Ｄ．１２狓

４狔２狕
３．下列计算中，正确的是 （　　）
Ａ．８狓９÷４狓３＝２狓３
Ｂ．４犪２犫３÷４犪２犫３＝０
Ｃ．犪２犿÷犪犿＝犪２

Ｄ．２犪犫２犮÷－１２犪犫
２（ ）＝－４犮

４．下列计算结果为狓３狔４的式子是 （　　）
Ａ．（狓３狔４）÷狓狔 Ｂ．狓２狔３＋狓狔
Ｃ．（狓３狔２）·狓狔２ Ｄ．（－狓３狔３）２÷狓３狔２

５．计算：１４８狓
３狔２（ ）÷－１１６狓

２狔（ ）＝　　　　．
６．计算：（２狓２狔）３÷（４狓２狔２）＝　　　　．
７．计算：（４．９×１０１５）÷（－７×１０７）＝　　　．
８．计算：（犪－２犫）４÷（犪－２犫）２＝　　　　．
９．月球距离地球大约为３．８×１０５ｋｍ，一架飞机速
度为８×１０２ｋｍ／ｈ，如果乘坐此飞机到月球大
约需要多少时间？

１０．计算：
（１）８３犪

３狓３÷－２３犪狓
２（ ）；

（２）－１２（狓４狔３）３÷１
２狓

２狔３（ ）２；

（３）（３犪２犫３犮）３÷（－６犪５犫３）；

（４）（３狓２）３·（４狔３）２÷（６狓狔）３；













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２１　　　

（５）（４×１０９）÷（－２×１０３）；

（６）（４狓３狔２狀）２÷（－２狓狔狀）３；

（７）（２狓２狔）３·（－７狓狔）２÷（２１狓４狔３）；

（８）（－４犪２犫３）２÷（－２犪犫２）２÷（－２犪犫）．

１．若狓犿狔狀÷１４狓
３狔＝４狓２则 （　　）

Ａ．犿＝６，狀＝１ Ｂ．犿＝５，狀＝１
Ｃ．犿＝５，狀＝０ Ｄ．犿＝６，狀＝０

２．下列各式中，不正确的个数是 （　　）
①４犪５犫３犮２÷（－２犪２犫犮）＝犪犫犮；
②（３．６×１０－４）÷４×１０－５＝９；

③４狓２狔·－１２狔（ ）÷４狓２狔２＝－１２；
④（４狓狀）２÷狓狀＝８狓２狀－２．
Ａ．０个 Ｂ．１个Ｃ．２个Ｄ．３个

３．等式６犪２·（－犫３）２÷（　　）２＝２３中的括号内，
应填入 （　　）
Ａ．１９犪

２犫６ Ｂ．１３犪犫
３

Ｃ．±１３犪犫
３ Ｄ．±３犪犫３

４．６狓２÷３狓＝　　　　．

５．（－３犿３狀５）÷（－０．５犿３狀２）＝　　　　．
６．（４×１０９）÷（－２×１０３）＝　　　　．
７．８（犪－犫）６÷４３（犪－犫）

３＝　　　　．
８．（－２犪３犫２犮２）÷４犪２犫２犮２＝　　　　．
９．（犪６÷犪２）２÷［（犪９÷犪３）·犪２］＝　　　　．
１０．５（狓－狔）３（狓＋狔）÷－１５（狔－狓）

２（狓＋狔）［ ］
＝　　　　　　　　　　．

１１．１６犿÷（　　）＝８犿．
１２．计算：

（１）（３狓２）３·（－４狔３）２÷（６狓狔）３；

（２）１２狓５狔６狕４÷（－３狓２狔２狕）÷（２狓３狔３狕２）；

（３）（－１２）２×１０－６÷（２×１０５）；

（４）５２犪
狀＋１犫２（ ）２÷－１４犪狀犫２（ ）２·－２５犪狀犫狀（ ）２．

１３．化简求值（－２狓３狔４）÷（－狓２狔２）·（－狓）－（狓－
２狔）（２狔＋狓）＋狓（狓－狓狔２），其中狓＝－１，狔＝－２．

















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２２　　　

１．７　整式的除法（２）

１．（犪犱＋犫犱）÷犱＝　　　　．
２．（犪２犫＋３犪犫）÷犪＝　　　　．
３．（狓狔３－２狓狔）÷（狓狔）＝　　　　．
４．（６犪犫＋８犫）÷（２犫）＝　　　　．
５．一个多项式３犪２＋犽犪犫－８犫２除以犪－２犫商为３犪
＋４犫，则犽的值为 （　　）
Ａ．－２ Ｂ．２ Ｃ．－１Ｄ．无法判断

６．计算：［（－犪２）３－３犪２（－犪２）］÷（－犪）２的结果
等于 （　　）
Ａ．－犪３＋３犪２ Ｂ．犪３－３犪２
Ｃ．－犪４＋３犪２ Ｄ．－犪４＋犪２

７．计算：
（１）（６犪３＋４犪）÷（２犪）；

（２）（１２狓３－８狓２＋１６狓）÷（－４狓）；

（３）（８犪２－４犪犫）÷（－４犪）；

（４）（２５狓３＋１５狓２－２０狓）÷（－５狓）．

８．已知狓＋狔＝－３，狓狔＝－１１２，求代数式（狓
３狔＋

狓狔３）÷（－狓狔）的值．

１．计算：（２７犪２犫３－１５犪３犫２－６犪２犫２）÷（－３犪２犫２）＝
　　　　　．

２．计算：（９狓２狔－１２狓狔２）÷（－３狓狔）＝　　　　　．
３．计算：（３狓２狔－狓狔２－１

２狓狔）÷

－１２狓狔（ ）＝　　　　．
４．计算：
（１）（１２犪３－６犪２＋３犪）÷（３犪）；

（２）［（－３狓狔）２－２狓２（３狓狔２）３１２狔］÷（９狓
４狔２）；

（３）［（狓＋２狔）（狓－２狔）＋４（狓－狔）２］÷（６狓）；

（４）５３犪
４犫７－２９犪

２犫６－１３犪
３犫４（ ）÷－１３犪犫（ ）２；

（５）（犪２－犫２）２÷（犪２－２犪犫＋犫２）．

５．一长方形场地的面积为８犪２－６犪犫－４犪，若它的
一边长为２犪，求它的周长．














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


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２３　　　

章末检测
（时间：１００分钟　满分：１００分）

一、选择题（每小题３分，共２４分）
１．化简２犪３＋犪２·犪的结果等于 （　　）
Ａ．３犪３ Ｂ．２犪３
Ｃ．３犪６ Ｄ．２犪６

２．下列算式正确的是 （　　）

Ａ．－３０＝１ Ｂ．（－３）－１＝１３

Ｃ．３－１＝－１３ Ｄ．（π－２）０＝１

３．用科学记数法表示：０．０００４５，正确的是（　　）
Ａ．４．５×１０４ Ｂ．４．５×１０－４
Ｃ．４．５×１０－５ Ｄ．４．５×１０５

４．下列计算中：①犪犿·犪狀＝犪犿狀；②（犪犿＋狀）２＝

犪２犿＋狀；③（２犪狀犫３）·－１６犪犫
狀－１（ ）＝－１３犪狀＋１

犫狀＋２；④犪６÷犪３＝犪３正确的有 （　　）
Ａ．０个 Ｂ．１个 Ｃ．２个 Ｄ．３个

５．４犪７犫５犮３÷（－１６犪３犫２犮）÷１８犪
４犫３犮２等于 （　　）

Ａ．犪 Ｂ．１ Ｃ．－２ Ｄ．－１
６．若（狓－１）（狓＋３）＝狓２＋犿狓＋狀，那么犿，狀的
值分别是 （　　）
Ａ．犿＝１，狀＝３ Ｂ．犿＝４，狀＝５
Ｃ．犿＝２，狀＝－３ Ｄ．犿＝－２，狀＝－３

７．如果整式狓２＋犿狓＋３２恰好是一个整式的平
方，那么常数犿的值是 （　　）
Ａ．６ Ｂ．３ Ｃ．±３Ｄ．±６

８．如图，在一块边长为犪的正方形花圃中，两纵两
横的４条宽度为犫的人行道把花圃分成９块，
下面是四个计算种花土地总面积的代数式：
①（犪－２犫）（犪－２犫），②犪２－４犪犫，③犪２－４犪犫－
４犫２，④犪２－４犪犫＋４犫２，其中正确的有 （　　）
Ａ．② Ｂ．①③Ｃ．①④Ｄ．④

二、填空题（每小题３分，共２４分）
９．计算：（犪２犫３）２＝　　　　．
１０．计算：（４犿＋３）（４犿－３）＝　　　　．
１１．若犪犿＝３，犪狀＝２，则犪２犿＋狀＝　　　　．
１２．若（狓－３）（狓＋１）＝狓２＋犪狓＋犫，则犫犪＝　　　．
１３．有一块绿地的形状如图所示，则

它的面积表达式经化简后结
果为　　　　．

１４．利用平方差公式直接写出结果：５０１３×

４９２３＝　　　　．

１５．当狓＝１３，狔＝－
２
３，代数式：狓

２－２狓狔＋狔２－

２的值等于　　　　．
１６．（２×１０－３）·（７×１０３）·（３×１０２）＝　　．
三、解答题（共５２分）
１７．化简或计算（每小题４分，共１６分）：

（１）（２槡３）０－１
２（）２＋（－１）４；
















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２４　　　

（２）４狓３÷（－２狓）２－（２狓２－狓）÷１
２狓（）；

（３）［（狓－狔）２－（狓＋狔）２］÷（－４狓狔）；

（４）（犪＋３）２－２（犪＋３）（犪－３）＋（犪－３）２．

１８．（６分）化简求值：
（２犪＋犫）２－（犪＋１－犫）（犪＋１＋犫）＋（犪＋

１）２，其中犪＝１２，犫＝－２．

１９．（６分）运用乘法公式进行简便计算：１２３２－１２２
×１２４．

２０．（６分）如图，某市有一块长为（３犪＋犫）米，宽为
（２犪＋犫）米的长方形地块，规划部门计划将阴
影部分进行绿化，中间将修建一座雕像，则绿
化的面积是多少平方米？并求出当犪＝３，犫＝
２时的绿化面积．







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
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

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２５　　　

２１．（６分）狓－狓－１＝２，求狓２＋１狓２的值．

２２．（６分）已知犪，犫，犮为△犃犅犆的三条边长，当
犫２＋２犪犫＝犮２＋２犪犮时，试判断△犃犅犆属于哪
一类三角形，并说明理由．

２３．（６分）阅读材料并回答问题：
我们知道，完全平方式可以用平面几何图形的
面积来表示，实际上还有一些代数恒等式也可
以用这种形式表示，如：（２犪＋犫）（犪＋犫）＝２犪２
＋３犪犫＋犫２，就可以用图１或图２等图形的面
积表示．

（１）请写出图３所表示的代数恒等式：　　　
　　　　；

（２）试画一个几何图形，使它的面积表示：（犪＋
犫）（犪＋３犫）＝犪２＋４犪犫＋３犫２；

（３）请仿照上述方法另写一个含有犪，犫的代数
恒等式，并画出与它对应的几何图形．






















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２６　　　

第二章
　

相交线与平行线
　

１．理解相关角概念及其性质，掌握平行线的
判定和性质，并会用它们去进行简单的推理证明
和计算．
２．会用三角尺过已知直线外一点画这条直线

的平行线．
３．掌握平行线的特征及其平行线的判定，并

学会运用这一特征解决一些相关问题．
４．培养学生形成知识结构的能力（框图和知

识要点概括两种形式）．
５．会利用尺规作图正确作图，并会运用自己

的语言书写作法．
６．通过推理证明，进一步提高分析问题和解

决问题的能力．

１．本章需要我们理解的基本概念有：余角、补

角、对顶角、同位角、内错角、同旁内角．
２．重要结论：①同位角相等，两直线平行；

②内错角相等，两直线平行；③同旁内角互补，两
直线平行；④两直线平行，同位角相等；⑤两直线
平行，内错角相等；⑥两直线平行，同旁内角互补．
３．重要概念要做到“五会”．
（１）会表达：能正确地叙述概念的定义．
（２）会识图：能在较复杂的图形中识别出概念

所反映的部分．
（３）会翻译：能结合图形把概念的定义翻译成

符号语言．
（４）会画图：能画出概念所反映的几何图形，

以及变式图形，会在图上标注字母或符号．
（５）会应用：能应用概念进行简单的判断、推

理和计算．
注意：概念不离图，图中识概念．













２．１　两条直线的位置关系（１）

１．在同一平面内，两条直线的位置关系是（　　）
Ａ．平行或垂直 Ｂ．平行或相交
Ｃ．垂直或相交 Ｄ．平行、垂直或相交

２．如图，直角三角尺犃犗犅
的直角顶点犗在直线
犆犇上，若∠犃犗犆＝３５°，
则∠犅犗犇的度数为 （　　）
Ａ．６５° Ｂ．５５°
Ｃ．４５° Ｄ．３５°

３．判断：
（１）９０°的角叫余角，１８０°的角叫补角．（　　）
（２）如果∠１＋∠２＋∠３＝１８０°，那么∠１、∠２与
∠３互补． （　　）

（３）如果两个角相等，则它们的补角相等．
（　　）

（４）如果∠α＞∠β，那么∠α的补角比∠β的补
角大． （　　）

４．已知：∠α＝３６°１２′，它的余角是　　　　，它的
补角是　　　　．

５．∠β的补角是１０２°３８′１２″，则∠β＝　　　．


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２７　　　

６．如果∠１＋∠２＝９０°，∠２＋∠３＝９０°，则∠１与∠３
的关系为　　　　，其理由是　　　　　　．

７．如果∠１＋∠２＝１８０°，∠２＋∠３＝１８０°，则∠１与
∠３的关系为　　　　，其理由是　　　　．

８．一个角和它的余角相等，则这个角的度
数是　　　　．

９．利用三角尺画出下列各角：
（１）３０°角；

（２）３０°的余角；

（３）３０°的补角．

１０．如图，∠犃犗犆＝∠犅犗犇＝９０°，∠犃犗犇＝１３０°，
求∠犅犗犆的度数．

１１．如图，犗是直线犅犇上一点，∠犅犗犆＝３６°，
∠犃犗犅＝１０８°，则与∠犃犗犅互补的角有哪些？

１２．如图，直线犃犅、犈犉相交于点犇，∠犃犇犆
＝９０°．
（１）∠１的对顶角是　　　　；
∠２的余角有　　　　；

（２）若∠１与∠２的度数之比为１∶４，求
∠犆犇犉，∠犈犇犅的度数．

１．一个锐角的补角比这个角的余角大 （　　）
Ａ．３０°　　Ｂ．４５°　　Ｃ．６０°　　Ｄ．９０°

２．如图，直线犃犅和犆犇相交于犗，∠犃犗犈＝９０°，
那么图中∠犇犗犈与∠犆犗犃的关系是（　　）
Ａ．对顶角　　　　　Ｂ．相等
Ｃ．互余　　　　　　Ｄ．互补

３．若互余的两个角有一条公共边，则这两个角的
角平分线所组成的角 （　　）
Ａ．等于４５° 　　Ｂ．小于４５°
Ｃ．小于或等于４５° 　　Ｄ．大于或等于４５°

４．如图是对顶角量角器，用它测量角的原理
是　　　　　　　　　．

５．如图，其中共有　　　　对对顶角．

（２题） 　　　 （４题）
６．若∠１与∠２互余，∠３和∠２互补，且∠３＝
１２０°，那么∠１＝　　　　．

７．如图，∠犃犆犅＝∠犆犇犅＝９０°，图
中∠犃犆犇的余角有　　　个．

８．一个角的余角是这个角的补角
的１
４，则这个角的度

数为　　　　．
９．如果∠α与∠β互补，且∠α＞∠β，则下列可以






















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２８　　　

表示∠β的余角的式子中：
①∠α－９０°；②９０°－∠β；③１２（∠α＋∠β）；

④１２（∠α－∠β）．
正确的有　　　　．

１０．已知：如图，犃犗犅是一条直线，犗犆是一条射
线，∠犃犗犉＝１

２∠犃犗犆，∠犅犗犈＝１
２

∠犅犗犆，则：
（１）试说明∠１与∠２互余．
（２）指出图中所有互余的角和互补的角．

１１．一个角的补角加上１０°后等于这个角的余角的
三倍，求这个角的度数．





















２．１　两条直线的位置关系（２）

１．两直线犾１与犾２垂直可表示为　　　　．
２．平面内，过一点作已知直线的垂线，能作且只能
作　　条，过　　　　　　　　作已知直线的
平行线，能作且只能作一条．

３．垂线与垂线段的区别是垂线段具有　　．
４．在阳光下，操场上的旗杆与其影子的位置关
系是　　　　．

５．如图，犃犅!犅犇于点犅，犆犇!

犅犇于点犇，则∠犃犅犇
＝　　　，∠犆犇犅＝　　　　

　．观察这个图形，猜想犃犅与犆犇位置关系是
　　　　　　．

６．如果两条直线相交成（　　），那么这两条直线
互相垂直．
Ａ．锐角 Ｂ．直角
Ｃ．钝角 Ｄ．任意一个角

７．下列说法错误的个数是 （　　）
①一条直线的垂线只有一条；②一条直线的垂
线有无数条；③过一点画一条直线的垂线只能
画一条．
Ａ．０ Ｂ．１ Ｃ．２ Ｄ．３


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２９　　　

８．过一条线段外一点画这条线段的垂线，垂足在
（　　）

Ａ．这条线段上
Ｂ．这条线段的端点上
Ｃ．这条线段的延长线上
Ｄ．以上都有可能

９．如图，已知犃犅⊥犅犆，垂足为犅，犃犅＝３．５，点犘
是射线犅犆上的动点，则线段犃犘的长不可能是

（　　）

Ａ．３　　　Ｂ．３．５　　　Ｃ．４　　　　Ｄ．５
１０．如图，一棵小树生长时与地面所成角∠１＝
８０°，它的根深入泥土，如果根和小树在同一条
直线上，那么∠２等于　　　　．

１１．河边有一村庄（近似看作点犃），如果在河岸上
建一码头（近似看作点犅），使村庄的人到码头
最近，应如何作？

１．判断题：
（１）在平面内，过直线外一点有且只有一条直线
与已知直线垂直． （　　）

（２）过直线上一点不存在直线与已知直线垂直．
（　　）

（３）过直线犾外一点犃作犾的垂线，垂线的长度
叫做点犃到直线犾的距离． （　　）

（４）一条线段有无数条垂线． （　　）
（５）如图，线段犃犅与线段犆犇
不可能互相垂直，因为它
们不可能相交．（　　）

（６）互相垂直的两条直线形成
的四个角都等于９０°．（　　）

２．运动会上，甲、乙两名同学测
得小明的跳远成绩分别为
犘犃＝５．５２米，犘犅＝５．１３米，
则小明的真实成绩为　　　　米．

３．如图所示，犪代表水面，犫代表三名选手从十米
跳台入水示意图，比赛结果，图①水花最小，得
分最高，由此我们可得出结论，当入水轨迹与水
面　　　　时，无水花溅起得分最高．

①
　

②
　

③
４．如图，犆犇⊥犗犅于犇，犈犉⊥
犗犃于犉，则犆到犗犅的距离
是　　　　　，犈到犗犃的距
离是　　　　　，犗到犆犇的距离是 　，
犗到犈犉的距离是　　　　　．

５．在同一平面内的三条直线，如果要使其中的两
条且只有两条平行，那么它们只能 （　　）
Ａ．有一个交点 Ｂ．有两个交点
Ｃ．有三个交点 Ｄ．没有交点

６．如图，这是一条马路上的人行横道
线，即斑马线的示意图，请你根据图
示判断，在过马路时三条线路犃犆、
犃犅、犃犇中最短的是 （　　）
Ａ．犃犆 Ｂ．犃犅
Ｃ．犃犇 Ｄ．不确定

７．在下列各图中，用三角板分别过点犆画线段
犃犅的垂线．

　 　 　
８．按题目要求画图，并回答相关问题．
（１）画长３ｃｍ的线段犃犅，取犃犅的中点犗，过
犗作线段犃犅的垂线，在上任取一点犘，连































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３０　　　

接犘犃，犘犅，量一量线段犘犃，犘犅的长度，
你发现什么结论？

（２）画两条直线犿，狀，使犿∥狀，在直线犿上任
取两点犃，犅，分别过犃，犅作直线狀的垂
线，垂足分别为犆，犇，量一量线段犃犆，犅犇
的长，你发现了什么结论？

（３）如图，点犘是∠犃犗犅内一点，过点犘作
犘犕⊥犗犃，垂足为犕，作犘犖⊥犗犅，垂足为
犖，量一量∠犕犘犖和∠犗，你发现了什么
结论？



















２．２　探索直线平行的条件（１）

１．如图，是我们学过的用直尺和三角尺画平行线
的方法示意图，画图的原理是 （　　）
Ａ．同位角相等，两直线
平行

Ｂ．内错角相等，两直线
平行

Ｃ．两直线平行，同位角
相等

Ｄ．两直线平行，内错角相等
２．如图，能与∠α构成同位角的角有 （　　）
Ａ．４个　　Ｂ．３个　　Ｃ．２个　　Ｄ．１个

３．如图所示，如果∠犇＝∠犈犉犆，那么 （　　）
Ａ．犃犇∥犅犆 Ｂ．犈犉∥犅犆
Ｃ．犃犅∥犇犆 Ｄ．犃犇∥犈犉

（２题） 　 （３题） 　 （４题）
４．若∠１＝５２°，如图，问应使∠犆为多少度时，能
使直线犃犅∥犆犇？

５．（１）如图，∠１＝４５°，∠２＝１３５°，则犾１∥犾２吗？为
什么？

（２）如图，∠１＝１２０°，∠２＝６０°，问直线犪与犫的
关系？









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３１　　　

１．如图所示，同位角共有 （　　）

Ａ．６对　　　　Ｂ．８对
Ｃ．１０对 Ｄ．１２对

２．同一平面内，不相邻的两个直
角，如果它们有一边在同一直线上，那么另一边
相互 （　　）
Ａ．平行 Ｂ．垂直
Ｃ．平行或垂直Ｄ．平行或垂直或相交

３．如图所示，已知直线犈犉和直线犃犅，犆犇分别
相交于犓，犎，且犈犌⊥犃犅，∠犆犎犉＝６０°，∠犈
＝３０°，试说明犃犅∥犆犇．

４．在三角形犃犅犆中，∠犅＝９０°，犇在犃犆边上，
犇犉⊥犅犆于犉，犇犈⊥犃犅于犈，则线段犃犅与
犇犉平行吗？犅犆与犇犈平行吗？为什么？

５．一辆货车在仓库装满货物准备运往超市，驶出
仓库门口后开始向东行驶，途中向右拐了５０°
角，接着向前行驶，走了一段路程后，又向左拐
了５０°角，如下图所示：

（１）此时汽车和原来的行驶方向相同吗？你的
根据是什么？

（２）如果汽车第二次向左拐的角度是４０°或７０°，
此时汽车和原来的行驶方向相同吗？你的
根据是什么？

（３）∠犃犗犅和∠犃′犗′犅′满足什么条件，直线
犗犃与犗′犃′才平行？

６．将一张长方形的硬纸片犃犅犆犇对折后打开，折
痕为犈犉，把长方形犃犅犈犉平摊在桌面上，另一
面犆犇犉犈无论怎样改变位置，总有犆犇∥犃犅
存在，为什么？














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３２　　　

２．２　探索直线平行的条件（２）

１．∠１和∠２是内错角，则它们之间的关系是
（　　）

Ａ．∠１＞∠２ Ｂ．∠１＜∠２
Ｃ．∠１＝∠２ Ｄ．无法确定

２．如图，两只手的食指和拇指在
同一个平面内，它们构成的一
对角可看成是　　　　　（　　）
Ａ．同位角 Ｂ．内错角　　
Ｃ．对顶角 Ｄ．同旁内角

３．如图∠１和∠２是哪两条直线被哪一条直线所
截形成的内错角 （　　）
Ａ．犃犇、犇犆被犅犇所截
Ｂ．犆犇、犃犅被犅犇所截
Ｃ．犃犅、犅犆被犅犇所截
Ｄ．犃犇、犅犆被犅犇所截

４．如图，下列推理正确的是 （　　）
Ａ．因为∠犅＝∠犇所以犃犅∥犆犇
Ｂ．因为∠犅犃犆＝∠犃犆犅所以犃犇∥犆犅
Ｃ．因为∠犅＋∠犅犃犆＝１８０°所以犃犇∥犆犅
Ｄ．因为∠犅＋∠犅犆犇＝１８０°所以犃犅∥犆犇

（３题） 　　　 （４题）
５．如图，与∠犅是同旁内角的角有 （　　）
Ａ．１个 Ｂ．２个Ｃ．３个Ｄ．４个

６．如图，在横线上填空，并在
括号内注明理由．
（１）因为∠１＝∠３，
所以　　∥　　
（　　　　）

（２）因为∠２＝∠３，
所以　　∥　　
（　　　　　　　）

（３）因为犪∥犫，犪∥犮
所以　　∥　　
（　　　　　　　）

７．已知：∠１＝５７°，∠犇＝１２３°，试说明：犃犅∥犇犆．
（用三种不同的法）

８．已知：∠１＝∠２，犃犆平分∠犇犃犅，试说明犇犆
∥犃犅．

９．已知直线犪，犫，犮，犱，犲，且∠１＝∠２，∠３＋∠４＝
１８０°，则犪与犮平行吗？为什么？

１．下列条件中，能判断犃犅∥犆犇的是 （　　）
Ａ．∠犅犃犇＝∠犅犆犇
Ｂ．∠１＝∠２
Ｃ．∠３＝∠４
Ｄ．∠犅犃犆＝∠犃犆犇

２．下图中，∠１与∠２是内错角的是 （　　）
Ａ． Ｂ．
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３３　　　

Ｃ． Ｄ．

３．如图，犇犈∥犅犆，犈犉∥犃犅，则
图中与∠犅犉犈互补的角共有

（　　）
Ａ．２个 Ｂ．３个Ｃ．４个Ｄ．５个

４．如图，下列说法错误的是 （　　）
Ａ．∠１和∠３是同位角
Ｂ．∠１和∠５是同位角
Ｃ．∠１和∠２是同旁内角
Ｄ．∠５和∠６是内错角

５．如图，小明利用两块相同的三角板，分别在三角
板的边缘画直线犃犅和犆犇，这是根据　　　　
　　　　，两直线平行．

６．如图所示，犅犈是犃犅的延长线，量得∠犆犅犈＝
∠犃＝∠犆．
（１）由∠犆犅犈＝∠犃可以判断　　∥　　，
根据是　　　　　　　　．

（２）由∠犆犅犈＝∠犆可以判断　　∥　　，
根据是　　　　　

７．请填写一个你认为恰当的条件：　　　　，使
犃犇∥犅犆．

８．已知：∠１＝∠２，再添加什么条件，可使犃犅∥
犆犇成立？请说明理由．

９．如图，犃犅⊥犃犇，犆犇⊥犃犇，垂足分别为犃、犇，
分别从点犃、点犇引射线犃犈射线犇犉，且∠１
＝∠２，试判断犃犈、犇犉的位置关系．

１０．如图：∠１＋∠２＝∠２＋∠３＝１８０°，试找出图
中相互平行的直线，并说明理由．

１１．如图，犅犈是∠犃犅犇的平分线，犇犈是∠犅犇犆
的平分线，且∠１＋∠２＝９０°，那么直线犃犅，
犆犇的位置关系如何？并说明理由．
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３４　　　

２．３　平行线的性质（１）

１．如图，若犿∥狀，∠１＝１０５°，则∠２＝ （　　）
Ａ．５５°　　　Ｂ．６０°
Ｃ．６５° Ｄ．７５°

２．如图，犃犅∥犆犇，则与∠１相等的
角（∠１除外）共有 （　　）
Ａ．５个 Ｂ．４个
Ｃ．３个 Ｄ．２个

３．下列说法：①两条直线平行，同旁内角互补；②
同位角相等，两直线平行；③内错角相等，两直
线平行；④垂直于同一直线的两直线平行，其中
是平行线的性质的是 （　　）
Ａ．① Ｂ．②和③
Ｃ．④ Ｄ．①和④

４．如图，已知犇犈∥犅犆，犆犇是
∠犃犆犅的平分线，∠犅＝７２°，
∠犃犆犅＝４０°那么∠犅犇犆等于

（　　）
Ａ．７８° Ｂ．９０°　　Ｃ．８８°　　　Ｄ．９２°

５．如图，犆犇∥犃犅，犗犈平分
∠犃犗犇，犗犉⊥犗犈，∠犇
＝５０°，则∠犅犗犉为

（　　）
Ａ．３５°　　　Ｂ．３０°
Ｃ．２５°　　　Ｄ．２０°

６．如图，已知∠１＝１０５°，犪∥犫，则∠２＝　　度．

（６题） 　　 （７题）
７．如图，犃犅∥犆犇，∠犇＝８０°，∠犆犃犇∶∠犅犃犆＝
３∶２，则∠犆犃犇＝　　　　，∠犃犆犇
＝　　　　．

８．如图，犃犅∥犆犇，∠１＝∠２，若∠３＝６０°，则
∠１＝　　　　．

（８题） 　　 （９题）
９．如图，犃犇∥犅犆，∠１＝７８°，∠２＝４０°，求∠犃犇犆．

１０．已知：直线犪∥犫，直线犮∥犱，∠１＝１０５°，求
∠２，∠３的度数．

１１．如图，犃犅∥犆犇，犃犆⊥犅犆，∠犅犃犆＝５５°，
求：∠犅犆犇．

１２．如图，犃犇是∠犈犃犆的平分线，犃犇∥犅犆，∠犅
＝３０°，求∠犈犃犇，∠犇犃犆，∠犆的度数．
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３５　　　

１．如图，犃犅∥犆犇，若∠２是∠１的２倍，则∠２等于
（　　）

Ａ．６０°　　Ｂ．１２０°　　Ｃ．９０°　　Ｄ．１５０°
２．如图所示，犃犅∥犈犉∥犆犇，犈犌∥犅犇，则图中与
∠１相等的角（∠１除外）共有 （　　）
Ａ．６个 Ｂ．５个 Ｃ．４个 Ｄ．３个

（１题） 　　 （２题）
３．家住湖边的小海，帮爸爸用铁丝编织网箱如图
所示，若犃犅∥犆犇，犃犆∥犅犇，若∠１＝α，则
①∠３＝α；②∠２＝１８０°－α；③∠４＝α，其中正
确的个数有 （　　）
Ａ．０个 Ｂ．１个 Ｃ．２个 Ｄ．３个

４．如图，犃犅∥犆犇则∠α等于 （　　）
Ａ．５０°　　Ｂ．８０°　　Ｃ．８５°　　Ｄ．９５°

（３题） 　　 （４题）
５．如图，已知犃犅∥犆犇，犆犈∥犅犉，则∠犅＋
∠犆＝　　　　．

（５题） 　　 （６题）
６．如图，已知犃犅∥犆犇，直线犈犉分别交犃犅，犆犇
于犈，犉，犈犌平分∠犅犈犉，若∠１＝７２°，则
∠２＝　　　　．

７．犃、犅两地之间修一条公路，从犃地测得公路的
走向是北偏东５５°，如果犃、犅两地同时开工，那
么，在犅地朝什么方向施工才能使公路准确
接通？

８．把一张长方形纸片犃犅犆犇沿犈犉折叠后犈犇与
犅犆的交点为犌，犇、犆分别在犕、犖的位置上，
若∠犈犉犌＝５５°，求∠１和∠２的度数．

９．如图，∠犅、∠犇的两边分别平行．

（１）在图①中，∠犅与∠犇的数量关系是什么？
为什么？

（２）在图②中，∠犅与∠犇的数量关系是什么？
为什么？

（３）由（１）（２）可得结论　　　　　　　　　．
（４）应用：若两个角的两边两两互相平行，其中
一个角比另一个角的２倍少３０°，求这两个
角的度数．























035



之

书书书

３６　　　

２．３　平行线的性质（２）

１．能说明犃犅∥犇犈的有（　　）
①∠１＝∠犇；②∠犆犉犅＋
∠犇＝１８０°；③∠犅＝∠犇；
④∠犅犉犇＝∠Ｄ．
Ａ．１个 Ｂ．２个
Ｃ．３个 Ｄ．４个

２．如图，下列说法中正确的是 （　　）
Ａ．因为∠２＝∠４，所以犃犇∥犅犆
Ｂ．因为∠犅犃犇＋∠犇＝１８０°，所以犃犇∥犅犆
Ｃ．因为∠１＝∠３，所以犃犇∥犅犆
Ｄ．因为∠犅犃犇＋∠犅＝１８０°，所以犃犅∥犆犇

（２题） 　　　　 （３题）
３．推理填空，如图：
（１）∠１＝∠２，则　　　∥　　　（　　）若
∠犇犃犅 ＋ ∠犃犅犆 ＝１８０°，则

∥ ．（　　　　　）．
（２）当　　∥　　时，∠犆＋∠犃犅犆＝１８０°．
（　　　　　　　　　　　　　）．当　　∥
　　时，∠３＝∠犆（　　　　　　）．

４．如图，用吸管吮吸易拉罐内的饮料时，吸管与易
拉罐上部夹角∠１＝７４°，那么吸管与易拉罐下
部夹角∠２＝　　　　．

（４题）　　　　 （５题）
５．已知：如图犪⊥犮，犫⊥犮∠１＝８０°，∠２＝　　．
６．已知：如图，犃犅∥犆犇，∠１＝∠３．求证：犃犆
∥犅犇．

７．如图，犇是犃犅上一点，犈是犃犆上一点，
∠犃犇犈＝６０°，∠犅＝６０°，∠犃犈犇＝４０°．
（１）犇犈和犅犆平行吗？为
什么？

（２）∠犆是多少度？为
什么？

８．如图，∠１＝７２°，∠２＝７２°，∠３＝６０°，求∠４的
度数．

1

2

3

4

c

d

b

a

９．如图，犈犉∥犃犇，∠１＝∠２，∠犅犃犆＝７０°，求
∠犃犌犇的度数．

１．若两条平行线被第三条直线所截，则一组同位
角的平分线互相 （　　）
Ａ．垂直 Ｂ．平行Ｃ．重合Ｄ．相交
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３７　　　

２．如图，犃犕平分∠犅犃犆，犃犕∥犈犖，则与∠犈相
等的角的说法中不正确的是 （　　）
Ａ．∠犅犃犕 Ｂ．∠犃犅犆
Ｃ．∠犖犇犆 Ｄ．∠犕犃犆

（２题） 　　 （３题）
３．已知犃犅∥犆犇，∠１＝∠２，∠犈＝狀°，则∠犉＝

（　　）
Ａ．狀° Ｂ．２狀°Ｃ．９０°－狀°　　Ｄ．４０°

４．如图，∠１＝∠２，若要∠３＝∠４，则需要的条件
可以是　　　　　．

（４题） 　　 （５题）
５．如图，一束平行光线犃犅与犇犈射向一个水平
镜面后被反射，此时∠１＝∠２，∠３＝∠４，则反
射光线犅犆与犈犉的关系是　　　　．

６．如图，因为犃犆⊥犃犅，犅犇⊥犃犅（已知）
所以∠犆犃犅＝９０°，
∠　　　＝９０°（　　　　　）．
所以∠犆犃犅＝∠　　　　
（　　　　　　　）．

因为∠犆犃犈＝∠犇犅犉（已知）
所以∠犅犃犈＝∠　　　　．
所以　　　　∥　　　　（　　　　　　）．

７．已知，如图∠１＋∠２＝１８０°，
因为∠１＋∠２＝１８０°（　　　）
又∠２＝∠３（　　　　　　）
所以∠１＋∠３＝１８０°
所以　　　（　　　　　　　　）．

８．如图，犅处在犃处的南偏西４５°方向，犆处在犅
处的北偏东８０°方向．
（１）求∠犃犅犆．（２）要使犆犇∥犃犅，犇处应在犆
处的什么方向？

９．如图所示，∠犃犅犆＝∠犃犆犅，犅犇平分∠犃犅犆，
犆犈平分∠犃犆犅，∠犇犅犉＝∠犉，问犆犈与犇犉
的位置关系？试说明理由．
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２．４　用尺规作角

１．用　　　　　　　　和　　　　　　来作图的
方法，称为尺规作图．

２．用尺规作角，一般是先作一条　　　　．
３．已知：∠犃犗犅．求作：∠犃′犗′犅′，使∠犃′犗′犅′
＝∠犃犗犅．

做法：
（１）作　　　　犗′犃′．
（２）以点犗为圆心，以　　　　长为半径画弧
交犗犃于点犆，交犗犅于点犇．

（３）以点犗′为圆心，以　　　　长为半径画弧，
交犗′犃′于点犆′．

（４）以点犆′为圆心，以　　　　长为半径画弧，
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３８　　　

交前面的弧于点犇′．
（５）过点犇′作射线犗′犅′，∠犃′犗′犅′就是所求作
的角．

４．尺规作图：已知∠α，∠β（∠α!∠β）．
求作：∠犃犗犅．
（１）使∠犃犗犅＝∠α＋∠β；
（２）∠犃犗犅＝∠α－∠β．

１．如图，点犆落在∠犃犗犅边上，用尺规作犆犖∥
犗犃，其中弧犉犌的 （　　）

Ａ．圆心是犆，半径是犗犇
Ｂ．圆心是犆，半径是犇犕
Ｃ．圆心是犈，半径是犗犇
Ｄ．圆心是犈，半径是犇犕

２．如图，用尺规作图：“过点犆
作犆犖∥犗犃”，其作图依据是

（　　）
Ａ．同位角相等，两直线平行
Ｂ．内错角相等，两直线平行
Ｃ．同旁内角相等，两直线平行
Ｄ．同旁内角互补，两直线平行

３．画一个钝角∠犃犗犅，然后以犗为顶点，以犗犃
为一边，在角的内部画一条射线犗犆，使∠犃犗犆
＝９０°，正确的图形是 （　　）

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ
４．如图，已知∠犃犗犅，以犗犅为边作∠犅犗犆，使
∠犅犗犆＝２∠犃犗犅，那么，以下说法正确的
是　　　　．

（１）∠犃犗犆＝３∠犃犗犅；
（２）∠犃犗犆＝∠犃犗犅；
（３）∠犃犗犆＞∠犃犗犅；
（４）∠犃犗犆＝∠犃犗犅或∠犃犗犆＝３∠犃犗犅．

５．如图，要在长方形的木版上截一个平行四边形，
使它的一组对边在长方形木版的边缘上，另一
组对边中的一条边为犃犅，请过点犆作出与犃犅
平行的另一条边．

６．如图，已知∠犃犗犅＝∠α，犘犆∥犗犅，以犘为顶
点，以犘犆为一边作∠犆犘犇＝∠α，完成作图并
判断犘犇与犗犃的位置关系．若平行，试说明理
由；若不平行，求出两直线所夹锐角的度数．

７．已知∠α，线段犪，求作△犃犅犆，使∠犃犅犆＝１２
∠α，犅犆＝１２犪，∠犆＝∠α．

　

８．任意画一个三角形，然后用尺规作图作出它的
三个内角的和，并用量角器度量三个内角的和
是多少？
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３９　　　

章末检测
（时间：１００分钟　满分：１００分）

一、选择题（每题３分，共２４分）
１．如果两个角互为补角，那么这两个角 （　　）
Ａ．都是锐角
Ｂ．都是钝角
Ｃ．一个锐角，一个钝角
Ｄ．以上说法都不对

２．下列作图语句正确的是 （　　）
Ａ．作线段犃犅，使犪＝犃犅
Ｂ．延长线段犃犅到犆，使犃犆＝犅犆
Ｃ．作∠犃犗犅，使∠犃犗犅＝∠α
Ｄ．以点犗为圆心作圆

３．如图，点犗在直线犃犅上，且∠犃犗犆＝９０°，
∠犇犗犈＝９０°，则∠犅犗犈的余角是 （　　）

Ａ．∠犆犗犈
Ｂ．∠犃犗犇
Ｃ．∠犆犗犈或∠犃犗犇
Ｄ．∠犆犗犈和∠犃犗犈

４．下列生活实例中；①交通道口的斑马线；②天
上的彩虹；③体操的纵队；④百米跑道线；⑤火
车的平直铁轨线．其中属于平行线的有（　　）
Ａ．１个 Ｂ．２个Ｃ．３个Ｄ．４个

５．如图，直线犃犅、犆犇相交于点犈，犇犉∥犃犅．若
∠犃犈犆＝１００°，则∠犇等于 （　　）

Ａ．７０° Ｂ．８０°
Ｃ．９０° Ｄ．１００°

６．若一个角等于它的余角的２倍，那么该角是它
补角的 （　　）

Ａ．１２ Ｂ．１３ Ｃ．１５ Ｄ．１６
７．如图，将三角尺的直角顶点放在直尺的一边上，
∠１＝３０°，∠２＝５０°，则∠３的度数等于（　　）

Ａ．５０° Ｂ．３０°
Ｃ．２０° Ｄ．１５°

８．如图，把矩形犃犅犆犇沿犈犉对折后使两部分重
合，若∠１＝５０°，则∠犃犈犉＝ （　　）

Ａ．１１０° Ｂ．１１５°
Ｃ．１２０° Ｄ．１３０°

二、填空题（每题３分，共２４分）
９．互为余角的两个角之比为２∶１，则这两个角分
别是　　　　．

１０．如图，犃犅⊥犆犇于点犅，犅犈是∠犃犅犇的平分
线，则∠犆犅犈的度数为　　　　°．

（１０题） 　 （１１题）

１１．如图，直线犪，犫被直线犮所截，若犪∥犫，∠１＝


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４０　　　

６０°，则∠２＝　　　　．
１２．如图，∠１＝∠２，∠犇犃犅＝７５°，则∠犅

＝　　　　°．

（１２题） 　 （１４题）
１３．在同一平面内，如有三条直线犪，犫，犮满足犪∥
犫，犫与犮垂直，那么犪与犮的位置关
系是　　　．

１４．如图是一把剪刀，其中∠１＝４０°，则∠２
＝　　　　，其理由是　　　　　　　　　．

１５．如图，犃犇∥犅犆，∠犃＝２∠犃犅犆，（１）∠犃＝
　　　　°．
（２）若犅犇平分∠犃犅犆，则∠犃犇犅＝ 　°．

１６．如图犃犅∥犆犇，直线
犈犉与犃犅、犆犇分别相
交于犈、犉两点，犈犘平
分∠犃犈犉，过点犉作
犉犘⊥犈犘，垂足为犘，若∠犘犈犉＝３０°，则
∠犘犉犆＝　　　　．

三、解答题（共计５２分）
１７．（６分）如图，过犆点作一条直线犆犇，使得犆犇

∥犃犅，说明你作图的根据．

１８．填空，并在括号里填上推理的理由（每空１分，
共计９分）．

①
　

②

（１）如图①，因为∠犃＋∠１＝１８０°
所以犃犅∥犆犇（ ）
因为∠犅＝∠２
所以犃犅∥犈犉（ ）
所以犆犇∥犈犉
（　　　　　　　　 ）

（２）如图②，已知犃犅∥犆犇，犅犈∥犃犇，试说明
∠犈犇犆＝∠犈＋∠犅
因为犅犈∥犃犇，所以∠犈＝　　　
（　　　　）
∠犅＝　　　　
（　　　　）
因为犃犅∥犆犇，所以∠犃＝　　　
（　　　　）
所以∠犅＝∠１，所以∠犅＋∠犈＝∠１＋∠２
又因为∠犈犇犆＝∠１＋∠２，所以∠犈犇犆＝
∠犈＋∠犅．

１９．（８分）如图，犃犅∥犆犇，犃犈交犆犇于点犆，犇犈
⊥犃犈，垂足为犈，∠犃＝３７°，求∠犇的度数．
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４１　　　

２０．（１０分）如图，在△犃犅犆中，犇犈∥犅犆，∠１＝
∠２＝∠３．求证：犆犇平分∠犃犆犅．

２１．（１０分）我们知道，光线从空气射入水中会发
生折射现象，光线从水中射入空气中，同样会
发生折射现象．如图，是光线从空气中射入水
中，再从水中射入空气中的示意图．由于折射
率相同，因此已知∠１＝∠４，∠２＝∠３．请你用
所学知识来判断犮与犱是否平行，并说明
理由．

２２．（９分）如图，犃犅∥犆犇∥犈犉，∠１＝∠２，
∠犅犈犉与∠犈犉犆相等吗？为什么？
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４２　　　

　
第三章

　

变量之间的关系
　

１．理解并掌握自变量，因变量的概念．
２．根据表格中的数据探索自变量变化的

规律．
３．借助关系式了解因变量随自变量变化的

规律．
４．利用关系式，给一个自变量就能求出相应

的因变量的值．
５．借助图象，直观形象地反映自变量与因变

量的变化规律．
６．理解通过速度的变化，反映互相联系的两

个变量速度随时间的变化规律．
７．由图象的变化趋势，了解数量的变化实质

及数形转化的数学思想．

１．本章的基本概念：自变量，因变量．
２．自变量和因变量关系的表示方法：
①表格法；②关系式；③图象法．
３．本章是在七年级研究了变量与变量之间的

关系的基础上，重点研究了自变量和因变量之间
的变化关系及其表示方法．
４．对教材中设置的实际背景要结合自己的生

活经验进行理解．
５．学会从图象中获取信息．
６．表格，关系式，图象都是刻画变量之间关系

的不同表达形式，应初步感受在具体问题中，选择
不同的表达方式，才能更好地反映变量之间的
关系．










３．１　用表格表示的变量间关系

１．人的身高犺随时间狋的变化而变化，那么下列
说法正确的是 （　　）
Ａ．犺，狋都不是变量
Ｂ．狋是自变量，犺是因变量
Ｃ．犺，狋都是自变量
Ｄ．犺是自变量，狋是因变量

２．一种豆子在市场上出售，豆子的总售价与所售
豆子的数量之间的关系如下表：
所售豆子
数量／千克 ００．５１１．５２２．５３

售价／元 ０ １ ２ ３ ４ ５ ６

（１）上表反映的变量是　　　　，　　　是因
变量，　　　随着　　　　　的变化而
变化．

（２）若出售２．５千克的豆子，售价应为　　元．
３．下表是宁夏某旅馆一周内的入住率情况：

时间／星期 一 三 五 日
入住率／％ ２５ ５５ ８０ １００

（１）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个
是自变量？哪个是因变量？

（２）依据上表情况，你可以估计一下周六旅馆的
入住率吗？


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４３　　　

４．下表是明明商行某商品的销售情况，该商品原
价为５６０元，随着不同幅度的降价（单位：元），
日销量（单位：件）发生相应变化如下表：
降价（元） ５１０１５２０２５３０３５
日销量（件）７８０８１０８４０８７０９００９３０９６０
（１）上表反映了哪两个变量之间的关系？其中
哪个是自变量，哪个是因变量？

（２）每降价５元，日销量增加多少件？请你估计
降价之前的日销量是多少？

（３）如果售价为５００元时，日销量为多少？

１．下表是小刚给在外地工作的爸爸打长途电话的
通话时间和电话费记录：
通话时间／分 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７
电话费／元 ０．６１．２１．８２．４３．０３．６４．２
下列说法中，不正确的是 （　　）
Ａ．表格中的两个变量是通话时间和电话费
Ｂ．自变量是通话时间
Ｃ．通话时间越长，电话费就越多
Ｄ．通话时间随电话费的变化而变化

２．小明利用计算机设计了一个计算程序，输入和
输出的数据如下表：
输入 … １ ２ ３ ４ ５ …

输出 … １
２

２
３

３
４

４
５

５
６ …

那么输入数据为１１时，输出的数据为　　　．
３．声音在空气中的传播速度狔（米／秒）（简称音
速）随气温狓（℃）的变化而变化，下表列出一组
不同气温时的音速。

气温狓（℃） ０ ５ １０ １５ ２０
音速狔（米／秒）３３１３３４３３７３４０３４３

（１）当狓的值逐渐增大时，狔的变化趋势是
什么？

（２）随着气温狓每增加５℃，狔的变化情况相
同吗？

（３）估计气温为２５℃时音速是多少？

４．下表是小华做“观察水的沸腾”试验时所记录的
数据：
时间
／ｍｉｎ０１２３４５６７８９１０
水温
／℃６０６５７０７５８０８５９０９５１００１００１００

（１）时间是８ｍｉｎ时，水的温度为多少摄氏度？
（２）此表反映了哪两个变量之间的关系？哪个
是自变量？哪个是因变量？

（３）在这段时间内，水的温度是怎样随时间变
化的？
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４４　　　

５．在一次实验中，小明把一根弹簧的上端固定．在
其下端悬挂物体，下面是测得的弹簧的长度狔
与所挂物体质量狓的一组对应值．

所挂质量狓／ｋｇ ０１２３４５
弹簧长度狔／ｃｍ １８２０２２２４２６２８

（１）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个
是自变量？哪个是因变量？

（２）当所挂物体重量为３ｋｇ时，弹簧多长？不
挂重物时呢？

（３）若所挂重物为７ｋｇ时（在允许范围内），你
能说出此时的弹簧长度吗？




３．２　用关系式表示的变量间关系

１．已知两个变量狓和狔，他们之间的３组对应值
如下表所示：

狓 －１ ０ １
狔 －１ １ ３

则狔与狓之间的关系式可能是 （　　）
Ａ．狔＝狓 Ｂ．狔＝２狓＋１
Ｃ．狔＝狓２＋狓＋１ Ｄ．狔＝３狓

２．某地海拔高度犺与温度犜的关系可用犜＝２１－
６犺来表示（其中温度的单位为℃，海拔高度的
单位为ｋｍ），则该地区某海拔高度为１０００ｍ
的山顶上的温度为 （　　）
Ａ．１５℃ Ｂ．９℃
Ｃ．３℃ Ｄ．－１℃

３．如图，圆柱的高是１０ｃｍ，当
圆柱的底面半径变化时，圆
柱的体积也随之发生了
变化．
（１）在这个变化过程中　　　　是自变量，
　　　　是因变量．

（２）假设底面半径为狉ｃｍ，那么圆柱的体积
犞（ｃｍ３）与狉的关系式为　　　　，当底面
半径从２ｃｍ变化到５ｃｍ时，圆柱的体积由

　　　　ｃｍ变化到　　　　ｃｍ．
４．已知：某山区平均气温与该山区的海拔关系见
下表：
海拔高度（ｍ）０１００２００３００４００…
平均气温（℃）２２２１．５２１２０．５２０…

（１）若海拔高度用狓（ｍ）表示，平均气温用
狔（℃）表示，试写出狔与狓的关系式．

（２）若某种植物适宜生长在１８℃～２０℃（包含
１８℃和２０℃）的山区，请问该种植物适宜
种植在海拔为多少米的山区？

１．一个正方形的边长为５，若边长减少狓，则面积
减少狔，下面说法正确的是 （　　）
Ａ．边长狓是自变量，面积减少量狔是因变量
Ｂ．边长是自变量，面积是因变量
Ｃ．上述关系式为狔＝（５－狓）２





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４５　　　

Ｄ．上述关系式为狔＝５２－（５－狓）２
２．根据如图所示程序，若输入的狓的值为－１，则
输出的狔值为 （　　）

Ａ．１ Ｂ．－２Ｃ．１３ Ｄ．３
３．一根弹簧原长１３ｃｍ，所挂物体的质量不得超过
１６ｋｇ，并且每挂１ｋｇ就伸长０．５ｃｍ，所挂物体
质量狓（ｋｇ）与弹簧的长度狔（ｃｍ）的关系式为
　　　　（不考虑狓的取值范围）．当所挂物体
的质量为１０ｋｇ时，弹簧的长度为
　　　　ｃｍ．

４．下列各题中，那些量在发生变化？其中自变量
和因变量各是什么？
（１）用总长为６０的篱笆围成一边长为犔（ｍ），
面积为犛（ｍ２）的矩形场地．

（２）正方形边长是３，若边长增加狓，则面积增加
为狔．

５．如图所示，长方体的底面是一个边长为１０ｃｍ的
正方形，它的高变化时，体积也随着变化．
（１）在这个变化中，自变量、因变量分别是
　　　　　　　　、　　　　　　　　．

（２）若高为犺（ｃｍ）时，体积为犞（ｃｍ３），则犞与
犺之间的关系式为　　　　　　　　．

（３）当高为５ｃｍ时，体积是　　　　ｃｍ３．
（４）当高由１ｃｍ变化到１０ｃｍ时，它的体积由
　　　　变化到　　　　．

６．如图所示，△犃犅犆中，犃犅＝犃犆，△犃犅犆的周
长为４０ｃｍ，设底边犅犆的长为狔ｃｍ，腰犃犅的
长为狓ｃｍ．
（１）写出狔与狓之间的关系式．
（２）当腰犃犅的长为１５ｃｍ时，求底边犅犆的长．

７．用一根长是２０厘米的细绳围成一个长方形，这
个长方形的一边的长为狓厘米，它的面积为狔
厘米２．
（１）写出狔与狓之间的关系式．在这个关系式
中，哪个是自变量？哪个是因变量？自变量
的取值应在什么范围内？

（２）用表格表示当狓从１到９（取整数值）时，狔
的相应值．

（３）从上面的表格中，你能看出什么规律？
（４）猜想一下，怎样围法，得到的长方形的面积
最大？最大是多少？

























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４６　　　

８．如图，在Ｒｔ△犃犅犆中，已知∠犆＝９０°，边犃犆＝
４ｃｍ，犅犆＝５ｃｍ，点犘为犆犅边上一动点，当点
犘沿犆犅从点犆向点犅运动时，△犃犘犆的面积
发生了变化．
（１）在这个变化过程中，自变量和因变量各是
什么？

（２）如果设犆犘长为狓ｃｍ，△犃犘犆的面积为
狔ｃｍ，则狔与狓的关系可表示为　　　　．

（３）当点犘从点犇（点犇为犅犆的中点）运动到
点犅时，则△犃犘犆的面积从　　ｃｍ２变到
　　　ｃｍ２．




３．３　用图象表示的变量间关系（１）

１．某山区今年６月中旬的天气情况是：前５天小
雨，后５天暴雨，那么反映该地区某河流水位变化
的图像大致是 （　　）

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ
２．如图，是一位护士统计的一位病人的体温变化
情况，这位病人中午１２点的体温约是（　　）

Ａ．３９．０℃ Ｂ．３８．５℃
Ｃ．３８．３℃ Ｄ．３７．８℃

３．植物呼吸作用的强弱受温度的影响很大，如图
是温度对豌豆苗呼吸作用强度的影响，回答

问题：
（１）此图所反映的自变量与因变量分别是什么？
（２）温度在什么范围内呼吸作用加强？在什么
范围内减弱？

（３）要使豌豆苗呼吸作用最强，应控制在什么温
度左右？要抑制豌豆苗的呼吸，应控制在什
么温度左右？

温度对豌豆苗呼吸强度的影响

１．为节约用水，利民学校冲厕水箱经改造后，当水
箱水满后就按一定的速度放掉水箱的一半水，
随后立即按一定的速度注水，等水箱的水满后，
又立即按一定的速度放掉水箱一般的水，下面
的图像可以刻画水箱的存水量狏（立方米）与放
水或注水时间狋（分钟）之间的关系的是（　　）




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４７　　　

Ａ． Ｂ．

Ｃ． Ｄ．

２．如图是某市５月１日到５月７日每天最高、最
低气温的折线统计图，在这７天中，日温差最大
的一天是 （　　）

Ａ．５月１日 Ｂ．５月２日
Ｃ．５月３日 Ｄ．５月５日

３．如图是某地区一天的气温随时间变化的图象，
根据图象，在这一天中，
（１）狋＝　时，气温最高，最高气温犜＝　℃；
（２）狋＝　时，气温最低，最低气温犜＝　℃；
（３）在　　　时间段中，气温保持不变；
（４）在　　　时间段中，气温持续下降；
（５）狋＝　　　时，气温达６℃；

（６）如果某种作业必须在０℃以下才能进行操
作，选择　　　　　时间段比较合适．

４．小丽一天中的体温变化情况如图：
（１）大约什么时候，小丽的体温最高？最高体温
约是多少？

（２）大约什么时候，小丽的体温最低？最低体温
约是多少？

（３）什么时间内，小丽的体温在升高？
（４）什么时间内，小丽的体温在降低？




















３．３　用图象表示的变量间关系（２）

１．一列火车从青岛站出发，加速行驶一段时间开
始匀速行驶．过了一段时间，火车到达下一个车
站．乘客上下车后，火车又加速，一段时间后再
次开始匀速行驶，下面可以近似地刻画出火车
在这段时间内的速度变化情况的图是下图中的

（　　）

Ａ． Ｂ．

Ｃ． Ｄ．





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４８　　　

２．如图所示，在矩形犃犅犆犇中，动点犘从点犅出
发，沿犅犆、犆犇、犇犃运动至点犃停止，设点犘
运动的路程为狓，△犃犅犘的面积为狔，如果狔关
于狓的函数图象如图所示，那么△犃犅犆的面
积是　　　　．

１．如图是自行车行驶路程与时间的关系图，则整
个行驶过程的平均速度是 （　　）

Ａ．２０ Ｂ．４０ Ｃ．１５ Ｄ．２５
２．如图所示，犗犃、犅犃分别表示甲、乙两名学生运
动的路程与时间的关系图像，图中犛和狋分别
表示运动路程和时间，根据图像判断快者的速
度比慢者的速度每秒快 （　　）
Ａ．２．５ｍ Ｂ．２ｍ
Ｃ．１．５ｍ Ｄ．１ｍ

３．端午节至，甲、乙两队举行了一年一度的赛龙舟
比赛，两队在比赛时的路程狔（米）与时间狋（分
钟）之间的函数关系图象如图所示，请你根据图
象，回答下列问题：
（１）这次龙舟赛的全程是多少米？哪队先到达
终点？

（２）求乙与甲相遇时乙的速度．

４．如图所示是一人骑自行车和一人骑摩托车沿相
同路线，由甲地到乙地行驶过程中路程随时间
变化的图象．请你根据图象回答下面的问题：

（１）谁出发较早？早多长时间？谁到达乙地较
早？早到多长时间？

（２）两人在途中行驶的速度分别是多少？

（３）指出在什么时间段内两车均行驶在途中（不
包括端点）？在这一时间段内请你分别按下
列要求写出具体时间段：
①自行车行驶在摩托车前面；
②自行车与摩托车相遇；
③自行车行驶在摩托车后面．






















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４９　　　

章末检测
（时间：１００分钟　满分：１００分）

一、选择题（每小题３分，共２４）
１．在利用太阳能热水器来加热水的过程中，热水
器里的水温随所晒时间的长短而变化，这个问
题中因变量是 （　　）
Ａ．太阳光强弱 Ｂ．水的温度
Ｃ．所晒时间 Ｄ．热水器

２．３月１２日是植树节，七年级（１）班全体同学去植
树，要求每隔１０米栽一棵树苗，则植树的棵数
狓与植树的总长度狔之间的关系式是（　　）
Ａ．狔＝１０（狓＋１） Ｂ．狔＝１０狓
Ｃ．狔＝１０狓－１ Ｄ．狔＝１０（狓－１）

３．地表以下的岩层温度狔随着所处深度狓的变化
而变化，在某个地点狔与狓的关系可以由公式
狔＝３５狓＋２０来表示，则狔随狓的增大而

（　　）
Ａ．增大 Ｂ．减小
Ｃ．不变 Ｄ．以上答案都不对

４．某校办工厂今年前５个月生产某种产品总量
（件）与时间（月）的关系如图所示，则对于该厂
生产这种产品的说法正确的是 （　　）
Ａ．１月至３月生产总量逐月增加，４，５两月生
产总量逐月减少

Ｂ．１月至３月生产总量逐月增加，４，５两月均产
总量与３月持平

Ｃ．１月至３月生产总量逐月增加，４，５两月均停
止生产

Ｄ．１月至３月生产总量不变，４，５两月均停止
生产

（４题） 　　 （５题）

５．如图是反映两个变量关系的图，下列的四个情
境比较适合该图的是 （　　）
Ａ．一杯热水放在桌子上，它的水温与时间的
关系

Ｂ．一辆汽车从启动到匀速行驶，速度与时间的
关系

Ｃ．一架飞机从起飞到降落的速度与时间的
关系

Ｄ．踢出的足球的速度与时间的关系
６．如图，射线犾甲，犾乙分别表示甲、乙两名运动员在
自行车比赛中所走路程与时间的关系，则图中
显示的他们行进的速度关系是 （　　）

Ａ．甲比乙快 Ｂ．乙比甲快
Ｃ．甲、乙同速 Ｄ．不一定

７．长方形的周长为２４厘米，其中一边为狓（其中狓
＞０），面积为狔平方厘米，则这样的长方形中狔
与狓的关系可以写为 （　　）
Ａ．狔＝狓２ Ｂ．狔＝１２－狓（ ）２
Ｃ．狔＝１２－狓（ ）·狓Ｄ．狔＝２１２－狓（ ）

８．如果每盒圆珠笔有１２支，售价１８元，用狔（元）
表示圆珠笔的售价，狓表示圆珠笔的支数，那么
狔与狓之间的关系应该是 （　　）
Ａ．狔＝１２狓 Ｂ．狔＝１８狓
Ｃ．狔＝２３狓 Ｄ．狔＝３２狓

二、填空题（每小题４分，共３２分）
９．某公司销售部门发现，该公司的销售收入随销
售量的变化而变化，其中　　　　是自变量，
　　　　是因变量．

１０．某种储蓄的月利率是０．２％，存入１００元本金

















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５０　　　

后，则本息和狔（元）与所存月数狓之间的关系
式为　　　　　　（不考虑利息税）．

１１．如果果圆的半径为狉，面积为犛，则犛与狉之间
的关系式是　　　　，当圆的半径由１ｃｍ增
加到５ｃｍ时，面积增加了　　　　ｃｍ２．

１２．地面温度为１５℃，如果高度每升高１千米，气
温下降６℃，则高度犺（千米）与气温狋（℃）之
间的关系式为　　　　　　　　　．

１３．汽车以６０千米／时速度匀速行驶，随着时间狋
（时）的变化，汽车的行驶路程狊也随着变化，
则它们之间的关系式为　　　　　．

１４．甲、乙两人在一次赛跑中，路程（米）与时间９
（秒）的关系如图所示，我们由图可知：
（１）这是一次　　　　米赛跑．
（２）甲、乙两人中　　　　先到达终点．
（３）乙在这次赛跑中的速度是　　　米／秒．
（４）甲在第１２秒的速度是　　　　，路

程是　　　　．

１５．小雨拿５元钱去邮局买面值为８０分的邮票，
小雨买邮票后所剩钱数狔（元）与买邮票的枚
数狓（枚）之间的关系式为　　　　　　　　．

１６．拖拉机工作时，油箱中的余油量犙（升）与工作
时间狋（时）的关系式为犙＝４０－６狋．当狋＝４时，
犙＝　　　　，从关系式可知道这台拖拉机最
多可工作　　　　小时．

三、解答题（共４４分）
１７．（９分）某校办工厂现在年产值是１５万元，计划
以后每年增加２万元．
（１）写出年产值狔（万元）与年数狓之间的关
系式．

（２）用表格表示当狓从０变化到６（每次增加
１）狔的对应值．

（３）求５年后的年产值．

１８．（１２分）如图，反映了小明从家到超市的时间
与距离之间关系的一幅图．

（１）图中反映了哪两个变量之间的关系？超市
离家多远？

（２）小明到达超市用了多少时间？小明往返花
了多少时间？

（３）小明离家出发后２０分钟到３０分钟内可以
哪里？

（４）小明从家到超市时的平均速度是多少？返
回时的平均速度是多少？







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５１　　　

１９．（１２分）如图，它表示甲乙两人从同一个地点
出发后的情况．到十点时，甲大约走了１３千米．
根据图象回答：
（１）甲是几点钟出发？
（２）乙是几点钟出发，到十点时，他大约走了多
少千米？

（３）到十点为止，哪个人的速度快？
（４）两人最终在几点钟相遇？

２０．（１１分）苹果熟了，小明帮妈妈到集贸市场去
卖刚刚采摘下来的苹果．已知销售数量狓与售
价狔的关系如下：
数量狓
（克） １ ２ ３ ４ …

售价狔
（元） ２．１ ４．２ ６．３ ８．４ …

（１）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个
是自变量？哪个是因变量？

（２）根据表格中的数据，售价狔是怎样随销售
量的变化而变化的？

（３）求当狓＝１５时，狔的值是多少？





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


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５２　　　

　
第四章

　

三角形
　

１．经历探索三角形基本性质的过程，体验图
形与现实世界的联系．
２．通过观察、操作、想象、推理、交流等活动，

发展空间观念，积累数学活动经验．
３．进一步认识三角形的有关概念，了解三边

之间的关系以及三角形的内角和，了解三角形的
稳定性，了解图形的全等．
４．掌握两个三角形全等的条件，能够利用尺

规作出三角形．
５．会利用三角形全等测距离，能够利用三角

形全等解决生活中的实际问题．

学习几何需要过三关：“图形关”“语言关”“推
理论证关”．
１．“图形关”：
三角形是最简单、最基本的几何图形，在生活

中随处可见．因此，将现实世界中的几何模型抽象
出来，探索和掌握它的基本性质对学生更好地认
识世界、发展空间观念和推理能力都是非常重
要的．
通过眼、脑、手多管齐下，对知识加以形象化、主体
化展示，掌握基本的识图、作图技能，为发展思维

能力，增强学习效果提供了可靠的保证，同时为心
理品质的形成注入了催化剂，培养空间观念和几
何直观的发展．学习中要注意利用观察、操作、归
纳、类比、猜测、变换等方法，提高数学思维能力．
２．“语言关”“推理论证关”：
本章在直观操作的基础上，将几何直观和简

单推理相结合，注重加强推理意识和对推理过程
的理解，注重用自己的方式有条理地表达推理
过程．

初步学习几何的符号语言，尝试用符号语言
表达自己的推理过程．为以后进行几何证明打下良
好的基础．

探索图形性质的过程中，要有条理的思考、表
达和交流，在活动中自觉地进行思考，自觉地用语
言说明操作的过程，并尝试解释其中的理由，培养
说理有据的意识．说理可以用自然语言，也可以结
合在图中标示进行说明，或者利用箭头等形式表
示自己的思路，或者是其他的方法，只要能够说清
楚即可．

通过同伴互助学习，小组合作学习，师生聚焦
的开放式学习模式，增强学习数学的兴趣．在讨论、
争辩、互助、合作中，理清、表达自己的见解，有机
会聆听、理解他人的想法，学会相互接纳、赞赏，不
断对自己和别人的看法进行反思和评判，发展初
步的演绎推理能力．
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４．１　认识三角形（１）

１．三角形三个内角中，锐角最多可以是 （　　）
Ａ．０个 Ｂ．１个Ｃ．２个Ｄ．３个

２．如图所示，以点犃为顶点的
三角形有　　　个，它们分
别是　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　．

３．一个三角形两个内角的度数分别如下，这个三
角形是什么三角形？
（１）３０°和５０°（　　　　　　）；
（２）７０°和７０°（　　　　　　）；
（３）６０°和３０°（　　　　　　）；
（４）３５°和４５°（　　　　　　）．

４．根据图中已知角的度数，求出其中∠α的度数．

　　　
（１）　　　　　　　　　　（２）

５．已知△犃犅犆中，∠犃∶∠犅∶∠犆＝１∶３∶５，
求∠犃、∠犅和∠犆的度数．它是什么三角形？

１．在△犃犅犆中，
（１）∠犆＝７０°，∠犃＝５０°，则∠犅＝　　　度；
（２）∠犅＝１００°，∠犃＝∠犆，则∠犆＝　　　度；
（３）２∠犃＝∠犅＋∠犆，则∠犃＝　　　　度．

２．在下面空格内分别填入“锐角”“钝角”或“直
角”：
（１）在△犃犅犆中，∠犃＝１０°，∠犆＝７０°，则

△犃犅犆是　　　　三角形；
（２）在△犃犅犆中，∠犃＝∠犅＝∠犆，则△犃犅犆
是　　　　　三角形；

（３）在△犃犅犆中，∠犃＝１２∠犅＝
１
３∠犆，则

△犃犅犆是　　　　　三角形．
３．如图，犇犃∥犅犆，犃犅、犆犇相交于犗，∠犃犗犇＝
１００°，∠犇＝５５°，求∠犅的度数为多少？

４．如图所示，已知犃犅∥犆犇，犃犇∥犅犆，若∠１＝
５０°，∠２＝８０°．求：（１）∠犇犅犆，∠犅犇犆的度数．
（２）∠犆的度数．


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５４　　　

５．已知如图，犇是犃犅上一点，犈是犃犆上一点，
犅犈、犆犇相交于犗，∠犃＝６０°，∠犅犗犇＝５５°，
∠犆＝３０°．求∠犅的度数．

６．如图，在折纸活动中，小明制作了一张△犃犅犆
的纸片，点犇，犈分别在边犃犅，犃犆上，将
△犃犅犆沿着犇犈折叠压平，点犃与点犃′重合．
若∠犃＝７５°，求∠１＋∠２的度数．












４．１　认识三角形（２）

１．下列组各长度的线段为边，能构成三角形的是
（　　）

Ａ．７，５，１２　　　　Ｂ．６，８，１５
Ｃ．８，４，３　　　　Ｄ．４，６，５
２．若三角形的三边长分别为１，犪，８，且犪为整数，
则犪的值为 （　　）
Ａ．６ Ｂ．７ Ｃ．８ Ｄ．９

３．如果等腰三角形的一边长是５ｃｍ，另一边长是
１０，则这个等腰三角形的腰长＝　　　　，底
边长＝　　　　．

４．如果等腰三角形的一边长是５ｃｍ，另一边长是
９，则这个等腰三角形的周长＝　　　　　．

５．四条线段的长度分别为５ｃｍ，６ｃｍ，８ｃｍ，
１３ｃｍ，以其中任意三条为边可构成　　　个三
角形，它们的边长分别为 　．

１．如图所示，图中的三角形有 （　　）
Ａ．６个
Ｂ．８个
Ｃ．１０个
Ｄ．１２个

２．以下列各组线段为边，能组成三角形的是
（　　）

Ａ．２，３，５　　　　Ｂ．３，３，６
Ｃ．５，８，２　　　　Ｄ．５，５，６

３．现有２ｃｍ，４ｃｍ，５ｃｍ，８ｃｍ长的４根木棒，任
意选取３根组成一个三角形，可以组成不同三
角形的个数为 （　　）
Ａ．１个 Ｂ．２个
Ｃ．３个 Ｄ．４个

４．现有两根长度分别为５ｃｍ和７ｃｍ的木棒，另
选一根长度为偶数的木棒，钉成一个三角形，则
这种选择的方法共有 （　　）
Ａ．３种 Ｂ．４种
Ｃ．５种 Ｄ．６种

５．一个等腰三角形的一边是２ｃｍ，另一边是９ｃｍ
，则这个三角形的周长是　　　　ｃｍ．

６．一个等腰三角形的一边是５ｃｍ，另一边是７ｃｍ
，则这个三角形的周长是　　　　ｃｍ．

７．已知一个三角形的两边长分别是３ｃｍ和４ｃｍ，
则第三边长狓的取值范围是 　．
若狓是奇数，则狓的值是　　　　　　　．这样
的三角形有　　　　个；
若狓是偶数，则狓的值是　　　　　　　．这样
的三角形又有　　　　个．


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５５　　　

８．如图，三角形犃犅犆，两边长犃犅＝１２，犃犆＝２，且
周长为奇数，求第三边犅犆的长．

９．三角形中有一边比第二条边长３ｃｍ，这条边又
比第三条边短４ｃｍ，这个三角形的周长为
２８ｃｍ，求最短边的长．

１０．把一条长为１８ｍ的细绳围成一个三角形，其
中两边长分别为狓ｍ和４ｍ．若围成的三角形
是等腰三角形，求狓的值．



４．１　认识三角形（３）

１．如图，犇、犈分别为△犃犅犆的边犃犆、犅犆的中
点，则下列说法中不正确的是 （　　）
Ａ．犇犈是△犅犆犇的中线
Ｂ．图中１２的对边是犇犈
Ｃ．犅犇是△犃犅犆的中线
Ｄ．犃犇＝犇犆，犅犈＝犈犆

（１题）
　　 （２题）

２．如图，犇、犈是边犃犆的三等分点，图中有
　　　　个三角形，犅犇是三角形　　　　　
　中　　　边上的中线，犅犈是三角形　　　
　　　中　　　边上的中线．

３．已知，犃犇是犅犆边上的中线，犃犅＝５ｃｍ，犃犇
＝４ｃｍ，△犃犅犇的周长是１２ｃｍ，求犅犆的长．

１．犃犇是△犃犅犆的角平分线（犇在犅犆所在直线
上），那么∠犅犃犇＝　　　　＝１２　　　　．

２．犃犈是△犃犅犆的中线（犈在犅犆所在直线上），
那么犅犈＝　　　　＝　　　　犅犆．

３．能把三角形的面积分成两个相等的三角形的线
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５６　　　

段是 （　　）
Ａ．中线
Ｂ．高
Ｃ．角平分线
Ｄ．以上三种情况都正确

４．在△犃犅犆中，∠犅＝４４°，∠犆＝７２°，犃犇是
△犃犅犆的角平分线，
（１）求∠犅犃犆的度数．
（２）求∠犃犇犆的度数．

５．犃犇是△犃犅犆的边犅犆上的中线，若△犃犅犇的
周长比△犃犆犇的周长大５，求犃犅与犃犆的差．

６．△犃犅犆中，∠犆＝９０°，∠犆犃犅、∠犆犅犃的平分
线相交于点犇，犅犇的延长线交犃犆于犈，求
∠犃犇犈的度数．

７．犗是△犃犅犆内一点，且犅犗、犆犗分别平分
∠犃犅犆、∠犃犆犅．
（１）若∠犃犅犆＝８０°，∠犃犆犅＝６０°，求∠犅犗犆的
度数．

（２）若∠犃＝４０°，求∠犅犗犆的度数．
（３）若∠犃＝犪，用含犪的代数式表示∠犅犗犆．
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４．１　认识三角形（４）

１．如果一个三角形的三条高的交点恰是三角形的
一个顶点，那么这个三角形是 （　　）

Ａ．锐角三角形 Ｂ．直角三角形
Ｃ．钝角三角形 Ｄ．都不对

２．在一个三角形中，有两条高就是三角形的边，这
个是　　　　三角形．


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３．在一个三角形中，有两条高在三角形的外部，这
个是　　　　三角形．

４．犃犇，犅犈，犆犉分别是△犃犅犆的三条高，

（１）写出图中所有直角三角形 　
　．

（２）高犃犇，犅犈，犆犉相对应的底分
别是　　　　，　　　　，　　　　．

（３）犃犇＝３，犅犆＝６，犃犅＝５，犅犈＝４，则犛△犃犅犆

＝ 　　　　， 犆犉 ＝　　　　，
犃犆＝　　　　．

１．如图，犃犆⊥犅犆，犆犇⊥犃犅，犇犈⊥犅犆，分别交
犅犆，犃犅，犅犆于犆，犇，犈．下列
说法中，不正确的是 （　　）
Ａ．犃犆是△犃犅犆的高
Ｂ．犇犈是△犅犆犇的高
Ｃ．犇犈是△犃犅犈的高
Ｄ．犃犇是△犃犆犇的高

２．不一定在三角形内部的线段是 （　　）
Ａ．三角形的角平分线　　Ｂ．三角形的中线
Ｃ．三角形的高 　　Ｄ．三角形的中位线

３．如图，线段犅犈是△犃犅犆的高是 （　　）

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ
４．已知在Ｒｔ△犃犅犆中，∠犃犆犅＝９０°，犆犇是犃犅
边上的高，犃犅＝１３ｃｍ，犅犆＝１２ｃｍ，犃犆＝
５ｃｍ，小明说利用面积关系就能求出犆犇的长．

请你帮他求出犆犇的长．

５．已知△犃犅犆中，∠犅＝４５°，∠犆＝７５°，犃犇是
犅犆边上的高，犃犈是∠犅犃犆的平分线，求
∠犃犈犇，∠犇犃犈的度数．

６．如图，犃犇为△犃犅犆的中线，犅犈为△犃犅犇的
中线．
（１）若∠犃犅犈＝１５°，∠犅犃犇＝３５°，求∠犅犈犇的
度数；

（２）在△犅犈犇中作犅犇边上的高；
（３）若△犃犅犆的面积为６０，犅犇＝５，则点犈到
犅犆边的距离为多少？
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５８　　　

４．２　图形的全等

１．下列判断不正确的是 （　　）
Ａ．形状相同的图形是全等图形
Ｂ．能够完全重合的两个三角形全等
Ｃ．全等图形的形状和大小都相同
Ｄ．全等三角形的对应角相等

２．如图，已知△犃犅犆≌△犇犆犅，犃犅＝犇犆，这两个
三角形的对应边是　　　　　与　　　　　，
　　　　与　　　　，　　　　与　　　　；对
应角是　　　　与　　　　，　　　　
与　　　　，　　　　与　　　　．

３．如图所示，△犃犅犖≌△犃犆犕，∠犅和∠犆是对
应角，犃犅与犃犆是对应边，写出其他的对应边
和对应角．

１．已知：△犃犅犈≌△犃犆犇，∠１＝∠２，∠犅＝∠犆，
不正确的等式是 （　　）
Ａ．犃犅＝犃犆
Ｂ．∠犅犃犈＝∠犆犃犇
Ｃ．犅犈＝犇犆
Ｄ．犃犇＝犇犈

２．下列各组图形中，是全等图形的是 （　　）
Ａ．两个含６０°角的直角三角形
Ｂ．腰对应相等的两个等腰直角三角形
Ｃ．边长为３和４的两个等腰三角形
Ｄ．一个钝角相等的两个等腰三角形

３．已知△犃犅犇≌△犃犆犈，∠犅＝∠犆，这两个三角
形的对应边是　　　　与　　　　，　　　　
与　　　　，　　　　与　　　　；对应角是
　　　　与　　　　，　　　　与　　　　，

　　　　与　　　　．若犃犇＝３ｃｍ，∠犆犈犅＝
６０°，则犃犈＝　　　　ｃｍ，∠犃犇犅＝　　　　．

（３题）
　　

（４题）

４．如图，△犃犅犇≌△犃犆犈，犃犇＝８ｃｍ，犃犅＝
３ｃｍ，则犅犈＝　　　　．

５．如图，△犃犆犉≌△犇犅犈，∠犈＝∠犉，若犃犇＝２０
ｃｍ，犅犆＝８ｃｍ，你能求出线段犃犅的长吗？

６．如图，△犃犅犆≌△犃犈犆，∠犅＝３０°，∠犃犆犅＝
８５°，求出△犃犈犆各内角的度数．

７．已知犆犇⊥犃犅于犇，犅犈⊥犃犆于犈，△犃犅犈≌
△犃犆犇，∠犆＝２０°，犃犅＝１０，犃犇＝４，犌为犃犅
延长线上一点．求∠犈犅犌的度数和犆犈的长．
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５９　　　

４．３　探索三角形全等的条件（１）

１．如图，一扇窗户打开后，用窗钩犃犅可将其固
定，这里所运用的几何原理是 （　　）

Ａ．三角形的稳定性　Ｂ．两点之间线段最短
Ｃ．两点确定一条直线　Ｄ．垂线段最短

２．下列三角形全等的是　　　　　　　　．

（１）
　

（２）
　

（３）
　

（４）

３．如图，犘犃＝犘犅，犘犆是△犘犃犅的中线，∠犃＝
５５°，求：∠犅的度数．
解：∵犘犆是犃犅边上的中线，

∴犃犆＝　　　（中线的定义）
在　　　　　　　　　　中
　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　
烅
烄

烆
∴△　　　　≌△　　　　（　　）
∴∠犃＝∠犅（　　　　　　　　　）
∵∠犃＝５５°（已知）　　
∴∠犅＝∠犃＝５５°（等量代换）
４．如图，犃犅＝犇犆，犅犉＝犆犈，犃犈＝犇犉，你能找到
一对全等的三角形吗？说明你的理由．

１．已知犃犅＝犃犆，犇是犅犆边的中点，则∠犅犃犇
＋∠犆＝　　　　．

（１题）
　　 （２题）

２．在△犃犅犇和△犃犆犈中，有以下四个条件：
①犃犅＝犃犆，②犃犇＝犃犈，③∠犅＝∠犆，④犅犇
＝犆犈，请选其中三个条件判断△犃犅犇≌
△犃犆犈（只写序号）　　　　　．

３．如图，犃犅＝犃犆，犅犇＝犇犆，试说明：△犃犅犇
≌△犃犆犇．

４．如图，犃犇＝犆犅，犃犅＝犆犇，试说明∠犅＝∠犇．

５．已知犃犆＝犃犇，犅犆＝犅犇，犆犈＝犇犈，则全等三
角形共有　　　　对，并说明全等的理由．

６．如图，犕，犖在犃犅上，犃犆＝犕犘，犃犕＝犅犖，
犅犆＝犘犖，试说明：犃犆∥犕犘．
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








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６０　　　

４．３　探索三角形全等的条件（２）

１．如图所示，两个三角形全等，其中某些边的长度
及某些角的度数已知，则狓＝　　　　度．

　
２．如图，犃犅＝犃犆，∠犅＝∠犆，你能说明△犃犅犇
≌△犃犆犈吗？

在△犃犅犇和△犃犆犈中
∠　　　　＝∠　　　　（已知）
　　　　＝　　　　（已知）
∠　　　　＝∠　　　　（公共角）
烅
烄

烆
∴　　　　≌　　　　（　　　　）

３．如图，∠犅＝∠犆，犃犇平分∠犅犃犆，你能说明
△犃犅犇≌△犃犆犇吗？若犅犇＝３ｃｍ，则犆犇有
多长？

∵犃犇平分∠犅犃犆（　　　）
∴∠　　　　＝∠　　　　（角平分线的定义）
在△犃犅犇和△犃犆犇中
∠　　　　＝∠　　　　（已知）
∠　　　　＝∠　　　　（已知）
　　　　＝　　　　（公共边）
烅
烄

烆
∴△犃犅犇　　　　△犃犆犇（　　　　）
∴犅犇＝犆犇（　　　　　　　　　　　）
∵犅犇＝３ｃｍ（已知）
∴犆犇＝　　　　＝　　　　（等量代换）

１．在△犃犅犆中，犅犈⊥犃犇于犈，犆犉⊥犃犇于犉，
且犅犈＝犆犉，那么犅犇与犇犆相等吗？你能说
明理由吗？

２．已知犃犅＝犆犇，∠犅＝∠犆，你能说明△犃犅犗≌
△犇犆犗吗？

３．如图，犃犅∥犆犇，∠犃＝∠犇，犅犉＝犆犈，∠犃犈犅
＝１１０°，求∠犇犉犆的度数．
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６１　　　

４．如图所示，已知犃犅＝犆犇，犅犈＝犇犉，犃犈＝犆犉，
犃犆，犅犇相交于点犗，试说明犈犗＝犉犗．

CD

F

O

E

A

B

５．如图，犆犇⊥犃犅，犅犈⊥犃犆，垂足分别为犇、犈，
犅犈交犆犇于犉，且犃犇＝犇犉，试说明：犃犆
＝犅犉．

















４．３　探索三角形全等的条件（３）

１．已知犃犗＝犇犗，添加一个条件使得△犃犗犅≌
△犇犗犆，若用ＳＡＳ来得到，需添加　　　；若用
其他判定方法，则可添加　　　　　　　　，依
据是　　　　　．

２．已知∠１＝∠２，犃犆＝犃犈，犃犅＝犃犇，请问∠犆
＝∠犈吗？
解：∵∠１＝∠２（　　　
　　）
∴∠１＋∠犇犃犆＝∠２＋
∠犇犃犆（等式性质）
即：　　　　＝　　　　
∴在△犃犅犆与△犃犇犈中，
　　　　　　　　　
　　　　　　　　　
　　　　　　　　　
烅
烄

烆
∴△犃犅犆≌△犃犇犈（　　　　　）

∴∠犆＝∠犈（　　　　　　　）

１．判断正误：
（１）有一个角是１００°且腰相等的两个等腰三角
形全等． （　　）

（２）有一个角是８０°且腰相等的两个等腰三角形
全等． （　　）

（３）有一边对应相等的两个等边三角形全等．
（　　）

（４）有两边和一角对应相等的两个三角形全等．
（　　）

２．已知∠犅＝∠犈，犅犇＝犆犈，想要说明△犃犅犇
≌△犉犈犆：
（１）利用“ＳＡＳ”来说明，可添加　　　　　　．
（２）利用“ＡＳＡ”来说明，可添加　　　　　　．
（３）利用“ＡＡＳ”来说明，可添加　　　　　　．



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６２　　　

３．已知：犆为犅犈上一点，点犃，犇分别在犅犈两
侧．犃犅∥犈犇，犃犅＝犆犈，犅犆＝犈犇．说明：犃犆
＝犆犇．

４．已知犃犅⊥犃犆，犃犇⊥犃犈，犃犅＝犃犆，犃犇＝
犃犈，求证：△犇犃犆≌△犈犃犅．

５．已知∠１＝∠２，犃犗＝犆犗，犅犗＝犇犗，试说明
△犃犅犇≌△犆犇犅．

６．已知△犃犅犖和△犃犆犕的位置如图所示，
犃犅＝犃犆，犃犇＝犃犈，∠１＝∠２．试说明：
（１）犅犇＝犆犈；
（２）∠犕＝∠犖．









４．４　用尺规作三角形

１．下列各作图题中，可直接用“边边边”条件作出
三角形的是 （　　）
Ａ．已知腰和底边，求作等腰三角形
Ｂ．已知两条直角边，求作等腰三角形
Ｃ．已知高，求作等边三角形
Ｄ．已知腰长，求作等腰直角三角形

２．用直尺和圆规作一个角等于已知角，示意图如
下图，则说明∠犃′犗′犅′＝∠犃犗犅的依据是

（　　）
Ａ．ＳＳＳ Ｂ．ＳＡＳＣ．ＡＳＡＤ．ＡＡＳ

　
３．在如图所示的方格纸中，画出△犇犈犉和△犇犈犌
（犉，犌不能重合），使得△犃犅犆≌△犇犈犉≌
犇犈犌．你能说明它们为什么全等吗？
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４．已知∠α和线段犪，用尺规作一个三角形，使其
一个内角等于∠α，夹这个角的两边分别为２犪
和犪．

１．利用尺规作图不能唯一作出三角形的是（　　）
Ａ．已知三边
Ｂ．已知两边及其夹角
Ｃ．已知两角及其夹边
Ｄ．已知两边及其中一边的对角

２．用尺规作图，已知三边作三角形，用到的基本作
图是 （　　）
Ａ．作一个角等于已知角
Ｂ．作已知直线的垂线
Ｃ．作一条线段等于已知线段
Ｄ．作角的平分线

３．已知线段犪，犫和犿，求作△犃犅犆，使犅犆＝犪，
犃犆＝犫，犅犆边上的中线犃犇＝犿，做法合理的
顺序依次为 （　　）
①延长犆犇到犅，使犅犇＝犆犇；②连接犃犅；

③作△犃犇犆，使犇犆＝１２犪，犃犆＝犫，犃犇＝犿．
Ａ．③①② Ｂ．①②③
Ｃ．②③① Ｄ．③②①

４．已知∠α，∠β及线段犪．求作△犃犅犆，使∠犅＝
∠α，∠犆＝２∠β，犅犆＝２犪．

　

５．尺规作图：小明作业本上画的三角形被墨迹污
染，他想画出一个与原来完全一样的三角形，请
帮助小明想办法用尺规作图法画一个出来，并
说明你的理由．









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４．５　利用三角形全等测距离

１．如图，犃、犅两点分别位于一个池塘的两端，点
犆是犃犇的中点，也是犅犈的中点，若犇犈
＝２０米，则犃犅＝　　　　．

（１题）

２．如图，为了测量水
池两边犃、犅间的
距离，可以先过点
犃作射线犃犈，再
过犅点作犅犇⊥犃犈于犇，在犃犇延长线上截取
犇犆＝犃犇，连接犅犆，则犅犆的长就是犃、犅间的
距离，其中用来判断△犃犅犇≌△犆犅犇的理由是

（　　）
Ａ．ＳＳＳ Ｂ．ＳＡＳ
Ｃ．ＡＳＡ Ｄ．ＡＡＳ




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６４　　　

３．如图，山脚下有犃、犅两点，要测出犃、犅两点的
距离．
（１）在地上取一个可以直接到达犃、犅点的点
犗，连接犃犗并延长到犆，使犃犗＝犆犗，你能
完成下面的图形吗？

（２）说明你是如何求犃犅的距离的．

１．要量河两岸相对两点犃、犅的距离，可以在犃犅
的垂线犅犇上取两点犆、犇，使犆犇＝犅犆，再定
出犅犇的垂线犇犉，使犃、犆、犉在一条直线上，
这时测得犇犉的长就是犃犅的长，试说明理由．

２．要测量池宽犃犅，可以在地面上确定直线犃犆，
使犃犆⊥犃犅，再从犆观测，在犅犃的延长线上
测得一点犅′，使∠犃犆犅′＝∠犃犆犅，这时量得
犃犅′的长就是犃犅的长，你能说出这是为什
么吗？

３．没有量角器，利用刻度尺或三角板也能画出一
个角的平分线吗？下面是小彬的做法，他的画
法正确吗？请说明理由．
小彬的做法：如图，角平分线刻度尺画法：
（１）利用刻度尺在∠犃犗犅的两边上，分别取
犗犇＝犗犆．

（２）连接犆犇，利用刻度尺画出犆犇的中点犈．
（３）画射线犗犈．
所以射线犗犈为∠犃犗犅的角平分线．

４．某人要测河中浅滩犅到对岸犃点的距离，先在
岸边定出犆点，使犆，犃，犅三点在同一条直线
上，再在岸边画线段犆犇，使犆犇⊥犃犆，取犆犇
的中点犗，再画犇犉⊥犆犇，且使犉，犗，犃三点在
同一条直线上，在犇犉上确定点犈，使犈，犗，犅
三点在同一条直线上，那么犈犉的长就是浅滩
犅到对岸犃点的距离．请说明其中的道理．
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６５　　　

章末检测
（时间：１００分钟　满分：１００分）

一、选择题（每小题４分，共３２分）
１．以下列各组长度的线段为边，能构成三角形的是

（　　）
Ａ．１，２，４　　　　　Ｂ．６，８，１５
Ｃ．５，４，９　　　　　Ｄ．４，６，５

２．如图，△犃犗犅≌△犆犗犇，若犅犗＝１０，犃犗＝５，
犃犅＝８，则犆犇的长为 （　　）
Ａ．１０ Ｂ．８
Ｃ．５ Ｄ．不能确定

（２题）
　　

（３题）

３．已知∠１＝∠２，要说明△犃犅犇≌△犃犆犇，从下
列条件中选一个，错误的选项是 （　　）
Ａ．∠犃犇犅＝∠犃犇犆Ｂ．∠犅＝∠犆
Ｃ．犇犅＝犇犆 Ｄ．犃犅＝犃犆

４．生活中，我们经常会看到如图所示的情况，在电
线杆上拉两根钢筋，来加固电线杆，这是利用了
三角形的 （　　）
Ａ．稳定性 Ｂ．全等性
Ｃ．灵活性 Ｄ．对称性

（４题）
　　

（５题）

５．已知犃犅∥犆犇，犃犇∥犅犆，那么图中共有全等三
角形 （　　）
Ａ．８对 Ｂ．４对
Ｃ．２对 Ｄ．１对

６．下列语句：①面积相等的两个三角形全等；②两
个等边三角形一定全等；③如果两个三角形全
等，它们的形状和大小一定都相同；④边数相
同的图形一定能互相重合．其中错误的有

（　　）
Ａ．４个 Ｂ．３个Ｃ．２个Ｄ．１个

７．如果一个三角形三边上的高的交点在三角形的
外部，那么这个三角形是 （　　）
Ａ．锐角三角形 Ｂ．直角三角形
Ｃ．钝角三角形 Ｄ．任意三角形

８．根据下列条件作三角形，不能唯一确定三角形
的是 （　　）
Ａ．已知三个角 Ｂ．已知三条边
Ｃ．已知两角和夹边 Ｄ．已知两边和夹角
二、填空题（每小题４分，共２０分）

９．在△犃犅犆中，若∠犃∶∠犅∶∠犆＝２∶３∶４，这
个三角形为　　　　三角形．（按角的分类填写）

１０．一木工师傅有两根长分别为５ｃｍ、８ｃｍ的木
条，他要找第三根木条，将它们钉成一个三角
形框架，现有３ｃｍ、１０ｃｍ、２０ｃｍ四根木条，他
可以选择长为　　　　ｃｍ的木条．

１１．如图，△犃犅犆≌△犃犈犇，∠犆＝４０°，∠犈犃犆＝
３０°，∠犅＝３０°，则∠犇＝　　　，∠犈犃犇＝
　　　．

（１１题）
　　

（１２题）

１２．已知∠１＝∠２，请你添加一个条件使△犃犅犆≌
△犅犃犇，你的添加条件是　　　　　　（填一









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６６　　　

个即可）．
１３．若一个等腰三角形的两边长分别是３ｃｍ和
５ｃｍ，则它的周长是　　　　ｃｍ．

三、解答题（共４８分）
１４．（６分）在△犃犅犆中，？？犅犃犆是钝角，完成下

列画图，并用适当的符号在图中表示．
（１）犃犆边上的高；
（２）犃犆边上的中线；
（３）？？犅的角平分线．

１５．（６分）已知一个三角形的两条边长分别是１
ｃｍ和２ｃｍ，一个内角为４０°．
（１）请你借助下图画出一个满足条件的三
角形．

（２）你是否还能画出一个满足题目条件，又与
（１）中所画三角形不全等的三角形？若能，
请用“尺规作图”作出这样的三角形；若不
能请说明理由．

１６．（８分）如图，在△犃犅犆中，∠犅＝４４°，∠犆＝
７２°，犃犇是△犃犅犆的角平分线．
（１）求∠犅犃犆的度数；（２）求∠犃犇犆的度数．

１７．（８分）如图，有一湖的湖岸在犃、犅之间呈一
段圆弧状，犃、犅间的距离不能直接测得，其余
都是空地，你能用已学过的知识或方法设计测
量方案，求出犃、犅间的距离吗？











066



七年级 数学（下册） 北师大版

书书书

６７　　　

１８．（１０分）将一个含４５°角的直角三角尺犃犅犆和
一把直尺按如图所示的方式放置，其中直角顶
点犆在直尺上，如果分别过犃、犅两点向直尺
作两条垂线段犃犕和犅犖，试探索犃犕、犅犖、
犕犖之间的关系，并说明理由．

１９．（１０分）已知：△犃犆犅和△犇犆犈都是等腰直角
三角形，∠犃犆犅＝∠犇犆犈＝９０°，连接犃犈，犅犇
交于点犗，犃犈与犇犆交于点犕，犅犇与犃犆交
于点犖．
（１）如图１，求证：犃犈＝犅犇；
（２）如图２，若犃犆＝犇犆，在不添加任何辅助线
的情况下，请直接写出图２中四对全等的
直角三角形．

　　　　（图１）　　　　　　　　　（图２）
　　






















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６８　　　

第五章
　

生活中的轴对称
　

１．从学生已有的生活经验和初步的数学活动
经历出发，观察生活中的轴对称现象，认识并概括
轴对称的特征．
２．通过丰富的生活实例认识轴对称，探索它

的基本性质，理解对应点所连线段被对称轴垂直
平分的性质．
３．能够按照要求作出简单平面图形经过轴对

称后的图形，探索简单图形之间的轴对称关系，并
能指出对称轴．
４．体会轴对称在现实生活中的广泛应用和丰

富的文化价值，欣赏现实生活中的轴对称图形，利
用轴对称进行一些图案设计．

１．从生活出发，观察自己身边的轴对称现象，

并作出数学分析，丰富自己的数学活动经验与体
验．还可以通过上网，查阅有关的报刊、书籍、科普
资料，从而了解轴对称在科技、军事等领域的广泛
应用，体会轴对称的实际应用和丰富的文化价值．
２．本章学习不能只是对轴对称性质的机械记

忆，而是要通过大量实践操作去探索、发现、理解
轴对称性质．如扎眼、墨印、折纸等，最重要的是要
学会在操作中观察，在观察中思考，在思考中交
流、归纳总结，将动手、动眼、动脑有机结合，提高
自身的学习能力．
３．同学们应充分发挥自己的创造力，将对本

章知识的理解与掌握融入到自己的作品中，尽显
自己的才华，真正体验数学知识学有所用的实际
价值．





５．１　轴对称现象

１．判断题．
（１）轴对称图形的对称轴是一条线段．（　　）
（２）两个图形成轴对称，这两个图形全等．

（　　）
（３）全等的两个图形一定成轴对称． （　　）
（４）轴对称图形是指两个图形． （　　）
（５）轴对称图形和两个图形成轴对称都只有一
条对称轴． （　　）

２．下列图形中是轴对称图形的是 （　　）

Ａ． Ｂ．

Ｃ． Ｄ．

３．①正方形；②等腰三角形；③长方形；④圆；⑤等
边三角形，都是轴对称图形，按对称轴由少到多
的顺序排列是 （　　）
Ａ．①③②⑤④ Ｂ．①②③④⑤
Ｃ．②③⑤①④ Ｄ．④①⑤③②

４．在宋体汉字“商品数量”中，是轴对称图形的字


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６９　　　

有　　　　　　　　　．
５．如图所示，有一个英语单词，四个字母都关于直
线犾对称，请按照所学的轴对称的知识，写出这
个单词所指的物品是　　　　　．

６．下列９个汉字：林　上　下　目　王　田　天
显　吕，其中不是轴对称图形的是　　　　；有
一条对称轴的是　　　　；有两条对称轴的是
　　　　；有四条对称轴的是　　　　．

７．找出下列各个轴对称图形的对称轴，并画出来．

１．下列“表情图”中，属于轴对称图形的是（　　）

２．如果将左边的图形“Ｆ”沿某条直线进行轴对称
变换，能变成右边图形的是 （　　）

３．下列选项中左边的图与右边的图成轴对称的是
（　　）

４．国际数学家大会的会标如右图所示，它
取材于我国三国时期（公元３世纪）赵爽
所著的《勾股圆方图注》，把这个图案沿图中线
段剪开后，能拼成如下图所示的四个图形，则其
中是轴对称图形的有 （　　）

５．如图是由三个相同的小正方形组成的图形，请
你用四种方法在图中补画一个相同的小正方形，

使补画后的四个小正方形所组成图形为轴对称
图形．

６．数的计算中有一些有趣的对称形式，如：１２×
２３１＝１３２×２１；仿照上面的形式填空，并判断等
式是否成立：
（１）１２×４６２＝　　　　×　　　　（　　　　）；
（２）１８×８９１＝　　　　×　　　　（　　　　）．

７．如图，ＡＢ左边是计算器上的数字“５”，
若以直线ＡＢ为对称轴，那么它的轴
对称图形是数字　　　　．

８．（１）请找出如图所示的每个正多边形
对称轴的条数，并填入表格中．

正多边形的边数 ３ ４ ５ ６ ７ ８
对称轴的条数

（２）根据上表，请就一个正ｎ边形对称轴的条数
作一个猜想．正ｎ边形（ｎ≥３）有　　　　条对
称轴．

９．如图所示，把一个正方形对折两次后沿虚线剪
下，展开后所得的图形是　　　　．

（１） 　（２）

（３） 　（４）




















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７０　　　

５．２　探索轴对称的性质

１．下列语句中，正确的有 （　　）
①两点的连线被某条直线平分，则这两点是关
于该直线成轴对称的点；
②形状、大小相同的两个图形一定成轴对称；
③如果一个图形沿着某条直线对折后，不能和
另一个图形重合，那么这两个图形一定不成轴
对称；
④成轴对称的两个图形的面积相等．
Ａ．１个　　　　 Ｂ．２个　　　　
Ｃ．３个　　　　 Ｄ．４个

２．如图是一个风筝的图案，它是
轴对称图形，量得∠犅＝３０°，则
∠犈的大小为 （　　）
Ａ．３０° Ｂ．３５°
Ｃ．４０° Ｄ．４５°

３．如图，直线犾表示马家沟河，点犘
表示工业大学教学楼，点犙表示
实验车间，欲在马家沟河犾上修
建一个排水泵站（记为点犕），现从犘，犙两处向
马家沟排水，有如下四种修建水泵站供水管道
的方案，则修建的管道最短的方案是 （　　）
Ａ． 　　　Ｂ． Ｃ．

　　　Ｄ．

４．下列图形中，△犃′犅′犆′与△犃犅犆关于直线犕犖
成轴对称的是 （　　）
Ａ． 　Ｂ．

Ｃ． 　Ｄ．

５．如图是小亮制作的风筝，为了平衡做成轴对称图
形，已知犗犆是对称轴，∠犃＝３５°，∠犃犆犗＝３０°，
那么∠犅犗犆＝　　　度．

１．如图，△犃犅犆与△犇犈犉关于直线犕犖轴对称，
则以下结论中错误的是 （　　）
Ａ．犃犅∥犇犉
Ｂ．∠犅＝∠犈
Ｃ．犃犅＝犇犈
Ｄ．犃犇的连线被犕犖垂直
平分

２．如图，六边形犃犅犆犇犈犉是轴对称图形，犆犉所
在的直线是它的对称轴，若∠犃犉犆＋∠犅犆犉＝
１５０°，则∠犃犉犈＋∠犅犆犇的大小是 （　　）

Ａ．１５０° Ｂ．３００°
Ｃ．２１０° Ｄ．３３０°

３．如图，将矩形犃犅犆犇沿犅犈折叠，若∠犆犅犃′＝
３０°，则∠犃犅犈为 （　　）

４．如图所示，△犃犇犅和△犃犈犆关于直线犾对
称，则：









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７１　　　

（１）犃犈的对应线段是　　　　，犃犅的对应线
段是　　　　．

（２）点犃的对应是　　　，点犆的对应点是
　　　，点犈的对应点是　　　．

（３）∠犅的对应角是　　　　，∠犅犃犉的对应
角是　　　　．

５．如图的三角形纸片中，犃犅＝８ｃｍ，犅犆＝６ｍ，
犃犆＝５ｃｍ，点犇是犃犆上一点，沿过犅犇折叠，
使点犆落在犃犅上的点犈处，则△犃犈犇的周
长为　　　．

６．如图，一种滑翔伞的形状是左右成轴对称的四
边形犃犅犆犇，其中∠犅犃犇＝１５０°，∠犅＝４０°，则
∠犅犆犇的度数是　　　　．

（６题）
　　

（７题）

７．如图，在２×２的正方形格纸中，有一个以格点

为顶点的△犃犅犆，请你找出格纸中所有与
△犃犅犆成轴对称且以格点为顶点的三角形，这
样的三角形共有　　　　个．

８．如图，正方形犃犅犆犇的边长为４ｃｍ，则图中阴
影部分的面积为　　　　．

９．画出下列图形的轴对称图形．

　　
１０．如图，点犘是∠犃犗犅内部一定点．

（１）若∠犃犗犅＝５０°，作点犘关于犗犃的对称点
犘１，作点犘关于犗犅的对称点犘２，连犗犘１、
犗犘２，则∠犘１犗犘２＝　　　．

（２）若∠犃犗犅＝α，点犆、犇分别在射线犗犃、
犗犅上移动．当△犘犆犇的周长最小时，则
∠犆犘犇＝　　　（用α的代数式表示）．










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５．３　简单的轴对称图形（１）

１．若等腰三角形有两条边的长度为２和５，则此等
腰三角形的周长为 （　　）
Ａ．９ Ｂ．１２
Ｃ．９或１２ Ｄ．１０

２．已知等腰△犃犅犆中，其中一边长为３，周长为
１２，则其底边长为 （　　）
Ａ．３ Ｂ．４ Ｃ．５ Ｄ．６

３．如图，若犃犅＝犃犆，下列三角形能被一条直线分
成两个小等腰三角形的是 （　　） Ａ．①②③ Ｂ．①③④

Ｃ．②③④ Ｄ．①②④
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７２　　　

４．如图，在△犃犅犆中，犃犅＝犃犆，点犇为犅犆边的
中点，∠犅犃犇＝２０°，则∠犆＝　　　　．

（４题）
　　　

（６题）

５．△犃犅犆中，犃犅＝犃犆，犃犇⊥犅犆于犇点，若
△犃犅犆的周长为５０，△犃犅犇的周长为４０，则
犃犇＝　　　　．

６．如图，等腰三角形犃犅犆中，犃犅＝犃犆，犅犇平分
∠犃犅犆，∠犃＝３６°，求∠１的度数．

７．聪明的亮亮用含有３０°角的两个完全相同的三
角板拼成如图的图案，并发现图中有等腰三角
形，请你帮他找出所有的等腰三角形．

８．如图，犃、犅是４×５的网格中的格点，网格中每
个小正方形的边长都是单位１，请在图中清晰
地标出使以犃、犅、犆为顶点的三角形是等腰三
角形的所有格点犆的位置．

１．判断题．
（１）直角三角形是轴对称图形． （　　）
（２）等腰直角三角形是轴对称图形． （　　）
（３）如果一个三角形是轴对称图形，那么它一定
是等腰三角形． （　　）

（４）有两个角相等的三角形是等腰三角形．
（　　）

２．等腰三角形的一个角是８０°，则它的顶角的度数
是 （　　）
Ａ．８０° Ｂ．８０°或２０°
Ｃ．８０°或５０° Ｄ．２０°

３．如图，犗犃＝犗犅，犗犆＝犗犇，若∠犗＝４５°，∠犆＝
３０°，则∠犗犅犇等于 （　　）
Ａ．７５° Ｂ．１０５°Ｃ．９０° Ｄ．１２０°

（３题）

４．若犪－１（ ）２＋犫－２＝０，则以犪，犫为边长的等
腰三角形的周长是　　　　．

５．如图，某汽车从犃处出发准备开往正北
方向犕处，但是由于犃犕之间道路正
在整修，所以需先到犅处，再到犕处，
若犅在犃的北偏东２５°，汽车到犅处发
现，此时正好犅犕＝犅犃，则汽车要想到
达犕处，此时应沿北偏西　　　　的
方向行驶．

６．如图：△犃犅犆为等边三角
形，犃犇平分∠犅犃犆，
△犃犇犈是等边三角形，下
列结论中：①犃犇⊥犅犆；②
犈犉＝犉犇；③犅犈＝犅犇；④
∠犃犅犈＝６０°中正确的是　　　　　　．

７．已知：如图，犃犅＝犃犆，犃犇＝犃犈．求证：犅犇＝犆犈．
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８．如图，要在公路犕犖旁修建一个货物中转站犘，
分别向犃、犅两个开发区运货．若要求货站到
犃、犅两个开发区的距离和最小，那么货站应建
在哪里？
（在图上找出点犘，并保留作图痕迹，写出相应
的文字说明．）

９．如图，已知在△犃犅犆中，∠犃犅犆＝６５°，犃犅＝
犃犆，∠犅犃犇＝２０°，犃犇＝犃犈，求∠犈犇犆的
度数．







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




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


５．３　简单的轴对称图形（２）

１．如图，直线犆犇是线段犃犅的垂直平分线，犘为
直线犆犇上的一点．已知△犘犃犅的周长为１４，
犘犃＝４，则线段犃犅的长度为 （　　）
Ａ．６　　　Ｂ．５　　　Ｃ．４　　　Ｄ．３

２．如图，在△犃犅犆中，犇犈是犃犆的垂直平分线，
且分别交犅犆，犃犆于点犇和犈，∠犅＝６０°，∠犆
＝２５°，则∠犅犃犇为 （　　）
Ａ．５０°　　Ｂ．７０°　　Ｃ．７５°　　Ｄ．８０°

（１题）
　　

（２题）

３．如图，已知线段犃犅，犅犆的垂直平分线犾１，犾２交
于点犕，则线段犃犕，犆犕的大小关系是（　　）
Ａ．犃犕＞犆犕　　　Ｂ．犃犕＝犆犕
Ｃ．犃犕＜犆犕　　　Ｄ．无法确定

（３题）
　　

（４题）

４．已知犆犇垂直平分犃犅，若犃犆＝４ｃｍ，犃犇＝
５ｃｍ，则四边形犃犇犅犆的周长是　　　　．

５．如图所示，在Ｒｔ△犃犅犆中，
∠犆＝９０°，∠犅＝１５°，犇犈垂
直平分犃犅，垂足为犇，交犅犆于犈，犅犈＝５，则

犃犈＝　　　，∠犃犈犆＝　　　　．
６．如图，在Ｒｔ△犃犅犆中，∠犃犅犆＝９０°，犇犈是犃犆
的垂直平分线，交犃犆于点犇，交犅犆于点犈，
∠犅犃犈＝２０°，则∠犆的度数是多少？

１．如图，在△犃犅犆中，∠犃犆犅＝９０°，犅犃的垂直平
分线交犅犆边于犇，若∠犅＝３０°，则图中等于
６０°的角的个数是 （　　）
Ａ．２　　　Ｂ．３　　　Ｃ．４　　　Ｄ．５

２．如图，地面上有三个洞口犃、犅、犆，老鼠可以从
任意一个洞口跑出，猫为能同时最省力地顾及
到三个洞口（到犃、犅、犆三个点的距离相等），
尽快抓到老鼠，应该蹲守在 （　　）
Ａ．△犃犅犆三边垂直平分线的交点
Ｂ．△犃犅犆三条角平分线的交点
Ｃ．△犃犅犆三条高所在直线的交点
Ｄ．△犃犅犆三条中线的交点

（１题）
　　

（２题）

３．如图，△犃犅犆中，犅犆＝１０，犇犎为犃犅的中垂
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７４　　　

线，犈犉垂直平分犃犆，则△犃犇犈的周长是
（　　）

Ａ．６ Ｂ．８ Ｃ．１０ Ｄ．１２
４．如图，四边形犃犅犆犇中，犃犆垂直平分犅犇，垂
足为犈，下列结论不一定成立的是　　　　　．
①犃犅＝犃犇；②犃犆平分∠犅犆犇；③犃犅＝犅犇；
④△犅犈犆≌△犇犈犆．

５．如图，在Ｒｔ△犃犅犆中，∠犅＝９０°，分别以犃、犆
为圆心，小于犃犆长为半径画弧，两弧相交于点
犕、犖，作直线犕犖，与犃犆交于点犇，与犅犆交
于点犈，连接犃犈．

（１）∠犃犇犈＝　　　　．
（２）犃犈　　　　犆犈（填“＞”“＜”或“＝”）．
（３）若∠犆＝４０°，则∠犅犃犈＝　　　　．

６．如图，在△犃犅犆中，∠犅＝１１５°，犃犆边的垂直
平分线犇犈与犃犅边交于点犇，且∠犃犆犇∶
∠犅犆犇＝５∶３，则∠犃犆犅的度数为　　　　度．

７．如图，在△犃犅犆中，犃犅＝犃犆，∠犅犃犆＝１２０°，
犃犅的垂直平分线交犃犅于点犈，交犅犆于点
犉，连接犃犉，求∠犃犉犆的度数．

８．敌军基地在三条公路围成的三角区域内，我军
一队战士在一条公路中点垂直射击，另一队战
士在另一条公路中点垂直射击，均击中敌军基
地，问第三队战士在公路何处垂直射击可击中
目标？

９．如图，已知在△犃犅犆中，∠犆＝９０°，犃犅的垂直
平分线犕犖交犅犆于点犇．

（１）如果∠犆犃犇＝２０°，求∠犅的度数；
（２）如果∠犆犃犅＝５０°，求∠犆犃犇的度数；
（３）如果∠犆犃犇∶∠犇犃犅＝１∶２，求∠犆犃犅的
度数．
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５．３　简单的轴对称图形（３）

１．在正方形网格中，∠犃犗犅的位置如图所示，到
∠犃犗犅两边距离相等的点应是 （　　）
Ａ．犕点 Ｂ．犖点Ｃ．犘点Ｄ．犙点

（１题）
　　

（２题）

２．如图，犗犘为∠犃犗犅的角平分线，犘犆⊥犗犃，犘犇
⊥犗犅，垂足分别是犆、犇，则下列结论错误的是

（　　）
Ａ．犘犆＝犘犇 Ｂ．∠犆犘犇＝∠犇犗犘
Ｃ．∠犆犘犗＝∠犇犘犗Ｄ．犗犆＝犗犇

３．在△犃犅犆中，犇犈垂直平分犃犅，犃犈平分
∠犅犃犆，若∠犆＝９０°，则∠犅的度数为（　　）
Ａ．３０°　　Ｂ．２０°　　Ｃ．４０°　　Ｄ．２５°

（３题）
　　

（４题）

４．如图，∠犃犗犅＝７０°，犙犆⊥犗犃于犆，犙犇⊥犗犅
于犇，若犙犆＝犙犇，则∠犃犗犙＝　　　　°．

５．如图，已知在△犃犅犆中，
犆犇是犃犅边上的高线，
犅犈平分∠犃犅犆，交犆犇
于点犈，犅犆＝６，犇犈＝３，
则△犅犆犈的面积等于　　　　．

６．如图，已知犗犆平分∠犃犗犅，犘是犗犆上任意一
点，犘犇∥犗犃交犗犅于点犇，犘犈⊥犗犃于点犈，
∠犗犘犈＝７５°，如果犘犈＝６ｃｍ，求犗犇的长．

１．如图，点犈是犅犆的中点，犃犅⊥犅犆，犇犆⊥犅犆，
犃犈平分∠犅犃犇，下列结论：①∠犃犈犇＝９０°
②∠犃犇犈＝∠犆犇犈　③犇犈＝犅犈　④犃犇＝
犃犅＋犆犇，四个结论中成立的是

（　　）
Ａ．①②④
Ｂ．①②③
Ｃ．②③④
Ｄ．①③

２．如图，在△犃犅犆中，∠犃犆犅＝９０°，犅犈平分
∠犃犅犆，犇犈⊥犃犅，垂足为犇，如果犃犆＝１２，
犃犇＝８，那么△犃犇犈的周长为 （　　）
Ａ．２２　　　Ｂ．１７　　　Ｃ．２０　　　Ｄ．１８

（２题）
　　

（３题）

３．如图，在△犃犅犆中，犃犇是它的角平分线，
犃犅＝８ｃｍ，犃犆＝６ｃｍ，犛△犃犅犇＝１２，则犛△犃犅犇∶
犛△犃犆犇＝ （　　）
Ａ．４∶３Ｂ．３∶４Ｃ．１６∶９Ｄ．９∶１６

４．在Ｒｔ△犃犅犆中，∠犆＝９０°，犃犇是∠犅犃犆的平
分线，犇犆＝２，则犇到犃犅边的距
离是　　　　．

（４题）
　　

（５题）

５．如图，犃犇是△犃犅犆的角平分线，犃犅∶犃犆＝３∶２，
△犃犅犇的面积为１５，则△犃犆犇的面
积为　　　　．

６．如图，在Ｒｔ△犃犅犆中，∠犆＝９０°，以犃为圆心，
任意长为半径画弧，分别交犃犆、犃犅于点犕、
犖，再分别以犕、犖为圆心，任意长为半径画
弧，两弧交于点犗，作射线犃犗交犅犆于点犇，若
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７６　　　

犆犇＝２，犘为犃犅上一动点，则犘犇的最小
值为　　　　．

７．如图，已知方格纸中的每个小方格都是相同的
正方形．∠犃犗犅画在方格纸上，请在小方格的
顶点上标出一个点犘．使点犘落在∠犃犗犅的平
分线上．（本题有三个结果，三个点分别用字母
犆，犇，犈表示）

８．如图，△犃犅犆中，∠犃＝９０°，犃犅＝犃犆，犅犇平
分∠犃犅犈，犇犈⊥犅犆，如果犅犆＝１０ｃｍ，则
△犇犈犆的周长是多少？

９．点犈是∠犃犗犅的平分线上一点，犈犆⊥犗犃，犈犇
⊥犗犅，垂足分别为犆，犇．
（１）∠犈犆犇和∠犈犇犆相等吗？为什么？
（２）犗犆和犗犇相等吗？为什么？
（３）判断犗犈是否为线段犆犇的垂直平分线，并
说明理由．
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５．４　利用轴对称进行设计

１．永州的文化底蕴深厚，永州人民的生活健康向
上，如瑶族长鼓舞、东安武术、宁远举重等，下面
的四幅简笔画是从永州的文化活动中抽象出来
的，其中是轴对称图形的是 （　　）

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
２．观察下图中各组图形，其中不是轴对称的是

（　　）
Ａ． 　Ｂ．

Ｃ． Ｄ．

３．如图，３×３方格图中，将其中
一个小方格的中心画上半径
相等的圆，使整个图形为轴对
称图形，方法有 （　　）
Ａ．１种　　　　Ｂ．２种
Ｃ．３种 Ｄ．４种

４．将一张正方形纸片沿一对角
线对折后，得到一个等腰直
角三角形，再沿底边上的高
线对折，把得到的图形（如
图）沿虚线剪开，打开阴影部
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７７　　　

分并铺平，此图形有　　　　条对称轴．
５．如图，一轴对称图形画出了它的一半，请你以点
画线为对称轴画出它的另一半．

１．将一张矩形的纸对折，然后用笔尖在上面扎出
“Ｂ”，再把它铺平，你可见到 （　　）
Ａ． Ｂ．

Ｃ． Ｄ．

２．要在一块长方形的空地上修建一个花坛，要求
花坛图案为轴对称图形，图中的设计符合要求
的有 （　　）

　 　 　
Ａ．４个　　Ｂ．３个　　Ｃ．２个　　Ｄ．１个

３．某校计划修建一座是轴对称图形的花坛，从学
生中征集到的设计方案有正三角形、角、正方
形、圆、线段、矩形、梯形等七种图案，你认为不
符合条件的是 （　　）
Ａ．正三角形、角　　　Ｂ．正方形、圆
Ｃ．矩形、线段 Ｄ．正方形、梯形

４．剪纸是中国的民间艺术．剪纸方法很多，下面是
一种剪纸方法的图示（先将纸折叠，然后再剪，
展开后即得到图案），下列四幅图案，不能用上
述方法剪出的是 （　　）

Ａ．　 Ｂ．　 Ｃ．　 Ｄ．

５．如图，取一张长为５０ｃｍ，宽为６ｃｍ的纸条，将
它每５ｃｍ一段，一反一正像折“手风琴”那样折
叠起来，并在折叠好的纸上画出左边的一个滑
雪图案．用小刀把画出的图案挖去，拉开“手风
琴”，你就可以得出一条滑雪图案的花边．在所
画的花边中，相邻的两个图案是否成轴对称？
　　　．若以相邻的两个图案为一组，每组图案
之间是否成轴对称？　　　　．（填“是”或“否”）

６．如图所示，在由小正方形组成的Ｌ形图中，请你
用三种方法，分别在下图中添画一个小正方形，
使它成为轴对称图形．

（１）　　　（２）　　　（３）
７．如图甲，正方形被划分成１６个全等的三角形，
将其中若干个三角形涂黑，且满足下列条件：
（１）涂黑部分的面积是原正方形面积的一半；
（２）涂黑部分成轴对称图形．如图乙是一种涂
法，请在图①～③中分别设计另外三种涂
法．（在所设计的图案中，若涂黑部分全等，
则认为是同一种涂法，如图乙与图丙）

甲 　 乙 　 丙

① 　 ② 　 ③











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７８　　　

章末检测
（时间：１００分钟　满分：１００分）

一、选择题（每题３分，共２４分）
１．如图，下列图案是我国几家银行的标志，其中不
是轴对称图形的是 （　　）

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ
２．如图所示的图案中，是轴对称图形且有２条对
称轴的是 （　　）
Ａ． Ｂ．

Ｃ． Ｄ．

３．如图，△犃犅犆与△犃′犅′犆′关于直线犾对称，则
∠犅的度数为 （　　）
Ａ．３０° Ｂ．５０°
Ｃ．９０° Ｄ．１００°

（３题）
　　

（４题）

４．如图，Ｒｔ△犃犅犆中，∠犆＝９０°，∠犃犅犆的平分
线犅犇交犃犆于犇，若犆犇＝４ｃｍ，则点犇到

犃犅的距离犇犈是 （　　）
Ａ．５ｃｍ Ｂ．４ｃｍ
Ｃ．３ｃｍ Ｄ．２ｃｍ

５．等腰三角形两边长分别为４和８，那么它的周长
等于 （　　）
Ａ．１６ Ｂ．１４或１５
Ｃ．２０ Ｄ．１６或２０

６．下列说法正确的是 （　　）
Ａ．全等三角形是轴对称图形
Ｂ．等腰三角形的对称轴是底边上的高
Ｃ．轴对称图形是由两个图形组成的
Ｄ．等边三角形是有三条对称轴的轴对称图形

７．如图，△犃犅犆中，犃犅＝犃犆＝１５，犃犅的垂直平
分线犇犈交犃犆于犇，连接犅犇，若△犇犅犆的周
长为２３，则犅犆的长为 （　　）

Ａ．６ Ｂ．７
Ｃ．８ Ｄ．９

８．如图，已知犅犆＝６，犃犇垂直平分犅犆于点犇，且
犃犇＝４，犈、犉是犃犇上的两点，则图中阴影部
分的面积是 （　　）

Ａ．２４ Ｂ．１２
Ｃ．６ Ｄ．３

















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７９　　　

二、填空题（每题４分，共３２分）
９．观察下面的英文字母，其中是轴对称图形的有
　　　　个．
Ａ，Ｃ，Ｄ，Ｅ，Ｆ，Ｈ，Ｊ，Ｓ，Ｍ，Ｙ，Ｚ

１０．等腰三角形的一个内角是７０°，则它的另外两
个角的度数分别是　　　　　　　．

１１．如图所示，在△犃犅犆中，∠犃＝９０°，犈为犅犆
上一点，点犃和点犈关于犅犇对称，点犅和点
犆关于犇犈对称，则∠犃犅犆＝　　　　，
∠犆＝　　　　．

（１１题）
　　

（１２题）

１２．如图，在△犃犅犆中，∠犃犅犆＝９０°，犃犅＝犅犆，
犅犇⊥犃犆于点犇，则图中有　　　　个轴对
称图形．

１３．如图，在Ｒｔ△犃犅犆中，∠犅＝９０°，∠犃＝４０°，
犃犆的垂直平分线犕犖与犃犅交于点犇，则
∠犅犆犇的度数是　　　　度．

（１３题）
　　

（１４题）

１４．如图，∠犃犗犅＝６０°，犗犆平分∠犃犗犅，如果射
线犗犃上的点犈满足△犗犆犈是等腰三角形，
那么∠犗犈犆的度数为　　　　．

１５．如图，在△犃犅犆中，犃犅＝犃犆＝１２，犈犉为犃犆
的中垂线，若犈犆＝８，则犅犈的长为　　　　．

（１５题）
　　

（１６题）

１６．如图，犃犇⊥犅犆于点犇，犇为犅犆的中点，连接
犃犅，∠犃犅犆的平分线交犃犇于点犗，连接
犗犆，若∠犃犗犆＝１２５°，则∠犃犅犆＝ 　．

三、解答题（共４４分）
１７．（６分）如图在方格纸中给出了一个图案的一

半，其中的虚线是这个图案的对称轴．
（１）在方格纸中画出该图案的另一半．
（２）补充完整的图案后（不含方格纸）共有
　　　　条对称轴．

１８．（６分）如图，△犃犅犆和△犅犇犈都是等边三角
形．求证：
（１）△犃犅犈≌△犆犅犇．
（２）犃犈＝犆犇．






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８０　　　

１９．（６分）在Ｒｔ△犃犅犆中，∠犆＝９０°，犃犆＝犅犆，
犃犇平分∠犆犃犅，犇犈⊥犃犅于犈．若△犇犅犈的
周长为１５ｃｍ，求犃犅的长．

２０．（８分）如图，已知点犕、犖和∠犃犗犅，求作一
点犘，使犘到点犕、犖的距离相等，且到
∠犃犗犅的两边的距离相等．（要求用尺规画
图，保留作图痕迹）

２１．（８分）如图，一块余料犃犅犆犇，犃犇∥犅犆，现进
行如下操作：以点犅为圆心，适当长为半径画
弧，分别交犅犃，犅犆于点犌，犎；再分别以点

犌，犎为圆心，大于１２犌犎的长为半径画弧，两
弧在∠犃犅犆内部相交于点犗，画射线犅犗，交
犃犇于点犈．
（１）求证：犃犅＝犃犈；
（２）若∠犃＝１００°，求∠犈犅犆的度数．

２２．（１０分）如图所示，若犕犘和犖犙分别垂直平
分犃犅和犃犆．
（１）∠犅犃犆＝１０５°，求∠犘犃犙的度数．
（２）若△犃犘犙的周长为１２，求犅犆的长．






















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８１　　　

　
第六章

　
概率初步

１．下列事件中的不可能事件是 （　　）
Ａ．通常加热到１００℃时，水沸腾　　　
Ｂ．抛掷２枚正方体骰子，都是６点朝上
Ｃ．经过有交通信号灯的路口，遇到红灯　
Ｄ．任意画一个三角形，其内角和是３６０°
２．一只不透明的袋子中装有４个黑球、２个白

球，每个球除颜色外都相同，从中任意摸出３个
球，下列事件为必然事件的是 （　　）

Ａ．至少有１个球是黑球　　
Ｂ．至少有１个球是白球
Ｃ．至少有２个球是黑球　　
Ｄ．至少有２个球是白球
３．下列每一个不透明袋子中都装有若干个红

球和白球（除颜色外其他均相同）．
第一个袋子：红球１个，白球１个；
第二个袋子：红球１个，白球２个；

第三个袋子：红球２个，白球３个；
第四个袋子：红球４个，白球１０个．
分别从中任意摸出一个球，摸到红球的可能

性最大的是 （　　）
Ａ．第一个袋子　　　　Ｂ．第二个袋子　
Ｃ．第三个袋子　　　　Ｄ．第四个袋子

１．学会观察生活，留意概率在日常生活中的
应用，如：天气预报说明天降水的概率为９５％，那
么明天出行时就应该准备雨伞．
２．注重建立正确的随机观念，通过游戏活动

对随机现象进行探索，体会随机事件发生的可能
性有大有小．
３．通过实验，感受频率的稳定性，并在此基础

上得出概率的定义，并理解概率的意义．
４．学会用公式计算概率，此时要注意事件发

生的等可能性，并会利用概率来设计游戏．













６．１　感受可能性

１．下列事件中的不可能事件是 （　　）
Ａ．通常加热到１００℃时，水沸腾
Ｂ．抛掷２枚正方体骰子，都是６点朝上
Ｃ．经过有交通信号灯的路口，遇到红灯
Ｄ．任意画一个三角形，其内角和是３６０°

２．一只不透明的袋子中装有４个黑球、２个白球，
每个球除颜色外都相同，从中任意摸出３个球，
下列事件为必然事件的是 （　　）
Ａ．至少有１个球是黑球

Ｂ．至少有１个球是白球
Ｃ．至少有２个球是黑球
Ｄ．至少有２个球是白球

３．下列每一个不透明袋子中都装有若干个红球和
白球（除颜色外其他均相同）．
第一个袋子：红球１个，白球１个；第二个袋子：
红球１个，白球２个；第三个袋子：红球２个，白
球３个；第四个袋子：红球４个，白球１０个．分别
从中任意摸出一个球，摸到红球的可能性最大
的是 （　　）
Ａ．第一个袋子 Ｂ．第二个袋子


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８２　　　

Ｃ．第三个袋子 Ｄ．第四个袋子
４．在一个不透明的袋子中装有仅颜色不同的１０
个小球，其中红球４个，黑球６个，先从袋子中
取出ｍ（ｍ＞１）个红球，再从袋子中随机摸出１
个球，将“摸出黑球”记为事件Ａ，请完成下列
表格：

事件Ａ 必然事件 随机事件

ｍ的值 　　　　 　　　　

５．如图的四个转盘中，转盘３，４被分成８等分，若
让转盘自由转动一次停止后，指针落在阴影区
域内可能性从大到小排列为 　．

６．如图所示，能自由转动的转盘中，Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ四
个扇形的圆心角度数为１８０°，６０°，３０°，９０°，转动
转盘，当转盘停止转动时，用语言描述指针分别
指在犃、犅、犆、犇区域的可能性的大小．

１．下列事件中，属于必然事件的是 （　　）
Ａ．抛掷一枚１元硬币落地后，有国徽的一面
向上
Ｂ．打开电视任选一频道，正在播放银川新闻
Ｃ．到一条线段两端点距离相等的点在该线段
的垂直平分线上
Ｄ．某种彩票的中奖率是１０％，则购买该种彩票
１００张一定中奖

２．下列成语所描述的事件为不可能事件的是
（　　）

Ａ．水到渠成 Ｂ．空中楼阁
Ｃ．木已成舟 Ｄ．日行千里

３．下列事件中，是随机事件的是 （　　）
Ａ．通常温度降到０℃以下时，纯净水结冰

Ｂ．随意翻到一本书的某页，这页的页码是奇数
Ｃ．测量银川市某天的最低气温，结果为－５０℃
Ｄ．度量三角形的内角和，结果是３６０°

４．从十个同类产品（其中８个正品，２个次品）中，
任意抽取三个，那么下列事件中不可能事件是

（　　）
Ａ．三个是正品
Ｂ．至少有一个是次品
Ｃ．三个都是次品
Ｄ．至少有一个是次品

５．从标有－５２犫，２犪２犫２，２３犪犫
２，－５犪犫的四张同样

大小的卡片中，任意抽出两张，“抽出的两张是
同类项”这一事件是　　　　　　　．（填“必
然”“不可能”或“不确定”）

６．一个均匀的小正方体的六个面上分别标有１，１，
２，３，４，５六个数字，现任意掷该正方体一次，则
朝上的数字是偶数的可能性比奇数的可能
性　　　　．（填“大”“小”或“相等”）

７．从形状、大小相同的９张数字卡片（分别标有数
字１，２，３，４，５，６，７，８，９）中任意抽１张，抽出的
恰好是：①偶数；②小于６的数；③不小于９的
数，这些事件按发生的可能性从大到小排列是
　　　　　　　　　　．（填序号）

８．请将下列事件发生的可能性标在图中的大致位
置上．

（１）掷两枚骰子，点数之和不超过１２；
（２）哈尔滨寒冬气温超过３８℃；
（３）５个人分成三组，一定有一个人单独是
一组；

（４）掷一枚均匀的硬币，正面朝上；
（５）你买了一张体育彩票，恰巧中了特等奖；
（６）从１副扑克牌中，抽出一张牌，比“Ｊ”小．

９．从１，２，３，４，５这五个数中任意取两个相乘，问：
（１）积为偶数，属于哪类事件？有几种可能
情况？

（２）积为奇数，属于哪类事件？有几种可能
情况？

（３）积为无理数，属于哪类事件？








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８３　　　

６．２　频率的稳定性（１）

１．下列说法正确的是 （　　）
Ａ．频数是表示所有对象出现的次数
Ｂ．频率是表示每个对象出现的次数
Ｃ．所有频率之和等于１
Ｄ．频数和频率都不能够反映每个对象出现的
频繁程度

２．某校对七年级１６００名男生的身高进行了测量，
结果身高（单位：ｍ）在１．５８～１．６５这一小组的
频率为０．４，则该组的人数为 （　　）
Ａ．６４０人Ｂ．４８０人Ｃ．４００人Ｄ．４０人

３．某校为了解七年级女生的体能情况，随机抽查其
中的３０名女生，测试了１分钟仰卧起坐的次数，
并绘制成如下统计表，根据表中信息可得，仰卧
起坐次数在３０＜狓≤３５次之间的频率是（　　）
１分钟仰
卧起坐的
次数

３０＜狓≤３５３５＜狓≤４０４０＜狓≤４５４５＜狓≤５０

人数 ３ １０ １２ ５

Ａ．０．１ Ｂ．０．１７Ｃ．０．３３Ｄ．０．４
４．一个容量为５０的样本，在整理频率分布时，将
所有频率相加，其和是　　　　　．

５．Ｌｏｓｔｔｉｍｅｉｓｎｅｖｅｒｆｏｕｎｄａｇａｉｎ（岁月既往，一去
不回）．在这句谚语的所有英文字母中，字母“ｉ”
出现的频率是　　　　．

６．绿豆在相同条件下的发芽试验，结果如下表
所示：
每批粒
数狀 １００３００４００６００１０００２０００３０００

发芽的
粒数犿９６２８２３８２５７０９４８１９１２２８５０

发芽的
频率犿狀
（１）完成上表．
（２）根据上表，画出绿豆发芽的频率的折线统
计图．

（３）观察画出的折线统计图，绿豆发芽的频率的
变化有什么规律？

１．在一个不透明的布袋中，红色、黑色、白色的玻
璃球共有４０个，除颜色外其他完全相同，小明
通过多次摸球试验后发现其中摸到红色球、黑
色球的频率稳定在１５％和４５％，则口袋中白色
球的个数可能是 （　　）
Ａ．２４ Ｂ．１８
Ｃ．１６ Ｄ．６

２．大课间活动在我市各校蓬勃开展．某班大课间活
动抽查了２０名学生每分钟跳绳次数，获得如下
数据（单位：次）：５０，６３，７７，８３，８７，８８，８９，９１，９３，
１００，１０２，１１１，１１７，１２１，１３０，１３３，１４６，１５８，１７７，
１８８．则跳绳次数在９０～１１０这一组的频率是

（　　）
Ａ．０．１ Ｂ．０．２ Ｃ．０．３ Ｄ．０．７

３．将１００个个体的样本编成组号为①～⑧的八个
组，如下表：
组号① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧
频数１４１１１２１３■１２１０１３
那么第⑤组的频率为 （　　）
Ａ．１４ Ｂ．１５ Ｃ．０．１４Ｄ．０．１５

４．下列各数中，负数出现的频率是 （　　）
－６．１，－－１２，－（－１），（－２）２，（－２）３，
－［－（－３）］
Ａ．８３．３％Ｂ．６６．７％Ｃ．５０％Ｄ．３３．３％

５．五条线段，长度分别为１，３，５，７，９，从中任取三
条，一定能构成三角性的可能性是 （　　）
Ａ．２０％ Ｂ．３０％Ｃ．４０％Ｄ．５０％

６．区卫生局在２００６年１１月对全区初中毕业生
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８４　　　

进行体质健康测试，随机抽取了２００名学生的
测试成绩作为样本，数据整理如下表，其中狓
的值是 （　　）

等　级 犃 犅 犆 犇
频　数 １５０ ４
频　率 狓 ０．１８

Ａ．０．０３ Ｂ．０．０５Ｃ．０．１０Ｄ．无法确定
７．我校数学教研组有２５名教师，将他们的年龄分
成３组，在２４～３６岁组内有８名教师，那么这
个小组的频率是　　　　．

８．王老师对本班４０名学生的血型作了统计，列出
如下的统计表，则本班Ａ型血的人数是　　．

组别 Ａ型 Ｂ型 ＡＢ型 Ｏ型
频率 ０．４ ０．３５ ０．１ ０．１５

９．在全国初中数学竞赛中，银川市有４０名同学进
入复赛，把他们的成绩分为六组，第一组到第四
组的人数分别为１０，５，７，６，第五组的频率是
０．２，则第六组的频率是　　　　．

１０．在一个不透明的口袋里，装了只有颜色不同的
黄球、白球若干只．某小组做摸球实验：将球搅

匀后从中随机摸出一个，记下颜色，再放回袋
中，不断重复．下表是活动中的一组数据：
摸球的
次数狀１００１５０２００５００８００１０００

摸到黄
球的次
数犿

５２ ６９ ２６６３９３

摸到黄
球的频
率

０．４８ ０．４９１０．５０７

（１）完成上表．
（２）根据上表，画出摸到黄球的频率的折线统
计图．

（３）观察画出的折线统计图，摸到黄球的频率
的变化有什么规律？







６．２　频率的稳定性（２）

１．在大量重复试验中，关于随机事件发生的频率
与概率，下列说法正确的是 （　　）
Ａ．频率就是概率
Ｂ．频率与试验次数无关
Ｃ．概率是随机的，与频率无关
Ｄ．随着试验次数的增加，频率一般会越来越接
近概率

２．如图显示了用计算机模拟随机投掷一枚图钉的
某次实验的结果．下面有三个推断：①某次实验
投掷次数是５００，计算机记录“钉尖向上”的次
数是３０８，则该次试验“钉尖向上”的频率是
０．６１６；②随着实验次数的增加，“钉尖向上”的
频率总在０．６１８附近摆动，显示出一定的稳定
性，可以估计“钉尖向上”的概率是０．６１８；③若
再次用计算机模拟实验，则当投掷次数为１０００

时，“钉尖向上”的概率一定是０．６２０．其中合理
的是 （　　）

Ａ．①② Ｂ．②③Ｃ．①③Ｄ．①②③
３．“六一”儿童节，某玩具超市设
立了一个如图所示的可以自
由转动的转盘，开展有奖购买
活动．顾客购买玩具就能获得
一次转动转盘的机会，当转盘
停止时，指针落在哪一区域就
可以获得相应奖品．下表是该活动的一组统计数
据．下列说法不正确的是 （　　）


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转动转盘的次数狀１００１５０２００５００８００１０００
落在“铅笔”
区域的次数犿 ６８１０８１４０３５５５６０６９０
落在“铅笔”
区域的频率 ０．６８０．７２０．７００．７１０．７００．６９

Ａ．当狀很大时，估计指针落在“铅笔”区域的频
率大约是０．７０

Ｂ．假如你去转动转盘一次，获得铅笔的概率大
约是０．７０

Ｃ．如果转动转盘２０００次，指针落在“文具盒”区
域的次数大约有６００次

Ｄ．转动转盘１０次，一定有３次获得文具盒
４．做重复实验：抛掷同一枚啤酒瓶盖１０００次．经
过统计得“凸面向上”的频率约为０．４４，则可以
由此估计抛掷这枚啤酒瓶盖出现“凹面向上”的
概率约为　　　　．

５．为了知道一块不规则的封闭图形的面积，小聪在
封闭的图形内画了一个边长为１ｍ的正方形，在
不远处向封闭图形内任意投掷石子，且记录如
下，则封闭图形的面积为　　　ｍ２．

掷石子次数 ５０ １００１５０２００３００
石子落在正方形内
（含边上） ２９ ６１ ９１ １１８１７８

落在正方形内（含
边上）的频率 ０．５８００．６１００．６０７０．５９００．５９３

６．一个不透明的布袋中，装有红、黄、白小球共８０
个，这些小球材质、大小完全相同．小丽做摸球
实验，摸到白球的频率稳定在２０％左右，则口
袋中红、黄小球大约共有 　个．

７．小颖有２０张大小相同的卡片，上面写有１～２０
这２０个数字，她把卡片放在一个盒子中搅匀，
每次从盒中抽出一张卡片，记录结果如下：

试验次数２０４０６０８０１００１２０１４０１６０１７０２００
３的倍数
的频数 ５１３１７２６３２３６３９４９５５６１

３的倍数
的频率

（１）完成上表．
（２）频率随着实验次数的增加，稳定于什么值
左右？
（３）从试验数据看，从盒中摸出一张卡片是３
的倍数的概率估计是多少？

１．甲、乙两名同学在一次用频率去估计概率的实
验中，统计了某一结果出现的频率绘出的统计
图如图所示，符合这一结果的实验可能是

（　　）

Ａ．掷一枚正六面体的骰子，出现１点的概率
Ｂ．任意写一个正整数，它能被３整除的概率
Ｃ．抛一枚硬币，出现正面的概率
Ｄ．从一个装有２个白球和１个红球的袋子中任
取一球，取到白球的概率

２．在一个暗箱里放有若干个除颜色外其他完全相同
的球，其中红球有４个．每次将球搅拌均匀后，任意
摸出一个球记下颜色再放回暗箱．通过大量重复摸
球实验后发现，摸到红球的频率稳定在２０％，那么
可以推算出红球以外的球数大约是 （　　）
Ａ．２０ Ｂ．１６ Ｃ．８ Ｄ．４

３．在一个不透明的布袋中，红球、黑球、白球共有
若干个，除颜色外，形状、大小、质地等完全相
同，小新从布袋中随机摸出一球，记下颜色后放
回布袋中，摇匀后再随机摸出一球，记下颜色
……如此大量摸球实验后，小新发现其中摸出
红球的频率稳定于２０％，摸出黑球的频率稳定
于５０％，对此实验，他总结出下列结论：①若进
行大量摸球实验，摸出白球的频率稳定于
３０％；②若从布袋中任意摸出一个球，该球是黑
球的概率最大；③若再摸球１００次，必有２０次
摸出的是红球．其中说法正确的是 （　　）
Ａ．①②③ Ｂ．①②
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Ｃ．①③ Ｄ．②③
４．在一次质检抽测中，随机抽取某摊位２０袋食
盐，测得各袋的质量分别为（单位：ｇ）：
４９２，４９６，４９４，４９５，４９８，４９７，５０１，５０２，５０４，４９６，
４９７，５０３，５０６，５０８，５０７，４９２，４９６，５００，５０１，４９９．
根据以上抽测结果，任买一袋该摊位的食盐，质
量在４９７．５～５０１．５ｇ之间的概率为　　　．

５．某林业部门统计某种幼树在一定条件下的移植
成活率，结果如下表所示：
移植总数（狀）４００７５０１５００３５００７０００９０００１４０００
成活数（犿）３６９６６２１３３５３２０３６３３５８０７３１２６２８
成活的频率０．９２３０．８８３０．８９００．９１５０．９０５０．８９７０．９０２

根据表中数据，估计这种幼树移植成活率的概
率为　　　　（精确到０．１）．

６．判断下列说法是否正确，并说明理由．
（１）“从布袋中取出一只红球的概率是１”，这句
话的意思是说取出一个红球的可能性很大．

（２）在医院里看病时注射青霉素时，说明书上发
生过敏的概率大约为０．１％，小明认为这个
概率很小，一定不会发生在自己的身上，不
需要做皮试．

（３）小华在一次试验中，掷一枚质地均匀的正六
面体骰子６次，有３次出现了“３”，小华认为
“３”出现的频率为１２．

７．“２０１８年西安女子半程马拉松”的赛事有两项：
Ａ．“女子半程马拉松”；Ｂ．“５公里女子健康跑”．
小明对部分参赛选手作了如下调查：

调查总人数 ５０１００２００３００４００５００
参加“５公里女子
健康跑”人数 １８４５７９１２０１６０犫

参加“５公里女子
健康跑”频率 ０．３６０犪０．３９５０．４０００．４０００．４００

（１）计算表中犪，犫的值；
（２）在图中，画出参赛选手参加“５公里女子健
康跑“的频率的折线统计图；

（３）从参赛选手中任选一人，估计该参赛选手参
加“５公里女子健康跑”的概率（精确到０．１）．

８．某商场进行有奖促销活动，规
定顾客购物达到一定金额就
可以获得一次转动转盘的机
会（如图），当转盘停止转动时
指针落在哪一区域就可获得相应的奖品（若指
针落在两个区域的交界处，则重新转动转盘）．
转动转盘的次数狀１００１５０２００５００８００１０００
落在“１０元兑换
券”的次数犿 ６８１１１１３６３４５５６４７０１
落在“１０元兑换
券”的频率犿狀

０．６８犪０．６８０．６９犫０．７０１

（１）犪的值为　　　，犫的值为　　　；
（２）假如你去转动该转盘一次，获得“１０元兑换
券”的概率约是　　　；（结果精确到０．０１）

（３）根据（２）的结果，在该转盘中表示“２０元兑
换券”区域的扇形的圆心角大约是多少度？
（结果精确到１°）
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８７　　　

６．３　等可能事件的概率（１）

１．２０１４年３月，银川市举办了首届中学生汉字听
写大会，从甲、乙、丙、丁４套题中随机抽取一套
训练，抽中甲的概率是 （　　）

Ａ．３２ Ｂ．１３ Ｃ．１４ Ｄ．１

２．四个外观完全相同的粽子有三种口味：两个豆
沙、一个红枣、一个蛋黄，从中随机选一个是豆
沙味的概率为 （　　）

Ａ．１４ Ｂ．１３ Ｃ．１２ Ｄ．１

３．若我们把十位上的数字比个位和百位上的数字
都大的三位数称为凸数，如：７８６，４６５．则由１，２，
３这三个数字构成的，数字不重复的三位数是
“凸数”的概率是 （　　）

Ａ．１３ Ｂ．１２ Ｃ．２３ Ｄ．５６
４．任意掷一枚质地均匀的小立方体（立方体的每
个面上分别标有数字１，２，３，４，５，６），朝上的面
的数字大于２的概率是　　　　　．

５．五张分别写有－１，２，０，－４，５的卡片（除数字不
同以外，其余都相同），现从中任意取出一张卡
片，则该卡片上的数字是负数的概率是　　　　．

６．小玲在一次班会中参与知识抢答活动，现有语
文题６个，数学题５个，英语题９个，她从中随
机抽取１个，抽中数学题的概率是　　　　．

７．投掷一枚普通的正方体骰子２４次。
（１）你认为下列四种说法哪种是正确的？
①出现１点的概率等于出现３点的概率；
②投掷２４次，２点一定会出现４次；
③投掷前默念几次“出现４点”，投掷结果出现４
点的可能性就会加大；
④连续投掷６次，出现的点数之和不可能等
于３７．

（２）求出现５点的概率；
（３）出现６点大约有多少次？

１．课间休息，小亮与小明一起玩“剪刀、石头、布”
的游戏，小明出“剪刀”的概率是 （　　）

Ａ．１２ Ｂ．１３ Ｃ．１４ Ｄ．１６
２．抛掷一枚质地均匀、六个面上分别刻有１、２、３、
４、５、６六个数字的正方体骰子一次，则向上一
面的数字小于３的概率是 （　　）

Ａ．１２ Ｂ．１３ Ｃ．２３ Ｄ．１６
３．在数轴上表示±５的两点以及它们之间的所有
整数点中，任意取一点犘，则犘点表示的数大
于３的概率是 （　　）

Ａ．１４ Ｂ．２９ Ｃ．１５ Ｄ．２１１
４．一个两位数，它的十位数字是２，个位数字是抛
掷一枚质地均匀的骰子（六个面分别标有数字
１—６）朝上一面的数字，任意抛掷这枚骰子一
次，得到的两位数是３的倍数的概率等于

（　　）

Ａ．１６ Ｂ．１３ Ｃ．１２ Ｄ．２３
５．某校甲、乙、丙、丁四名同学在运动会上参加４×
１００米接力比赛，其中甲跑第一棒，那么乙跑第
二棒的概率为 （　　）

Ａ．１２４ Ｂ．１１２ Ｃ．１６ Ｄ．１３
６．在一个不透明的盒子中放入标号分别为１，２…


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８８　　　

９，形状、大小、质地完全相同的９个球，充分混
合后，从中取出一个球，标号能被３整除的概率
是　　　　　　．

７．一副扑克牌５２张（不含大、小王），分为黑桃、红
心、方块、及梅花４种花色，每种花色各有１３
张，分别标有字母Ａ，Ｋ，Ｑ，Ｊ和数字１０，９，８，７，
６，５，４，３，２．从这副牌中任意抽取一张，则这张
牌是标有字母的概率是　　　　．

８．有５张卡片，正面分别写有数字是２，３，５，６，７，
将卡片洗匀后背面朝上放置在桌面上，随机抽
取一张．求下列事件发生的可能性：
（１）数字是偶数．
（２）数字是３的倍数．
（３）数字大于２．

９．小明所在学校七年级有１０个班，每班４５名学
生，学校体育组从全校七年级中随机抽出一个
班，并在该班中随机抽出１名同学检查５０ｍ跑
成绩．
（１）小明所在的班被抽中的概率为多大？
（２）小明在班级中被抽中的概率是多少？
（３）就全年级而言，小明被抽中的概率为多少？

１０．密码锁有三个转轮，每个转轮上有十个数字：
０，１，２，…９．小黄同学是９月份中旬出生，用生
日“月份＋日期”设置密码：９××
小张同学要破解其密码：
（１）第一个转轮设置的数字是９，第二个转轮
设置的数字可能是　　　．

（２）请你帮小张同学列举出所有可能的密码，
并求密码数能被３整除的概率；

（３）小张同学是６月份出生，根据（１）（２）的规
律，请你推算用小张生日设置的密码的所
有可能个数．






６．３　等可能事件的概率（２）

１．我国古代把一昼夜划分成十二个时段，每一个
时段叫一个时辰，古时与今时的对应关系（部
分）如下表所示．天文兴趣小组的小明等４位同
学从今夜２３：００至明晨７：００将进行接力观测，

每人两小时，观测的先后顺序随机抽签确定，小
明在子时观测的概率为 （　　）

古时 子时 丑时 寅时 卯时
今时２３：００～１：００１：００～３：００３：００～５：００５：００～７：００

Ａ．１３ Ｂ．１４ Ｃ．１６ Ｄ．１１２


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８９　　　

２．如图是某市７月１日至１０日的空气质量指数
趋势图，空气质量指数小于１００表示空气质量
优良，空气质量指数大于２００表示空气重度污
染，某人随机选择７月１日至７月８日中的某
一天到达该市，并连续停留３天，则此人在该市
停留期间有且仅有１天空气质量优良的概率是

（　　）

Ａ．１３ Ｂ．１３ Ｃ．１２ Ｄ．３４
３．用８个除颜色外均相同的球设计一个游戏，使
摸到白球与摸不到白球的可能性一样大，摸到
红球的可能性比摸到黄球的可能性大，则游戏
设计中白、红、黄球的个数可能是 （　　）
Ａ．４，２，２ Ｂ．３，２，３
Ｃ．４，３，１ Ｄ．５，２，１

４．不透明的袋子中装有４个红球、３个黄球和５个
蓝球，每个球除颜色不同外其他都相同，从中任
意摸出一个球，则摸出　　　球的可能性最大．

５．如图，如果摸到黑球能获胜，你会选的盒子是
（　　）

６．已知一个布袋里装有２个红球，３个白球和犪个
黄球，这些球除颜色外其余都相同．若从该布袋

里任意摸出１个球，是红球的概率为１３，则犪
等于　　　　．

７．一个不透明的袋中装有２０个只有颜色不同的
球，其中５个黄球、８个黑球、７个红球．
（１）求从袋中摸出一个球是黄球的概率．
（２）现从袋中取出若干个黑球，搅匀后使从袋中

摸出一个黑球的概率是１３，求从袋中取出黑
球的个数．

１．班主任王老师将６份奖品分别放在６个完全相
同的不透明礼盒中，准备将它们奖给小英等６
位获“爱集体标兵”称号的同学．这些奖品中３
份是学习文具，２份是科普读物，１份是科技馆
通票．小英同学从中随机取一份奖品，恰好取到
科普读物的概率是 （　　）

Ａ．１６ Ｂ．１３ Ｃ．１２ Ｄ．２３
２．从一个袋中摸出一个球（袋中每一个球被摸到

的可能性相等），恰为红球的概率为１４，若袋中
原有红球４个，则袋中球的总数大约是（　　）
Ａ．１２ Ｂ．１６ Ｃ．３２ Ｄ．２４

３．“扬州是我家，爱护靠大家”．自该市开展整治
“六乱”行动以来，该市学生更加自觉遵守交通
规则．某校学生小明每天骑自行车上学时都要
经过一个十字路口，该十字路口有红、黄、绿三

色交通信号灯，他在路口遇到红灯的概率为１３，

遇到黄灯的概率为１９，那么他遇到绿灯的概率为
（　　）

Ａ．２３ Ｂ．１３ Ｃ．４９ Ｄ．５９
４．某班共有５０名同学，其中有２名同学习惯用左
手写字，其余同学都习惯用右手写字，老师随机
请１名同学到黑板板演，习惯用左手写字的同
学被选中的概率是　　　　．
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９０　　　

５．甲、乙两人参加知识问答竞赛，共１０道各不相
同的题目，其中选择题６道，判断题４道，两人
依次各抽１题，则甲抽到选择题的概率及甲抽
到了选择题后乙抽到判断题的概率分别是

（　　）

Ａ．３５，
２
５ Ｂ．３５，

４
９

Ｃ．２５，
２
３ Ｄ．４９，

３
５

６．一个十字路口的交通信号灯每分钟红灯亮３０
秒，绿灯亮２５秒，黄灯亮５秒．当你抬头看信号
灯时，是绿灯的概率是　　　　．

７．投掷一枚普通的正方体骰子２４次．
（１）你认为下列四种说法哪种是正确的？
①出现１点的概率等于出现３点的概率；
②投掷２４次，２点一定会出现４次；
③投掷前默念几次“出现４点”，投掷结果出
现４点的可能性就会加大；

④连续投掷６次，出现的点数之和不可能等
于３７．

（２）求出现５点的概率．
（３）出现６点大约有多少次？

８．小芳将十盒蔬菜的标签全部撕掉了，现在每一
个盒子看上去都一样，但是她知道有三盒玉米，
两盒菠菜，四盒豆角，一盒土豆，她随机地拿出
一盒打开它，问：
（１）盒子里面是玉米的概率是多少？

（２）盒子里面是豆角的概率是多少？
（３）盒子里面不是菠菜的概率是多少？

９．袋中装有红、黄、绿三种颜色的球若干个，每个
球只有颜色不同．现从中任意摸出一个球，得到

红球的概率为１３，得到黄球的概率为
１
２．已知绿

球有３个，则袋中原有红球、黄球各多少个？

１０．一口袋中共有红、黄、白球１２个（它们除颜色
外完全相同），请设计出满足下列条件的方案
（要求：①袋中必须有１２个球；②请指明袋中３
种颜色球分别是多少个）．
（１）任意摸出一球，得到黄球与白球的概率相
同，红球的概率最小．

（２）任意摸出一球，得到红球的概率为１２，得到

黄球的概率为１３．


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６．３　等可能事件的概率（３）

１．向如图所示的盘中随机抛掷一枚骰子，落在阴
影区域的概率（盘底被等分成１２等份，不考虑
骰子落在线上情形）是 （　　）

Ａ．１６ Ｂ．１４ Ｃ．１３ Ｄ．１２

（１题）
　　

（２题）

２．一个均匀的立方体六个面上分别标有数１，２，３，
４，５，６，如图所示是这个立方体表面的展开图，
抛掷这个立方体，则朝上一面上的数恰好等于

朝下一面上的数的１２的概率是 （　　）

Ａ．１６ Ｂ．１３ Ｃ．１２ Ｄ．２３

（３题） （４题） （５题）

３．如图，在３×３的方格中，犃，犅，犆，犇，犈，犉分别
位于格点上，从犆，犇，犈，犉四点中任意取一点，
与点犃，犅为顶点作三角形，则所作三角形为等
腰三角形的概率是 （　　）

Ａ．１ Ｂ．１４ Ｃ．１２ Ｄ．３４
４．如图所示的正方形犃犆犇犈中，四边形犃犅犌犉是
正方形，犃犅＝２ｍ，犅犆＝３ｍ，小鸟任意落下，落
在阴影中的概率为 （　　）

Ａ．１２ Ｂ．１３ Ｃ．１２２５ Ｄ．１３２５
５．如图所示，两圆半径分别为１和２，若一只蚂蚁

在图案上爬来爬去，则犘（停留在阴影
内）＝　　　　．

６．如图，在方格纸中，随机选择标有序号①②③④
⑤中的一个小正方形涂黑，与图中阴影部分构
成轴对称图形的概率是 （　　）

７．某高级酒店为了吸引顾客，设计了一个可以转
动的转盘，如图所示，并规定：顾客消费１００元
以上（不包括１００元），就能获得一次转动转盘
的机会．如果转盘停止后，指针正好对着九折、
八折、七折、五折区域，顾客就可以获得此项待
遇．（转盘等分成１６份）

（１）甲顾客消费９５元，是否可
获得转动转盘的机会？

（２）乙顾客消费１５０元，获得打
折待遇的机会是多少？他
获得九折、八折、七折、五
折待遇的机会分别是多少？






















091



之

书书书

９２　　　

１．小江玩投掷飞镖的游戏，他设计了一个如图所
示的靶子，点犈，犉分别是长方形犃犅犆犇的两
边犃犇，犅犆上的点，且犈犉∥犃犅，点犕，犖是
犈犉上任意两点，则投掷一次，飞镖落在阴影部
分的概率是 （　　）

Ａ．１１３３　　　　Ｂ．
２２
３３

Ｃ．１１２２　　　　Ｄ．
３３
４４

２．用扇形统计图反映地球上陆地面积与海洋面积
所占比例时，陆地面积所对应的圆心角是１０８°，
当宇宙中一块陨石落在地球上，则落在陆地上
的概率是 （　　）
Ａ．０．２ Ｂ．０．３ Ｃ．０．４ Ｄ．０．５

３．将一个各面涂有颜色的正方体，分割成同样大
小的２７个小正方体，从这些正方体中任取一
个，恰有３个面涂有颜色的概率是 （　　）

Ａ．１９２７ Ｂ．４９ Ｃ．２３ Ｄ．８２７
４．电脑上有一个有趣的“扫雷”游
戏，如图是扫雷游戏的一部分，
说明：图中数字２表示在以该数
字为中心的周边８个方格中有２个地雷，小旗
表示该方格已被探明有地雷，现在还剩下犃、
犅、犆三个方格未被探明，其他地方为安全区
（包括有数字的方格），则犃、犅、犆三个方格中
有地雷的概率最大的方格是 （　　）
Ａ．犃 Ｂ．犅
Ｃ．犆 Ｄ．无法确定

５．如图所示是一条线段，犃犅的长为１０厘米，犕犖
的长为２厘米，假设可以随意在这条线段上取
一个点，那么这个点取在线段犕犖上的概率
为　　　　．

６．小明家里的阳台地面，水平铺设着仅黑白颜色
不同的１８块方砖（如图），他从房间里向阳台抛

小皮球，小皮球最终随机停留在某块方砖上．
（１）求小皮球分别停留在黑色方砖与白色方砖
上的概率．

（２）（１）中哪个概率较大？要使这两个概率相
等，应改变哪块方砖的颜色？

７．如图所示的正三角形区域内投针（区域中每个
小正三角形除颜色外完全相同），针随机落在某
个正三角形内（边线忽略不计）
（１）投针一次，针落在图中阴影区域的概率是
多少？

（２）要使针落在图中阴影区域和空白区域的概

率均为１２，还要涂黑几个小正三角形？请在
图中画出．
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８．一只蚂蚁自由自在地在用七巧板拼成的正方形
中爬来爬去（每一块的表面完全相同）．
（１）分别计算它最终停留在１号板和２号板上
的概率；

（２）它最终停留在３号板上的概率是多少？

９．超市里要举行转盘摇奖活动，转盘平均分成２０
份，其中自行车２份，如图所示，买满１００元可
摇奖一次，有人说：如果大家都摇到自行车，那
么超市岂不是亏本了？如果你是超市决策者，
会不会因此而改变有奖销售的方案呢？说说你
的理由．












６．３　等可能事件的概率（４）

１．如图，一个可以自由转动的转
盘，被分成了白色和红色两个
区域，任意转动转盘一次，当
转盘停止转动时（若指针停在
边界处，则重新转动转盘），指针落在红色区域
内的概率是 （　　）

Ａ．１６ Ｂ．１５ Ｃ．１３ Ｄ．１２

２．如图是聪聪自己设计的自由转动的转盘，上面
写有１０个有理数，则转得正整数的概率是

（　　）

Ａ．１２ Ｂ．１３ Ｃ．２５ Ｄ．３５
３．转动下列各转盘，指针指向红色区域的概率最


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大的是 （　　）

４．某商场利用转盘进行有奖促销活动，转盘扇形
区域的圆心角及奖品设置如下表：小英有一次
转动转盘的机会，能获奖得学习机的概率
是　　　　．

特等奖一等奖二等奖三等奖鼓励奖
圆心角 １° １０° ６０° ９０° １９９°
奖品 冰箱 彩电 学习机自行车笔记本

５．如图，把一个圆形转盘按１∶２∶３∶４的比例分
成犃、犅、犆、犇四个扇形区域，自由转动转盘，停
止后指针落在犅区域的概率为　　　　．

６．飞镖随机地掷在下面的靶子上．
（１）在每一个靶子中，飞镖投到区域犃、犅、犆的
概率是多少？

（２）在靶子１中，飞镖投在区域犃和犅中的概
率是多少？

（３）在靶子２中，飞镖没有投在区域犆中的概率
是多少？

靶子１
　

靶子２

１．如图，两个用来摇奖的转盘，判断下列说法是否
正确．

①
　　

②

（１）转盘①中蓝色区域的面积比转盘②中蓝色
区域的面积要大，所以摇转盘①比摇转盘②
时，蓝色区域得奖的可能性大． （　　）

（２）转盘①中，指针指向红色区域的概率是１３．
（　　）

（３）两个转盘中指针指向蓝色区域的机会一样大．
（　　）

（４）在转盘②中只有红、黄、蓝三种颜色，指针指

向每种颜色的概率都是１３． （　　）

２．如图的四个转盘中，犆、犇转盘分成８等份，若
让转盘自由转动一次，停止后，指针落在阴影区
域内的概率最大的转盘是 （　　）

３．有一个宝藏随意埋在图中的
某一个三角形区域内（四个
三角形区域的面积相同）．想
从中找到宝藏，则下列说法
正确的是 （　　）
Ａ．在１号区域内肯定能找到宝藏
Ｂ．在１号区域内找到宝藏的可能性最大
Ｃ．在２、３、４号区域内肯定能找到宝藏
Ｄ．分别在１、２、３、４号区域找到宝藏的可能性
相同

４．两个全等的转盘犃、犅，犃盘被平均分为１２份，
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颜色顺次为红、绿、蓝．犅盘被平均分为红、绿、
蓝３份．分别自由转动犃盘和犅盘，则犃盘停
止时指针指向红色的概率　　　　犅盘停止
时指针指向红色的概率．（用“＞”“＜”或“＝”号
填空）

犃
　　

犅

５．轰炸机练习空点投靶，靶子是在空地上的一个
巨型正方形铁板，其中交错着３６个小正方形，
其中有６个红色，３０个黑色，那么投中红色小
正方形的概率为　　　　．

６．如图是芳芳设计可自由转动的均匀转盘，将其
等分为１０个扇形，每个扇形写有１个有理数．想
想看，转得下列各数的概率是多少？
（１）转得正数；
（２）转得正整数；
（３）转得绝对值＜６的数；
（４）转得绝对值≥８的数．

７．如图，转盘被等分成六个扇形区域，并在上面依
次写上数字：１，２，３，４，５，６．转盘指针的位置固
定，转动转盘后任其自由停止．
（１）当停止转动时，指针指向奇数区域的概率是
多少？

（２）请你用这个转盘设计一个游戏（六等分扇形
不变），使自由转动的转盘停止时，指针指向

的区域的概率为２３，并说明你的设计理由
（设计方案可用图示表示，也可以用文字表
述）．
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章末检测
（时间：１００分钟　满分：１００分）

一、选择题（每题５分，共３０分）
１．从只装有４个红球的袋中随机摸出一球，若摸
到白球的概率是犘１，摸到红球的概率是犘２，则

（　　）
Ａ．犘１＝１，犘２＝１ Ｂ．犘１＝０，犘２＝１

Ｃ．犘１＝０，犘２＝１４ Ｄ．犘１＝犘２＝１４
２．下列事件中，属于不可能事件的是 （　　）
Ａ．某个数的绝对值大于０
Ｂ．某个数的相反数等于它本身
Ｃ．任意一个五边形的外角和等于５４０°
Ｄ．长分别为３，４，６的三条线段能围成一个三
角形

３．一个不透明的盒子里有狀个除颜色外其他完全
相同的小球，其中有９个黄球．每次摸球前先将
盒子里的球摇匀，任意摸出一个球记下颜色后
再放回盒子，通过大量重复摸球实验后发现，摸
到黄球的频率稳定在３０％，那么估计盒子中小
球的个数狀为 （　　）
Ａ．２０ Ｂ．２４
Ｃ．２８　 Ｄ．３０

４．如图，飞镖游戏板中每一块小正
方形除颜色外都相同．若某人向
游戏板投掷飞镖一次（假设飞镖
落在游戏板上），则飞镖落在阴
影部分的概率是 （　　）

Ａ．１２ Ｂ．１３

Ｃ．４９ Ｄ．５９
５．某小组作“用频率估计概率的实验”时，统计了
某一结果出现的频率，绘制了如图所示的折线

统计图，则符合这一结果的实验最有可能的是
（　　）

Ａ．在“石头、剪刀、布”的游戏中，小明随机出的
是“剪刀”
Ｂ．一副去掉大小王的普通扑克牌洗匀后，从中
任抽一张牌的花色是红桃
Ｃ．暗箱中有１个红球和２个黄球，它们只有颜
色上的区别，从中任取一球是黄球
Ｄ．掷一个质地均匀的正六面体骰子，向上的面
点数是４

６．如图，是一个尚未制作完成的转盘，转盘被平均
分成了８等份，将它们分别涂上红、黄、蓝三种
不同的颜色，其中犃、犅两个区域的颜色还未
涂．如果制作要求当转盘停止时，指针指向蓝色
和红色的概率相等，那么转动制作好的转盘，当
转盘停止时指针指向黄色的概率等于（　　）

Ａ．３８ Ｂ．１２ Ｃ．５８ Ｄ．２３
二、填空题（每题５分，共３０分）
７．为了监测ＰＭ２．５的值对人民的危害，我市准备
成立监测小组，决定从包含甲的５位技术人员
中抽调３人组成监测小组，则甲一定抽调到监
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测小组的概率是　　　　．
８．用１２个球（除颜色外没有区别）设计满足以下
条件的游戏：摸到白球的概率为　　，摸到红球
的概率为　　，摸到黄球的概率为　　．则应
有　　个白球，　　个红球，　　个黄球．

９．一个材质均匀的正方体的六个面上分别标有字
母犃，犅，犆，其展开图如图所示，随机抛掷此正
方体，犃面朝上的概率是　　　　．

１０．在一副扑克牌中，规定红桃、方片、大王为“红
色”，其余为黑色，则从中任意抽取两张．
犃＝“一张红色，一张黑色”；
犅＝“恰好是大王和小王”；
犆＝“一张大王，另一张也是红色”．按照发生的
可能性从大到小把犃，犅，犆用“＞”连
接为：　　　　．

１１．如图，一只蚂蚁在正方形犃犅犆犇区域内爬行，
点犗是对角线的交点，∠犕犗犖＝９０°，犗犖分
别交线段犃犅，犅犆于犕，犖两点，则蚂蚁停留
在阴影区域的概率为　　　　．

１２．“五一”黄金周期间，梁先生驾驶汽车从甲地经
过乙地到丙地游玩．甲地到乙地有２条公路，乙
地到丙地有３条公路．每一条公路的长度如下图
所示（单位：ｋｍ）．梁先生任选一条从甲地到丙地
的路线，这条路线正好是最短路线的概率是
　　　　　．

三、解答题（共４０分）
１３．（８分）（１）如图①，把８块白色的小正方形任意
一个涂成黑色，使整个图形成为一个轴对称图
形，成功的概率是　　　　．
（２）如图②，把１３块白色的小正方形任意一个
涂成黑色，使整个图形成为轴对称图形的
成功概率是　　　　．

（３）如图③，⊙犗半径为１００厘米，用一个半径为
１０厘米的圆环去套中圆心犗（圆环落于⊙犗
内，圆心犗在圆环边上或内部都算套中）求套
中的概率．

１４．（１０分）用１２个球设计满足以下条件的游戏：

（１）摸到白球的概率是１２，摸到红球的概率

为１２．

（２）摸到白球的概率为１２，摸到红球的概率为

１
３，摸到黄球的概率为

１
６．
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１５．（１０分）在一个不透明的口袋里装有只有颜色
不同的黑、白两种颜色的球共２０个，某学习小
组做摸球实验，将球搅匀后从中随机摸出一个
球记下颜色，然后把它放回袋中，不断重复．下
表是活动进行中的一组统计数据：

摸球的次
数狀

１００１５０２００５００８００１０００

摸到白球
的次数犿

５８ ９６１１６２９５４８４６０１

摸到白球
的频率 ０．５８０．６４０．５８０．５９０．６０５０．６０１

（１）请估计：当狀很大时，摸到白球的频率将会
接近　　　　．

（２）假如你去摸一次，你摸到白球的概率
是　　　　；摸到黑球的概率是　　　　．

（３）试估计口袋中黑、白两种颜色的球各有多
少个？

１６．（１２分）永辉超市进行有奖促销活动．活动规
则：购买５００元商品就可以获得一次转转盘的
机会（转盘分为５个扇形区域，分别是特等奖、
一等奖、二等奖、三等奖、不获奖），转盘指针停
在哪个获奖区域就可以获得该区域相应等级
奖品一件．商场工作人员在制作转盘时，将获
奖扇形区域圆心角分配如下表：
奖次 特等奖 一等奖 二等奖 三等奖
圆心角 １° ３６° ５３° １５０°

促销公告：凡购买我商场商品均有可能获得下
列大奖
特等奖：彩电一台
一等奖；自行车一辆
二等奖：圆珠笔一支
三等奖：卡通画一张
（１）获得圆珠笔的概率是多少？
（２）不获奖的概率是多少？
（３）如果不用转盘，请设计一种等效试验方案．
（要求写清楚替代工具和实验规则）





















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９９　　　

期中测试题（Ａ）
（时间：１２０分钟　满分：１２０分）

一、选择题（每小题３分，共２４分）
１．下列图形中，有对顶角的图形是 （　　）

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
２．下列各式中，计算正确的是 （　　）
Ａ．狓４·狓４＝狓１６ Ｂ．－狓２·（－狓）３＝狓５
Ｃ．犪２·犪２＝２犪２ Ｄ．犪６÷犪３＝犪２

３．如图，下列说法正确的是 （　　）
Ａ．∠１和∠４是同位角
Ｂ．∠１和∠４是内错角
Ｃ．∠１和∠犃是内错角
Ｄ．∠３和∠４是同位角

４．计算（－２犫３）３的结果是 （　　）
Ａ．－２犫６ Ｂ．－８犫６Ｃ．８犫９ Ｄ．－８犫９

（３题）
　　

（５题）

５．如图，能判定犈犅∥犃犆的条件是 （　　）
Ａ．∠犆＝∠犃犅犈 Ｂ．∠犃＝∠犈犅犇
Ｃ．∠犆＝∠犃犅犆 Ｄ．∠犃＝∠犃犅犈

６．如图，一只蚂蚁以均匀的速
度沿台阶犃１→犃２→犃３→犃４

→犃５爬行，那么蚂蚁爬行的
高度犺随时间狋变化的图象大致是 （　　）

７．下列各式，能用平方差公式计算的是 （　　）
Ａ．（狓＋狔）（狓＋狔）
Ｂ．（狓－狔）（－狓－狔）
Ｃ．（狓－狔）（－狔＋狓）

Ｄ．（狓狔－１）（狓狔－１）
８．在边长为犪的正方形中挖去一个边长为犫的小
正方形（犪＞犫），把剩下的部分剪成一个矩形（如
图），通过计算两个图形（阴影部分）的面积验证
了一个等式，则这个等式是 （　　）

（１）
　　

（２）

Ａ．（犪＋犫）２＝犪２＋２犪犫＋犫２
Ｂ．（犪－犫）２＝犪２－２犪犫＋犫２
Ｃ．犪２－犫２＝（犪＋犫）（犪－犫）
Ｄ．（犪＋２犫）（犪－犫）＝犪２＋犪犫＋犫２

二、填空题（每小题３分，共２４分）

９．－１７（ ）０＝　　　　．
１０．生物学家发现了一种病毒的长度约为
０．０００００４３２毫米，数据０．０００００４３２用科学记数
法表示为　　　　．

１１．一杯热水１０分钟后冷却下来，在这个变化过
程中，自变量是　　　　，因变量是　　　　．

１２．变量狓与狔之间的关系是狔＝１２狓
２－３，当自

变量狓＝２时，因变量狔的值是　　　　．
１３．计算：－１３犪

２犫（ ）·（３犪犫３）２＝　　　　．
１４．如图，直线犪、犫、犿、狀中互相平行的直线

是　　　　．

（１４题）
　　

（１５题）









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１００　　

１５．如图，已知∠１＝∠２，∠犅犃犇＝４４°，则
∠犅＝　　　　．

１６．观察下列各式：１＋１×３＝２２，１＋２×４＝３２，
１＋３×５＝４２，…，请将你找出的规律用公式表
示出来是　　　　　　　　．

三、解答题（３３分）
１７．计算下列各题．（每小题５分，共１５分）

（１）１３犪
３犫（ ）·（－１２犪２犫３）÷（－２犪５犫３）；

（２）（狓－１）（狓＋２）－狓（狓＋１）；

（３）２００８２－２００７×２００９．

１８．（６分）若－７狓狔与犕的乘积等于２１狓５狔－７狓狔
＋１４狓狔３，求犕．

１９．（６分）先化简再求值：（２狓－狔）２－（３狓＋狔）（狔
－３狓），其中狓＝－１，狔＝１４．

２０．（６分）已知∠犃犗犅，点犘在犗犃上，请以犘为
顶点，犘犃为一边作∠犃犘犆＝∠犗．（不写做法，
但必须保留作图痕迹）



















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１０１　　

四、解答题（３９分）

２１．（６分）一个角的余角比这个角的补角的１３还小

１０°，求这个角的度数．

２２．（６分）如图，长方形的长是１６，宽为狓，周长
为狔．
（１）写出狔和狓之间的关系式；
（２）当宽由４变化到１０时，长方形的周长由多
少变化到多少？

（３）当狓增加２时，狔增加多少？

２３．（６分）将一副三角尺摆成如图所示．
（１）犃犆与犈犉平行吗？试说明理由．
（２）求∠１的度数．

２４．（６分）某生物兴趣小组在四天的实验研究中
发现：骆驼的体温会随外部环境温度的变化而
变化，而且在这四天中每昼夜的体温变化情况
相同．他们将一头骆驼前两昼夜的体温变化情
况绘制成下图．请根据图像回答：
（１）第一天中，在什么时间范围内这头骆驼的
体温是上升的？它的体温从最低上升到最
高需要多少时间？

（２）第三天１２时这头骆驼的体温是多少？










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１０２　　

２５．（７分）某公园有一正方形草坪，需要修整成一
长方形草坪，在修整时一边长加长了４米，另
一边长减少了４米，这时得到的长方形草坪的
面积比原来正方形草坪的边长减少２米后的
正方形面积相等，求原正方形草坪的面积是
多少？

２６．（８分）已知：犪－犫＝５，犪犫＝－１１，求下列各式
的值．
（１）（犪－２）（犫＋２）；
（２）犪２＋犫２；
（３）（犪＋犫）２．









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
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期中测试题（Ｂ）
（时间：１２０分钟　满分：１２０分）

一、选择题（每小题３分，共２４分）
１．下列计算错误的有 （　　）
①（３犫－犪）２＝９犫２－犪２；
②（－２犪３）２＝－４犪６；
③（－犿－狀）２＝犿２＋２犿狀＋狀２；

④狓－１２（ ）２＝狓２－２狓＋１４．
Ａ．１个 Ｂ．２个Ｃ．３个Ｄ．４个

２．如图，下列各图形中的三个数之间均具有相同
的规律．根据此规律，图形中犕与犿、狀的关系是

（　　）

Ａ．犕＝犿狀 Ｂ．犕＝狀（犿＋１）
Ｃ．犕＝犿狀＋１ Ｄ．犕＝犿（狀＋１）

３．下面有４个汽车标志图案，其中不是轴对称图獉獉獉獉獉獉形的獉獉是 （　　）

４．若犪－犫＝１２，犫
２－犪２＝－１４，则犪＋犫的值为

（　　）

Ａ．２ Ｂ．１ Ｃ．１２ Ｄ．－１２
５．一只小鸟自由自在在空中飞翔，然后随意落在
如图所示的某一方格中（每个方格除颜色外完
全相同），则小鸟停止在黑色方格中的概率是

（　　）

Ａ．１８ Ｂ．１４ Ｃ．３８ Ｄ．１２

（５题）
　　

（６题）

６．如图，已知∠３＝５６°，则下列条件中：
①∠１＝∠２；　②∠１＋∠２＝１８０°；
③∠３＝∠４；　④∠４＝１２４°．
其中能得出犪∥犫的有 （　　）
Ａ．１个 Ｂ．２个Ｃ．３个Ｄ．４个

７．若犪＋犫＝３，犪犫＝－２，则（犪－犫）２的值是（　　）
Ａ．１ Ｂ．９ Ｃ．１７ Ｄ．２５

８．计算４
３（）２０１３×０．７５２０１４×（－１）２０１５的结果是

（　　）

Ａ．－４３ Ｂ．４３ Ｃ．－３４Ｄ．３４
二、填空题（每小题３分，共２４分）
９．已知∠α＝３２°，则∠α的补角是　　　　．
１０．若狓２－２狓－１５＝（狓＋３）（狓＋犿），则
犿＝　　　　．

１１．计算：（狓－２狔＋１）（狓－２狔－１）＝　　　　．
１２．二次三项式狓２－犽狓＋２５是一个完全平方式，

则犽的值是　　　　．
１３．计算：（狓－犪）（狓＋犪）（狓２＋犪２）＝　　　　．
１４．如图，含３０°角的直角三角尺犇犈犉放置在

△犃犅犆上，３０°角的顶点犇在边犃犅上，犇犈⊥
犃犅．若∠犅为锐角，犅犆∥犇犉，则∠犅的大
小为　　　　．












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１０４　　

（１４题）
　　

（１５题）

１５．一个人从犃地出发沿北偏东７０°方向走到犅
地，再从犅地沿南偏西２５°方向走到犆地，那
么∠犃犅犆＝　　　　．

１６．如图，一轮船从离犃港１０千米的犘地出发向犅
地匀速行驶，３０分钟后离犃港２６千米（未到达犅
港）．设狓小时后，轮船离犃港狔千米（未到达犅
港），则狔与狓之间的关系式为　　　　．

三、解答题（７２分）
１７．（５分）计算：（－犪）２（－犪）３（－５）０－
２［（犪３）３÷（－犪２）２］．

１８．（６分）小安的一张地图上有犃、犅、犆三个城
市，地图上的犆城市被墨水污染了（如图），但
知道∠犅犃犆＝α，∠犃犅犆＝β，你能用尺规作图
帮他在下图中确定犆城市的具体位置吗？（不
写做法，保留作图痕迹）

　

１９．（１０分）先化简，再求值：

（１）当狓＝２，狔＝１２时，求代数式（狓＋狔）（狓－
狔）＋（狓－狔）２－狓（狓－３狔）的值．

（２）（犪＋犫）２＋（犪－犫）（２犪＋犫）－３犪２，其中犪＝
４．２５，犫＝２．

２０．（６分）如图，长方形的两组对边分别平行，若
把长方形犃犅犆犇沿犈犉对折后使点犅落在点
犌处，测得∠１＝５０°，求∠犃犈犉的度数．

２１．（８分）如图，大正方形是由两个小正方形和两
个长方形拼成的．
（１）请你用两个不同形式的代数式表示这个大
正方形的面积．

（２）由（１）得到关于犪、犫的等式，利用得到的这
个等式计算：４．３２３２＋２×４．３２３×０．６７７
＋０．６７７２．









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２２．（８分）某瓜果基地市场为指导该基地某种蔬
菜的生产与销售，在对历年市场行情和生产情
况进行调查的基础上，对今年这种蔬菜上市后
的市场售价和生产成本进行了预测，获得每千
克蔬菜的利润与月份的关系如下（“－”表示亏
损）．
月份 ２ ３４ ５６７ ８
利润（元
／千克）－０．６７１２．３３２．６７２１－０．６７

（１）自变量是什么？因变量是什么？
（２）从表中变化趋势看，在今年哪几个月生产
与出售这种蔬菜会亏损？在哪几个月生产
和出售这种蔬菜会获利？几月份生产与销
售这种蔬菜最好？

（３）如果５月份该瓜果生产基地生产这种蔬菜
４．５吨，则５月份该基地可得利润多少元？

２３．（９分）如图，小明随爸爸去参加一个聚会，小
明坐在汽车上用所学知识绘制了一张反映小
车速度与时间的关系图，第二天，小明拿着这
张图给同学看，并向同学提出如下问题，你能
回答吗？
（１）在上述变化过程中，自变量是什么？因变
量是什么？

（２）汽车共行驶了多长时间？最高时速是
多少？

（３）汽车在哪段时间保持匀速，达到多少？
（４）用语言大致描述这辆小车的行驶情况？







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

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
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
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１０６　　

２４．（１０分）如图，是小强设计的智力拼图玩具的
部分图形，现在小强遇到了两个问题，请你帮
助解决：
问题１：∠犇＝３２°，∠犃犆犇＝６０°，为保证犃犅
∥犇犈，则∠犃等于多少度？
（提示：过点犆作犆犕∥犇犈后考虑）
问题２：∠犌、∠犉、∠犎之间有什么样的关系
时犌犘∥犎犙？

２５．（１０分）先阅读，再填空解题：
（狓＋５）（狓＋６）＝狓２＋１１狓＋３０．
（狓－５）（狓－６）＝狓２－１１狓＋３０．
（狓－５）（狓＋６）＝狓２＋狓－３０．
（狓＋５）（狓－６）＝狓２－狓－３０．
（１）观察积中的狓的系数、常数项与两个多项
式中的常数项有何关系？

（２）将以上的规律用公式表示出来．
（３）根据规律，分别求出下列各式的结果．
①（犪＋９９）（犪－１００）；
②（狔－８０）（狔－８１）．





















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１０７　　

期末测试题（Ａ）
（时间：１２０分钟　满分：１２０分）

一、选择题（每小题３分，共２４分）
１．一粒沙子的体积大约０．０３６８毫米３，下列用科学
记数法表示正确的是 （　　）
Ａ．０．３６８×１０－１ Ｂ．３．６８×１０－３
Ｃ．３．６８×１０－２ Ｄ．３．６８×１０－１

２．一个不透明的盒子中装有２个红球和１个白
球，它们除颜色外都相同，若从中任意摸出一个
球，则下列叙述正确的是 （　　）
Ａ．摸到红球是必然事件
Ｂ．摸到白球是不可能事件
Ｃ．摸到红球与摸到白球的可能性相等
Ｄ．摸到红球比摸到白球的可能性大

３．下面有４个汽车标志图案，其中不是轴对称图獉獉獉獉獉獉形的獉獉是 （　　）

４．如图，点犗在直线犃犅上，且犆犗⊥犗犇．若
∠犆犗犃＝３６°，则∠犇犗犅的大小为 （　　）
Ａ．３６° Ｂ．５４° Ｃ．６４° Ｄ．７２°

（４题）
　　

（５题）

５．一只小鸟自由地在空中飞翔，然后随意落在如图
所示的某一方格中（每个方格除颜色外完全相
同），则小鸟停止在黑色方格中的概率是（　　）

Ａ．１８ Ｂ．１４ Ｃ．３８ Ｄ．１２
６．下列各组数中能构成一个三角形边长的是

（　　）
Ａ．５，５，１１ Ｂ．６，８，１０
Ｃ．８，７，１５ Ｄ．１０，２０，３０

７．下列计算结果为２犪犫－犪２－犫２的是 （　　）
Ａ．（犪－犫）２ Ｂ．（－犪－犫）２
Ｃ．－（犪＋犫）２ Ｄ．－（犪－犫）２

８．在实验课上，小亮利用同一块木板测得小车从
不同高度（犺）与下滑的时间（狋）的关系如下表：
支撑物高
犺（厘米） １０ ２０ ３０ ４０ ５０ …

下滑时间
狋（秒） ３．２５３．０１２．８１２．６６２．５６…

下列结论错误的是 （　　）
Ａ．当犺＝４０时，狋约为２．６６秒
Ｂ．随高度增加，下滑时间越来越短
Ｃ．估计当犺＝８０厘米时，狋一定小于２．５６秒
Ｄ．高度每增加１０厘米，时间就会减少０．２４秒

二、填空题（每小题３分，共２４分）
９．下列图形中属于全等图形的是　　　（填标
号）．

１０．计算１
２（）－２×２０１２０＝　　　　．

１１．（－狓）３÷（－狓）２＝　　　　．
１２．点犘在线段犃犅的垂直平分线上，若犘犃＝７，

则犘犅＝　　　　．
１３．在抛掷一枚硬币的实验中，某小组做了１０００次

实验，最后出现正面的频率为４９．６％，此时出
现正面的频数为　　　　．

１４．已知直线犈犉与犪，犫分别相交于犕，犖．若犪∥
犫，∠１＝４７°，则∠２＝　　　　°．















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１０８　　

１５．如图，△犃犅犆和△犇犆犅中，犃犅＝犇犆，要使
△犃犅犆≌△犇犆犅，应补充条件　　　　．（填
写一个你认为合适的条件即可）

（１５题）
　　

（１６题）

１６．如图，在△犃犅犆中，∠犆＝９０°，犃犇平分
∠犆犃犅，犅犆＝８ｃｍ，犅犇＝５ｃｍ，那么犇点到
直线犃犅的距离是　　　　ｃｍ．

三、计算题（１２分）
１７．计算（每小题３分，共６分）：

（１）１２犿狀＋狀
２（ ）×（－２犿２）；

（２）１３犪
３犫－１９犪

２（ ）÷－１３犪（ ）２．

１８．（６分）在△犃犅犆中，犃犅＝犃犆，犇为犅犆上一
点，∠犅＝３０°，∠犇犃犅＝４５°，求∠犆犃犇的
度数．

四、作图题（６分）
１９．画出△犃犅犆关于虚线犕犖的对称图形．

五、解答题（５４分）
２０．（６分）先化简，再求值：

（狓＋２狔）２－（狓＋狔）（３狓－狔）－５狔２，其中狓＝
－２，狔＝１２．









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１０９　　

２１．（６分）犃、犅分别表示一骑自行车者和一骑摩
托车者在两城镇间旅行时路程与时间的关系，
根据这个图象，你能得到关于这两个旅行者在
旅行中的哪些信息？（至少写出６个）

２２．（６分）在新修的花园小区中，有一条“犣”字形
绿色长廊犃犅犆犇，如图，犃犅∥犆犇，在犃犅、
犅犆、犆犇三段绿色长廊上各修建一凉亭犈、犕、
犉，且犅犈＝犆犉，犕是犅犆的中点，犈、犕、犉在
一条直线上．若在凉亭犕与犉之间有一池塘，
在不能用皮尺直接测量的情况下，你能知道犕
与犉之间的距离吗？试说明理由．

２３．（８分）某商场为了吸引顾客，设立了可以自由
转动的转盘（如图，转盘被均匀分为２０份），并
规定：顾客每购买２００元的商品，就能获得一
次转动转盘的机会．如果转盘停止后，指针正
好对准红色、黄色、绿色区域，顾客就可以分别
获得２００元、１００元、５０元的购物券，凭购物券
可以在该商场继续购物．
（１）转动一次转盘，求获得２００元、１００元、５０
元购物券的概率．

（２）如果顾客不愿意转转盘，那么可以直接获
得购物券３０元．你认为转转盘获得购物券
和直接获得购物券哪种方式对顾客更
合算？

２４．（８分）如图，（１）如果∠１＝∠４，犪与犫平行吗？
试说明理由．
（２）如果只有犮∥犱，∠１＝５６°，你能求出图中标
出的哪些角，并求出这些角的度数．



















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１１０　　

２５．（１０分）如图，犃犈＝犃犆，犃犅＝犃犇，∠犈犃犅
＝∠犆犃犇．
（１）△犃犈犇与△犃犆犅全等吗？试说明理由．
（２）若犅犆与犇犈相交于点犉，犈犉＝犆犉．连接
犃犉，∠犅犃犉与∠犇犃犉相等吗？试说明
理由．

２６．（１０分）一辆邮政车自犃城驶往犅城，沿途有
狀个车站（包括起点犃和终点犅），该车在每个
车站停靠，每停靠一站不仅要卸下已经通过的
各车站发给该车站的邮包一个，还要装上该车
站发给后面行程中每个车站的邮包一个．邮车
在第１个车站（犃站）启程时要装上该站发给
后面行程中每个车站的邮包（狀－１）个，邮车上
邮包总数是（狀－１）个；邮车到第２个车站，卸
下邮包１个，启程时要装上该站发给后面行程
中每个车站的邮包（狀－２）个，邮车上邮包总数
是（狀－１）－１＋（狀－２）＝２（狀－２）（个）；邮车
到第３个车站，共卸下邮包２个，启程时要装
上该站发给后面行程中每个车站的邮包（狀－
３）个，邮车上邮包总数是２（狀－２）－２＋（狀－
３）＝３（狀－３）（个）．
（１）邮车到第４个车站，启程时计算出邮车上
邮包个数．

（２）邮车到第５个车站，启程时计算出邮车上
邮包个数．

（３）邮车到第狓个车站，启程时邮车上邮包总
数是多少？（用狓，狀表示）

（４）当狀＝１８，狓＝９时，求出邮车上邮包的
个数．





















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１１１　　

期末测试题（Ｂ）
（时间：１２０分钟　满分：１２０分）

一、选择题（每小题３分，共３０分）
１．下列运算：①－１３（ ）－２＝９；
②（犪＋犫）２＝犪２＋犫２；③（－狆２狇）３＝－狆５狇３；
④３犿２÷（３犿－１）＝犿－３犿２；
⑤３狓２－４狓＝－狓．其中正确的是 （　　）
Ａ．① Ｂ．①②Ｃ．②③Ｄ．③④⑤

２．下列事件中，属于必然事件的是 （　　）
Ａ．买一张电影票，座位号是偶数
Ｂ．打开电视任选一频道，正在播放宁夏新闻
Ｃ．犕犖是线段犃犅的垂直平分线，则犕犖是线
段犃犅的一条对称轴
Ｄ．某种彩票的中奖率是１５％，则购买这种彩票
１００张一定中奖

３．若犪＞０，且犪狓＝２，犪狔＝３，则犪狔－狓的值是
（　　）

Ａ．－１ Ｂ．１ Ｃ．２３ Ｄ．３２
４．下列各条件中，不能作出唯一三角形的是

（　　）
Ａ．已知两角和夹边
Ｂ．已知两边和夹角
Ｃ．已知两边和其中一边的对角
Ｄ．已知三边

５．如图，犪∥犫，点犃在直线犪上，点犆在直线犫
上，∠犅犃犆＝９０°，犃犅＝犃犆．若∠１＝２０°，则∠２
的度数为 （　　）
Ａ．２５° Ｂ．６５° Ｃ．７０° Ｄ．７５°

６．如图所示，将一张正方形纸片对折两次，然后在
上面打３个洞，则纸片展开后是 （　　）

Ａ　Ｂ　Ｃ　Ｄ
７．已知等腰三角形的一个内角为７０°，则另外两个
内角的度数是 （　　）
Ａ．５５°，５５°
Ｂ．７０°，４０°
Ｃ．５５°，５５°或７０°，４０°
Ｄ．以上都不对

８．为了节能减排，鼓励居民节约用电，某市将出台
新的居民用电收费标准：（１）若每户居民每月用
电不超过１００度，则按０．５元?度计算；（２）若每
户居民每月用电量超过１００度，则超过部分按
０．８元?度计算（未超过部分仍按每度电０．５元计
算），现假设某户居民某月用电量是狓（单位：
度），电费为狔（单位：元），则狔与狓的关系用图
象表示正确的是 （　　）

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ
９．如图，分别向大小完全相同的黑色、白色正三角
形区域内各抛一个小球，犘（黑）表示小球停在
黑色三角形上的概率，犘（白）表示小球停在白
色三角形上的概率，下列说法正确的是（　　）
























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１１２　　

Ａ．犘（黑）＞犘（白）
Ｂ．犘（黑）＝犘（白）
Ｃ．犘（黑）＜犘（白）
Ｄ．犘（黑）与犘（白）的大小关系无法确定

１０．如图是某城市街道示意图，犃犅＝犅犆＝犃犆，
犆犇＝犆犈＝犇犈，犃，犅，犆，犇，犈，犉，犌，犎为
“公共汽车站”停靠点．甲公共汽车从犃站出
发，按照犃，犎，犌，犇，犈的顺序到达犆站，乙
公共汽车从犅站出发，按照犅，犉，犎，犈，犇的
顺序到达犆站．如果甲、乙两车分别从犃、犅两
站同时出发，在各站耽误的时间相同，两车速
度也一样，则 （　　）

Ａ．甲车先到达指定站
Ｂ．乙车先到达指定站
Ｃ．同时到达指定站
Ｄ．无法确定

二、填空题（每小题３分，共２４分）
１１．以下四个图形中，对称轴条数最多的一个图形

是　　　　．（填图形下面的字母）

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ
１２．已知火车站托运行李的费用犆和托运行李的

重量犘（千克）（犘为整数）的对应关系如下表：

犘 １ ２ ３ ４ ５ …
犆 ２ ２．５ ３ ３．５ ４ …

则犆与犘的对应关系为　　　　　　．
１３．已知犪＋犫＝２，犪犫＝－１，则犪２＋

犫２＝　　　　．
１４．如图，犃犅＝犇犅，∠犃犅犇＝∠犆犅犈，请你添加

一个适当的条件　　　　　，使△犃犅犆≌
△犇犅犈．（只需添加一个条件即可）

（１４题）
　　

（１５题）

１５．在△犃犅犆中，犇犕、犈犖分别垂直平分犃犅和
犃犆，交犅犆于点犇、犈，若犅犆＝１９ｃｍ，则
△犃犇犈的周长为　　　　　．

１６．已知∠１＝∠２＝∠３＝５８°，则∠４＝　　　．

（１６题）
　　

（１７题）

１７．在△犃犅犆中，犃犅＝犅犆，∠犃＝６１°，犉是犃犅
上的一点，过点犉作犉犈∥犅犆交犃犆于点犈，
过点犈作犈犇∥犃犅交犅犆于点犇，则∠犃犈犉
＋∠犆犈犇＝　　　　．

１８．“龟兔首次赛跑”之后，输了比赛的兔子没有气
馁，总结反思后，和乌龟约定再赛一场．图中的
函数图象刻画了“龟兔再次赛跑”的故事（狓表
示乌龟从起点出发所行的时间，狔１表示乌龟
所行的路程，狔２表示兔子所行的路程）．有下列
说法：①“龟兔再次赛跑”的路程为１０００米；②
兔子和乌龟同时从起点出发；③乌龟在途中休
息了１０分钟．其中正确的说法是　　　　．（把
你认为正确说法的序号都填上）





















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１１３　　

三、解答题（３４分）
１９．（６分）求代数式（犪＋２犫）２－（犪＋２犫）（２犫－犪）

－４犪犫的值，其中犪＝１，犫＝１１０．

２０．（６分）已知，直线犈犉与直线犃犅、犆犇分别相
交于点犈、犉，∠犅犈犉的平分线与∠犇犉犈的
平分线相交于点犘，∠犘＝９０°．犃犅与犆犇平
行吗？试说明理由．

２１．（６分）将Ｒｔ△犃犅犆沿某条直线折叠，使斜边
的两个端点犃与犅重合，折痕为犇犈．
（１）如果犃犆＝６ｃｍ，犅犆＝８ｃｍ，试求△犃犆犇
的周长．

（２）如果∠犆犃犇∶∠犅犃犇＝１∶２，求∠犅的
度数．

２２．（８分）观察下面的几个等式：
①１６×１４＝２２４＝１×（１＋１）×１００＋６×４；
②２３×２７＝６２１＝２×（２＋１）×１００＋３×７；
③３２×３８＝１２１６＝３×（３＋１）×１００＋２×８；
……
（１）仿照上面的书写格式，请迅速写出８１×８９
的结果．

（２）利用多项式的乘法验证你所发现的规律．
［提示：可设这两个两位数分别是（１０狀＋
犪），（１０狀＋犫），其中犪＋犫＝１０］

２３．（８分）投掷一枚质地均匀、六个面上分别刻有
１，２，３，４，５，６的正方体骰子２４次．
（１）你认为下列四种说法：①出现２点的概率
等于出现４点的概率；②投掷２４次，１点
一定会出现４次；③投掷一次，向上一面数
字大于３的概率是１２；④连续投掷６次，出
现的点数之和不可能等于３５．哪几种是正
确的？

（２）求出现６点的概率．
（３）出现５点大约有多少次？


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１１４　　

四、解答题（３２分）
２４．（１０分）周末，小强骑自行车从家里出发到野

外郊游，从家里出发０．５小时到达甲地，游玩
一段时间后按原速前往乙地．小强离家１小时
２０分钟后，妈妈驾车沿相同路线前往乙地，如
图是他们离家的路程狔（ｋｍ）与小强离家时间
狓（ｈ）的函数图象．已知妈妈驾车的速度是小强
骑车速度的３倍．
（１）求小强骑车的速度和在甲地游玩的时间．
（２）小强从家出发多少小时后被妈妈追上？此
时离家多远？

２５．（１０分）要在高速公路旁边修建一个飞机场，
请回答：
（１）要使飞机场到犃、犅两个城市的距离相等，
飞机场应建在哪儿？

（２）要使飞机场到犃、犅两个城市的距离之和
最小，应建在什么地方？

２６．（１２分）已知：犆犇是经过∠犅犆犃顶点犆的一
条直线，犆犃＝犆犅．犈、犉分别是直线犆犇上两
点，且∠犅犈犆＝∠犆犉犃＝∠α．
（１）若直线犆犇经过∠犅犆犃的内部，且犈、犉
在射线犆犇上．
①如图ａ，若∠犅犆犃＝９０°，∠α＝９０°，犅犈
与犆犉相等吗？试说明理由．

②如图ｂ，若０°＜∠犅犆犃＜１８０°，请添加一
个关于∠α与∠犅犆犃关系的条
件　　　　，使①中的结论仍然成立，并
说明理由．

（２）如图ｃ，若直线犆犇经过∠犅犆犃的外部，
∠α＝∠犅犆犃，则犈犉、犅犈、犃犉三条线段
满足的数量关系是　　　　　　．

ａ
　

ｂ

ｃ
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